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Social Watch approuve la stratégie 2011-2014, choisit les nouveaux représentants

Manille, Philippines – le modèle économique actuel dirigé par croissance est économiquement inefficace, socialement injuste, nuisible pour l'environnement et politiquement intenable, selon un document de stratégie approuvé par les membres de Social Watch lors des cérémonies de clôture de la 5e Assemblée mondiale du réseau vendredi dernier.

Social Watch, un réseau international d'organisations de citoyens prônant la justice économique et sociale, a également élu son nouveau comité représentant six régions – Amérique latine, Europe, Asie, Afrique, Amérique du Nord et la région arabe.
Les élus coprésidents du Comité de coordination de Social Watch sont Prof. Leonor M. Briones des Philippines et Tanya Dawkins des États-Unis. Les autres membres du Comité de coordination sont : Norayda Arabella Ponce Sosa (Guatemala). Susan Eróstegui (Bolivie) ; Mirjam van Reisen (Belgique) ; Milena Kadieva (Bulgarie) ; Himanshu Jha (Inde) ; Martina Mnenegwa Kabisama (Tanzanie) ; Gustave Benjamin Assah (Bénin) ; Kate McInturff (Canada). Abdulnabi Alerky (Bahreïn) ; et, Kinda Mohamadieh (Liban). Ils serviront jusqu'en 2013.
L'Assemblée a ouvert officiellement le 12 juillet dernier avec le Vice-président philippin Jejomar Binay comme invité d'honneur. Le sommet, avec le thème «Réclamant la démocratie : responsabilité pour la justice économique et sociale» a réuni plus de 100 délégués désignés par les coalitions nationales de 60 pays du monde entier. Ces délégués étaient des représentants de groupes de femmes, des militants des droits de l'homme, des syndicalistes et d’autres militants pour la justice sociale et ont discuté les nouveaux défis apportés par les crises mondiales et les réponses de la société civile.
Dans un document de stratégie, le groupe dit qu'ils ont reconnu les liens entre la crise financière, la crise climatique, la crise alimentaire, la crise du carburant, la crise économique et crise sociale et politique.
« Ces crises n'apparaissent pas dans l'isolement mais sont des manifestations d'un modèle de croissance qui a conduit à la surconsommation et l'extrême inégalité, » selon le document. 
“These crises do not appear in isolation but are manifestations of a growth model that has led to overconsumption and extreme inequality,” according to the document.

Not GDP

Roberto Bissio, coordonnateur global Social Watch, a dit qu'il est impératif de contester le paradigme économique dominant fondé sur la croissance du produit intérieur brut (PIB) dans le monde entier. 
« Nous exhortons l'Organisation des Nations Unies, étant l'organisme multilatéral légitime, de prendre la direction pour changer cette mesure perverse  pour des ndicateurs fondés sur les droits. Il a insisté sur le fait que « la croissance du PIB ne signifie pas une réduction de la pauvreté ». 
Le PIB se réfère à la valeur marchande de tous les biens et services produits dans un pays dans une période donnée. Il est largement utilisé par les économistes pour évaluer la santé de l'économie.
Bissio, originaire de l'Uruguay, a expliqué que le PIB ne tient pas compte de l'écart augmentant, en termes de répartition de la richesse, entre les riches et les pauvres. Aussi le PIB ne reconnaît pas les activités qui ne sont pas fournies par le marché, comme les travaux ménagers et des services non rémunérés comme le travail bénévole. 
« Pire, ce modèle économique  marqué par la  croissance traite la dégradation de l'environnement comme un avantage au lieu d'un coût, » a dit Bissio, en ajoutant, « les industries d’extraction ou minières et celles de la production commerciale alimentaire habituellement déplacent les gens et détruisent l'environnement. Seul les transnationales en  profitent. »
Alternative indicators

Au cours de l'Assemblée, Social Watch a accepté de contribuer à l'élaboration d'indicateurs alternatifs. Deux de ces indicateurs sont  l'indice d’équité de genre et l’indice de capacités de base. 
« Dans certains pays, la croissance du PIB est élevée, mais l'écart entre les hommes et les femmes est aussi large. Dans certains pays, la croissance du PIB est relativement faible, mais l'écart entre les sexes est étroit », a déclaré Prof. Briones, aussi responsable de Social Watch  Philippines.
Citant un exemple, Prof. Briones a dit que les politiciens se vanteraient du nombre de salles de cours qu'ils ont construit, mais  ils signaleront du doigt le ministère de l'éducation lorsqu’ils seront demandés combien de toilettes ont été construits avec ces salles de classe.
« Les hommes et les femmes ont des besoins différents. Il est regrettable qu'il y a des cas de viols en raison du manque d'installations sanitaires pour les filles," a regretté Briones. 
Selon Bissio, les composantes de l'indice de capacités de base comme des indicateurs alternatifs sont la mortalité infantile, naissance de l'enfant assistée par du personnel médical et l'éducation de base. 
Autres strategies

Hormis les indicateurs économiques alternatifs, Social Watch a accepté de se concentrer sur les processus intergouvernementaux et les événements que sont pertinentes pour les principaux objectifs du réseau, parmi eux les organes liés à l’équité de genre, l'économie et droits de l'homme et autres organismes connexes, et les processus de suivi sur le financement du développement, la Conférence des Nations Unies sur les finances et la crise économique et le processus sur le développement durable de Rio. 
Le groupe a également décidé de :

· Soutenir la création et le renforcement des solutions régionales qui reflètent les aspirations des populations pauvres et marginalisées ;
· Contribuer et soutenir la lutte pour la dignité et de la démocratie dans la région arabe et ailleurs.
· Contribuer au renforcement de la société civile dans les pays les moins avancés et de préconiser un élargissement de leur espace dans les forums mondiaux ;
· Construire des alliances avec des syndicats, des organisations d’agriculteurs, médias indépendants, des mouvements sociaux et autres organisations de la société civile et des réseaux, en particulier les partisans de la justice climatique et participer au Forum Social mondial et d'autres alliances comme AWID, DAWN, le groupe de travail International sur le commerce – Finance et le réseau pour la Justice fiscale (Tax Justice Network) ;
· Contribuer aux négociations actuelles sur le climat, une approche fondée sur des principes de justice sociale et égalité entre les sexes ; 
· Plaidoyer autour des sources de financement pour l'éradication de la pauvreté, y compris les taxes sur les transactions financières et la fin de l'internationale évasion fiscale et de blanchiment d'argent ; novatrices et défenseur 
· Advocate and network around innovative sources of financing for poverty eradication, including financial transaction taxes, and an end to international tax evasion and money laundering;

· Contribute to universal and transformative social protection and to the macroeconomic and financial regulations needed to make it possible;

· Advocate for realisation of economic, social and cultural rights, through the ratification of the Optional Protocol to the International Covenant on Social, Economic and Cultural Rights, the Council of Europe Convention on preventing and combating violence against women, including domestic violence, the ratification and full implementation of the ILO Convention of Domestic Workers and of CEDAW and equivalent regional instruments;

· Advocate against the social exclusion of migrant communities and for the ratification of the International Convention on the Rights of Migrants; and, 

· Advocate for self-determination of people and their full control over their resources as a crucial way to protect their social and economic rights.

About Social Watch

Created in 1995, Social Watch is an international network of citizens’ organizations in the struggle to eradicate poverty and the causes of poverty, to end all forms of discrimination and racism, to ensure an equitable distribution of wealth and the realization of human rights. The group is committed to peace, social, economic, environment and gender justice; and emphasizes the right of all people not to be poor.

Social Watch holds governments, the UN system and international organizations accountable for the fulfillment of national, regional and international commitments to eradicate poverty. By demanding accountability for social, economic and gender justice, Social Watch members are claiming democracy.

Social Watch will achieve its objectives through a comprehensive strategy of advocacy, awareness-building, monitoring, organizational development and networking. Moreover, it promotes people-centred sustainable development.

The basic methodology of Social Watch still remains the same: to make governments accountable for their commitments and thus promote the political will to implement them. These commitments include:

· The 1995 Social Summit;
· The 1995 Beijing Conference on Women;
· The Millennium Declaration (2000) on which the Millennium Development Goals are based;
· The 1992 Rio Summit commitments;
· The 2010 MDG +10 Conference and the Universal Social Protection Floor;
· Durban Conference;
· The 8 MDGs while acknowledging that they do not substitute the other commitments named in this section;
· The 2010 Beijing +15 Conference;
· The Human Rights framework, which includes Economic, Social and Cultural rights, labour rights, women rights, environmental rights, rights of indigenous peoples and of migrants, right to self-determination, Convention on domestic workers and the right to development, and the right to information;
· Regional commitment and regional frameworks that advance the above principles;
· National commitments, as formulated in national constitutions, government plans, budgets and laws, including in particular social, economic and cultural rights; and,
· The principle of intergenerational justice and social inclusion.
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