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Rendición de cuentas al servicio de la justicia social 
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Informe a los miembros
Asamblea Mundial de Social Watch
Manila, 13 de julio de 2011

Misión
“Social Watch es una red internacional de organizaciones ciudadanas que luchan para erradicar la pobreza y las causas de la pobreza, para poner fin a todas las formas de discriminación y de racismo, para asegurar una distribución equitativa de la riqueza y para el cumplimiento de los derechos humanos. Nuestro compromiso es con la paz, la justicia social, económica y de género, y ponemos el acento en el derecho de toda la gente a no ser pobres”.

Social Watch hace responsables a los gobiernos, al sistema de Naciones Unidas y a las organizaciones internacionales del cumplimiento de los compromisos nacionales, regionales e internacionales para erradicar la pobreza.

Social Watch alcanzará sus objetivos mediante una estrategia comprensiva de activismo, concienciación, monitoreo, desarrollo institucional y networking. Social Watch promueve el desarrollo sustentable centrado en la gente”.
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La Red
La red Social Watch es promovida y desarrollada por más de mil organizaciones de la sociedad civil en más de 80 países (véase el mapa y la tabla completa en los anexos). Se ha comprometido a una forma democrática y no jerárquica de la organización; su funcionamiento y los procesos de toma de decisiones se basan en principios igualitarios y en un alto grado de respeto a la autonomía de sus miembros. Para servir mejor a las necesidades cambiantes de las coaliciones nacionales, la flexibilidad es un elemento clave de su estructura

La Asamblea, donde cada grupo nacional de Social Watch tiene un voto, es el principal órgano decisorio de la red. Se ha reunido en Roma (2000), Beirut (2003), Sofía (2006), Accra (2009) y Manila (2011).
El Comité Coordinador de Social Watch (CC) tiene 12 miembros elegidos por la Asamblea y puede designar ("cooptar") hasta tres miembros más para agregar conocimientos técnicos específicos o equilibrio. Los miembros actuales son: Emily Joy Sikazwe (Zambia, co-presidente), Tanya Dawkins, (EE.UU., co-presidente), Magdy Abdelhamid Farag Belal (Egipto), Barbara Adams (Nueva York), Yao Graham (Ghana), Yasmin Ismail (Egipto), Alam Jarrar (Palestina), Himanshu Jha (India), Gustavo Luna (Bolivia), Kate McInturff (Canadá), Edward Oyugi (Kenya), Norayda Ponce Sosa (Guatemala), María Victoria Raquiza (Filipinas), Mirjam van Reisen (Bruselas), Genoveva Tisheva (Bulgaria) y Roberto Bissio (Uruguay, de oficio como director del Secretariado Internacional).

El CC es el órgano político clave en el período entre Asambleas. Supervisa la labor diaria del Secretaridado y toma decisiones sobre el funcionamiento de la red. Desde la Asamblea de Accra, el CC se ha reunido en Dar es Salaam (marzo de 2010) 
, México (septiembre de 2010) 
 y Phnom Penh (marzo de 2011) y ha mantenido conferencias telefónicas y discusiones por correo electrónico. Cada una de estas reuniones fue organizada por el miembro local de Social Watch (Sahringon, Equipo Pueblo y Silaka), y en el caso de Dar es Salaam,  también con el apoyo de SODNET, Kenia.

La red internacional Social Watch no está formalmente constituida y su Secretariado reside en ITeM (Instituto del Tercer Mundo), una organización sin fines de lucro con sede en Montevideo, Uruguay, con estatus consultivo especial en las Naciones Unidas.
Con el fin de gestionar la aplicación de la subvención de la UE que ha apoyado una parte sustancial de las actividades de Social Watch en 2009, 2010 y 2011, se creó un Comité ad hoc para la Gestión de Proyectos (CGP), con representantes de la CC, el Secretariado y OxfamNovib, que es la organización solicitante de los fondos europeos.
Tanto el número de países que participan en Social Watch como la cantidad de organizaciones que forman parte de grupos nacionales ha crecido en los últimos tres años. Un total de 1.424 organizaciones en 88 países ha participado en actividades de Social Watch en los últimos tres años.

Pertenecer a la red internacional Social Watch tiene gran valor para los grupos nacionales, lo que se evidencia por el hecho de que Social Watch continúa aumentando el número de sus miembros, tanto en términos de la cantidad de países participantes, como en términos del número de organizaciones que participan en las coaliciones nacionales. Esto se ha logrado sin canalizar financiación específica a los miembros y sin aumentar el personal del Secretariado.
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La promoción de la responsabilidad
Social Watch fue creada en 1995 para exigir que los gobiernos rindan cuentas de sus solemnes compromisos para erradicar la pobreza y lograr la igualdad de género. Esa tarea fundamental de promover la responsabilidad de los gobiernos se ha mantenido a través del tiempo. Se han incorporado a nuestro examen compromisos nuevos o renovados del gobierno, en particular los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) y las obligaciones legales que emanan de los instrumentos de derechos sociales, económicos, culturales y ambientales. A nivel nacional, el proceso presupuestario, desde el debate a la implementación es, para muchos grupos de Social Watch, el punto de entrada a la discusión de las políticas sociales y sus resultados.

Durante los últimos dos años la crisis financiera y económica mundial y las crisis relacionadas de alimentos, combustible y climática sacudieron al mundo. Social Watch llevó las voces de las comunidades de base y sugerencias de políticas al debate mundial que está revisando la base de la gobernanza internacional tras el fracaso de los mecanismos de mercado.
Mientras que la proposición de que los ciudadanos deberían participar en hacer que los gobiernos rindan cuentas es simple y sus principios tienen aceptación universal, la forma de hacerlo varía de país a país. Sin embargo, los meccanismos “señalar y avergonzar” son esencialmente los mismos. Se detecta una situación de injusticia o violación de los derechos, se recoge información, se articula una demanda, se proponen soluciones y las autoridades se dedican a resolver el problema o eliminar los obstáculos. La red Social Watch amplifica estas demandas y a través de sus mecanismos de información proporciona una herramienta a los grupos para mejorar sus capacidades.

En demasiados lugares, el proceso de rendición de cuentas se hace difícil o insuficiente por diversas limitaciones a los derechos fundamentales que lo hacen posible: el derecho de los ciudadanos a expresar sus opiniones, el derecho de reunión, y el derecho a acceder a información gubernamental. En tales situaciones, Social Watch ayuda a determinar la legitimidad de la participación de la sociedad civil en cuestiones de política.

En 2011, las revoluciones democráticas en Túnez y Egipto y la valiente insurgencia contra las dictaduras en otras partes de la región árabe están dando un nuevo impulso y sentido a las demandas mundiales de esos derechos fundamentales. No es sorprendente que los miembros locales de la red estén participando y liderando esas luchas.
La lucha contra la pobreza y por la justicia de género sucede a nivel local, pero en la economía globalizada actual, los gobiernos suelen encontrar su “espacio político” limitado por condicionalidades y normas que con frecuencia contradicen las prioridades de desarrollo social.
La participación de Social Watch en los foros a nivel mundial pretende por lo tanto influir en esas políticas, exigiendo que las organizaciones internacionales rindan cuentas y coherencia en las políticas, así como establecer vínculos entre el cabildeo nacional e internacional.
En los últimos dos años Social Watch fue capaz de fortalecer sus herramientas de comunicación, a partir del informe anual internacional, pero también por la elaboración de informes regionales en forma descentralizada (en Europa y la región árabe),  informes nacionales en muchos países e informes subnacionales a nivel estatal o provincial.
Los dos índices internacionales conceptualizados y calculados por Social Watch (Índice de Capacidades Básicas e Índice de Equidad de Género) han sido utilizados por grupos de la sociedad civil para fundamentar sus demandas y han desafiado a la academia y las organizaciones internacionales para que mejoren sus propias herramientas estadísticas y analíticas.
Gracias a una subvención de la Comisión Europea (véase el informe financiero más abajo), se organizaron talleres regionales de construcción de capacidades en África, Asia y América Latina cada año, las asambleas mundiales de Social Watch pudieron celebrarse, y el Comité Coordinador pudo reunirse regularmente. Esto ha dado lugar a que se unieran nuevos grupos nacionales a la red Social Watch y a un mayor apoyo a los ya existentes.

Durante los últimos 30 meses, este apoyo ha permitido a la red proporcionar mejores servicios a los miembros. Esto se expresa en la calidad del informe, el número de copias que los miembros reciben para sus propias actividades, y la capacidad de traducir contribuciones de los miembros a más idiomas y su difusión a un público más amplio. También significó más actividades de capacitación, un mejor funcionamiento de la red con reuniones más frecuentes de la Asamblea y el Comité de Coordinación, y un mejor apoyo indirecto a través de instrumentos de cabildeo mejorados tales como los índices y boletín de noticias semanal.
Los informes anuales
Los informes internacionales anuales de Social Watch constituyen la principal herramienta de cabildeo creada por la red a nivel nacional e internacional. Los informes se distribuyen ampliamente y han ganado respeto para Social Watch  en la comunidad internacional. El informe Social Watch se cita con frecuencia como fuente en los círculos académicos y es muy apreciado por los actores políticos. La producción del informe es una de las actividades centrales del Secretariado de Social Watch e involucra a todos los miembros como contribuyentes activos. El informe motiva a las coaliciones nacionales a consultar a un público más amplio acerca de su contenido y la presentación pública del informe a nivel nacional es el momento para celebrar con las autoridades un debate público sobre las políticas sociales y prioridades nacionales. En muchos países esta participación ocurre al más alto nivel. En otros, donde el diálogo entre el gobierno y la sociedad civil no es posible, las repercusiones del informe en los medios llevan las conclusiones a la atención de los decisores.
Las regiones árabe y europea publicaron sus propios informes regionales en 2009 y 2010 y muchos países publicaron informes nacionales mucho más amplios que el resumen que, por razones de espacio, fue incluído en el informe internacional.

Social Watch ya había previsto la crisis financiera en su informe de 2006 acerca de la Arquitectura Imposible de las finanzas mundiales. En 2009, una vez que la crisis había estallado, el informe se tituló Poner a trabajar las finanzas: primero la gente. Se documentaba el impacto social de las múltiples crisis que afectan al planeta y las alternativas políticas propuestas para poner fin a la crisis desde una perspectiva humana y basada en los derechos de género. El informe contenía 61 informes nacionales, y también incluyó varios testimonios de personas que han sufrido directamente las consecuencias de la crisis mundial. Poner a trabajar las finanzas: primero la gente fue presentado internacionalmente el 23 de septiembre, en Pittsburgh, EE.UU., en el contexto de la Cumbre del G-20, y nuevamente el 25 de septiembre en el segmento de alto nivel de la Asamblea General de Naciones Unidas. Se publicó en inglés, español, francés y árabe.

El informe 2010 se presentó en Nueva York en presencia de numerosos funcionarios de la ONU y miembros del gobierno asistentes a la Cumbre ODM. Se tituló Después de la caída: cambiemos las reglas del juego, y muestra cómo los enfoques “más de lo mismo” o “mantener el statu quo” no conducen al cumplimiento de los objetivos mínimos acordados internacionalmente. En efecto, la evidencia de los países y las estadísticas computadas por Social Watch mostraron que en 2010 el avance en los indicadores sociales se ralentizó después del año 2000.
En 2010 Social Watch articuló una demanda global de justicia en todas las áreas actualmente incluidas en la agenda internacional: justicia climática; justicia de género; justicia financiera; y “justicia lisa y llana”,  es decir los juzgados y tribunales que hacen que sea posible reclamar por los derechos fundamentales, sin los cuales la exigencia de justicia social carece de significado. 
Cabildeo: Crisis, pobreza, género
Social Watch está causando un impacto en la promoción de mejores políticas de género, esfuerzos informados de lucha contra la pobreza y promoción de los derechos humanos y la responsabilidad del gobierno, pero para que todo esto sea sostenible es necesario un entorno internacional favorable, y la actual crisis mundial amenaza los avances realizados hacia un contexto propicio. Por lo tanto, desde el estallido de la crisis financiera de 2008, Social Watch ha redoblado sus esfuerzos de cabildeo en los foros internacionales.
La remodelación de la arquitectura financiera internacional, la Cumbre Mundial sobre los ODM y la Conferencia de las Naciones Unidas sobre los Países Menos Adelantados fueron las principales instancias de cabildeo de Social Watch en 2009, 2010 y 2011.

Ya en 2006 Social Watch había advertido en su informe anual, titulado Arquitectura Imposible, que “la estructura financiera no le sirve a los pobres” y exigía que fuera rediseñada “para la equidad y el desarrollo”. Los informes nacionales incluidos en el informe Social Watch 2009 fueron el primer diagnóstico completo del impacto de la crisis que provenía de las comunidades de base y no basado en estimaciones realizadas por instituciones mundiales. Su línea de cabildeo principal: “primero la gente”, argumentó que el imperativo ético de defender el gasto social es también una buena política económica. En 2010, ese mensaje fue desarrollado en el reclamo de un cambio en las reglas de juego basado en los derechos y la justicia. El informe de 2011 (en preparación) se centra en el desarrollo sostenible y se presentará en la Cumbre de las Naciones Unidas sobre el Desarrollo Sostenible que se celebrará en Río de Janeiro en 2012.

Basándose en su trabajo anterior en torno a las finanzas, cuando la crisis financiera y económica mundial estalló en septiembre de 2008, Social Watch estaba bien posicionada para desempeñar un papel en el cabildeo internacional en torno al rediseño de las finanzas internacionales. Después de haber tenido un papel activo en la Conferencia de la ONU sobre la Financiación para el Desarrollo (Doha) en diciembre de 2008, Social Watch trabajó para promover la participación de la sociedad civil en la Conferencia de las Naciones Unidas sobre la Crisis Financiera y Económica Mundial y su Impacto en el Desarrollo, que se celebró como una reunión de emergencia en la Cumbre de Doha.
En febrero de 2009, Social Watch presentó una serie de recomendaciones de política a la “Comisión Stiglitz” sobre la reforma del sistema financiero y económico mundial, como parte de una iniciativa para fomentar la participación de la sociedad civil en la comisión de alto nivel integrada por expertos designados por el Presidente de la Asamblea general de la ONU.

En mayo, preocupada por la falta de compromiso de los gobiernos con respecto a la próxima Conferencia de las Naciones Unidas sobre la Crisis, Social Watch, junto con otras organizaciones de la sociedad civil, elaboró ​​y difundió una declaración llamando a “sustancia y no retrasos en los procedimientos", que fue apoyada por cientos de organizaciones
. Al mismo tiempo siguió muy de cerca el trabajo del Grupo Piloto de Financiamiento Innovador para el Desarrollo
, donde la propuesta de un Impuesto a las Transacciones Financieras fue ganando fuerza.
En junio, Social Watch organizó una coalición de más de veinte organizaciones de la sociedad civil, nacionales e internacionales, para celebrar el evento Peoples’ Voices on the Crisis (Voces de los pueblos sobre la crisis) en Nueva York. El evento destacó el impacto social, laboral y ambiental de la crisis financiera. Activistas de la sociedad civil (incluyendo a los Watchers de Benin, Bulgaria, Sudán, Nepal, Kenia, y los EE.UU.), presentaron testimonios sobre los efectos de la crisis en sus comunidades. Este evento se llevó a cabo el 20 de junio en Nueva York y contó con la participación del Presidente de la Asamblea General de las Naciones Unidas, Padre Miguel D'Escoto Brockmann como orador principal.
Social Watch participó en las mesas redondas oficiales de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre la Crisis. El cartel Who pays? The Global Crises and What Needs to be Done (¿Quién paga? Las crisis mundiales y lo que hay que hacer) transmitió nuestros mensajes clave, incluyendo testimonios de las voces del Sur, así como extractos de los informes nacionales que fueron luego publicados en el informe 2009 de Social Watch, relativo a los efectos de la crisis y las reformas necesarias en la arquitectura financiera internacional
.

Se realizaron esfuerzos durante este período para establecer una oficina permanente de Social Watch en Nueva York. Tener un oficial en contacto permanente con la sede de la ONU promueve claramente nuestro cabildeo, pero no se pudo obtener la financiación para que la oficina de representación fuera permanente.

G-20: El nuevo mecanismo de gobernanza global 

El rol de redefinir la arquitectura financiera mundial fue tomado por el G-20, un foro informal de ministros de finanzas que se ha actualizado después de la crisis, a nivel de cumbre. Mientras que Social Watch ha definido tradicionalmente a la ONU como el mecanismo legítimo de gobernanza universal y “la principal entidad objetivo” de Social Watch, la realidad del G-20 no puede ser ignorada. Social Watch llevó sus inquietudes a las actividades de la sociedad civil paralelo a la Cumbre de Pittsburgh (septiembre de 2009) y participó en el diálogo de la sociedad civil con los "sherpas" en la preparación para la Cumbre de Seúl en noviembre de 2010.
En los próximos años, Social Watch habrá de asumir el desafío de adaptarse a un mundo cambiante, donde la gobernanza global está siendo transferida de foros de adopción de decisiones como las Naciones Unidas a grupos ad hoc como el G-20, que son menos propensos a la clase de ejercicios de supervisión que acostumbramos llevar a cabo a a nivel mundial.

Cumbre ODM
En el año 2000 la Declaración del Milenio estableció la fecha de 2015 para lograr los más urgentes de los objetivos de desarrollo social acordados internacionamente, conocidos como “Objetivos de Desarrollo del Milenio” u ODM.
Social Watch ha estado siguiendo de cerca el proceso de los ODM y ha desempeñado un papel influyente en la representación de las voces de la sociedad civil en las Naciones Unidas. La Cumbre de Revisión de los ODM en  2010 fue un momento importante para que Social Watch llevara a sus miembros sobre el terreno en el debate internacional.
En febrero de 2010, Social Watch co-convocó una reunión estratégica de la sociedad civil hacia la Cumbre, junto con Amnistía Internacional, CIVICUS, el Llamado Mundial a la Acción contra la Pobreza (GCAP)  y la Campaña del Milenio de Naciones Unidas (UNMC) Africa. La reunión tuvo lugar en Johanesburgo, Sudáfrica, y Social Watch enfatizó la urgente necesidad de reclamar justicia en lugar del enfoque “mantener el statu quo” para los ODM.
En el marco de la Cumbre ODM, Social Watch participó en las audiencias de la Asamblea General con la sociedad civil que tuvieron lugar en junio
, coorganizó (junto con el SENG y la Red del Tercer Mundo) un panel sobre “Reformar las Finanzas para los ODM” y presentó su informe mundial.
Helen Clark, Administradora del PNUD, René Ramírez, Ministro de Planificación de Ecuador, el parlamentario alemán, Heidemarie Wieczorek-Zeul, junto con funcionarios de la ONU y más de 50 diplomáticos, estuvieron presentes en Nueva York para el lanzamiento del Informe Social Watch 2010 el 17 de septiembre . Los hallazgos del informe Después de la caída informaron los debates sobre el nuevo paradigma de desarrollo presentado por la misión alemana a la ONU. El evento fue coorganizado por la Fundación Friedrich-Ebert, Social Watch y el Foro de Política Global

Varios miembros de la red Social Watch participaron en las mesas redondas temáticas de la Cumbre ODM (20 a 22 de setiembre) y Social Watch coorganizó junto con SENG-ONU, la Fundación Heinrich Böll y CIDSE un panel llamado “Raiding the Public Till: the Financial Crisis and the MDGs” (Saqueando el Tesoro Público: la crisis financiera y los ODM)
Países menos adelantados (PMA)

Los 48 países menos adelantados (PMA) se han descrito como “el segmento más pobre y débil de la comunidad internacional” y son más vulnerables que nunca debido a la actual crisis económica mundial. Social Watch era miembro activo del grupo directivo de la sociedad civil para la Conferencia de las Naciones Unidas sobre los Países Menos Adelantados (Estambul, mayo de 2011) dirigido por su “red hermana” LDC- Watch.
El foro de la sociedad civil en Estambul expresó su “profunda decepción” con los resultados de la Cumbre, a causa de la falta de compromisos concretos de los países desarrollados. Social Watch, junto con LDC-Watch y otras organizaciones de la sociedad civil siguen comprometidos a apoyar los esfuerzos de los PMA y de los grupos de ciudadanos dentro de ellos.

Desarrollo sostenible: reflexión e información 

En preparación para la Cumbre de Río 2012 sobre el Desarrollo Sostenible, Social Watch, junto con la Fundación Friedrich Ebert y el Foro de Política Global, coordinó la creación de un “grupo de reflexión” de la sociedad civil para promover la idea de un nuevo paradigma de desarrollo. Lea más en <www.reflectiongroup.org>.   

El informe 2011 de Social Watch, que se publicará a finales de este año aborda el desarrollo sostenible y en su preparación intervienen grupos nacionales en más de sesenta países. 

Género 

Desde su creación en 1995, Social Watch ha establecido la equidad de género y la erradicación de la pobreza como sus dos enfoques, ambos al mismo nivel de prioridad. Social Watch considera la igualdad de género como un tema esencial de derechos humanos y condición inseparable para un desarrollo económico y social sostenible. 
En los últimos dos años, los miembros de Social Watch en todo el mundo han informado que la crisis financiera, junto con el cambio climático y la carga de la deuda, han exacerbado las desigualdades de género existentes en muchos países, mientras que los gobiernos han hecho poco en respuesta. En este contexto, Social Watch está preocupado por la persistente falta de responsabilidad con respecto a los derechos de las mujeres. La falta de igualdad de derechos para las mujeres tiene un enorme impacto en la participación democrática y la inclusión. Social Watch considera que la ONU debe ser recuperada como espacio legítimo para que el movimiento de mujeres resista las fallidas políticas y programas y para trabajar hacia el logro de los derechos basados ​​en un desarrollo sostenible y equitativo.

La tercera Asamblea de Social Watch, que tuvo lugar en 2009 en Accra, estableció un grupo de trabajo de género, que comenzó a definir estrategias de cabildeo específicas.
En marzo de 2010, Social Watch lanzó en Nueva York un documento ocasional titulado Beijing and Beyond: Putting Gender Economics at the Forefront (Beijing y más allá: poner la economía de género al frente, quince años después de la IV Conferencia Mundial sobre la Mujer en la 54ª Sesión de la Comisión sobre la Condición de la Mujer (CSW). El documento se centra en particular en la crisis económica y financiera y cómo ha afectado desproporcionadamente las vidas de las mujeres debido a su creciente papel en la economía asistencial no remunerada, como resultado de la disminución de los gastos públicos. Varios miembros de Social Watch presentaron informes sobre la situación de sus países incluidos Bulgaria, Polonia, El Salvador, Armenia, Myanmar y China. Otros artículos sobre la situación de las mujeres por región fueron elaborados por los editores de Social Watch.

El Secretariado de Social Watch también organizó el taller, “Ojos sobre el género: perspectivas regionales sobre el impacto de la crisis financiera”. El taller, patrocinado por Social Watch, la Asociación para los Derechos de la Mujer y el Desarrollo (AWID) y Alternativas de Desarrollo con Mujeres para una Nueva Era (DAWN) recibió muy buenas críticas, con más de 200 participantes amontonándose en una pequeña habitación, y fue la base de un artículo publicado en la primera página de CSW Links, un diario publicado durante la CSW.

En el año 2011 Social Watch participó en la 55 ª Sesión de la Comisión sobre la Condición de la Mujer, así como en el lanzamiento de la ONU Mujeres, los cuales se celebraron en febrero en Nueva York. Durante el evento de ONU Mujer, Social Watch recibió un reconocimiento especial por el éxito de su Índice de Equidad de Género (IEG)  innovador y ampliamente respetado.

En vista del próximo Foro de AWID, Transformando el Poder Económico para Avanzar los Derechos de las Mujeres y la Justicia, que se celebrará en Estambul, Turquía  en 2012, el Grupo de Género de Social Watch ha presentado una propuesta para participar en el evento.

Índices ICB e IEG/Metodología de investigación para la sociedad civil
Desde el año 2006, Social Watch ha calculado y difundido un Índice de Igualdad de Género (IEG) y un Índice de Capacidades Básicas (ICB). El ICB utiliza una metodología alternativa para registrar el progreso - o falta de progreso - de indicadores sociales clave. Se trata de un índice sumario que compara y clasifica los países según su distancia en la consecución de un conjunto de capacidades básicas mínimas. 
El Índice de Equidad de Género (IEG) tiene como objetivo hacer más visible las inequidades de género y supervisar su evolución en todo el mundo sobre una base de país por país. El IEG describe la brecha de género en tres dimensiones: educación, participación económica y empoderamiento

Al proporcionar datos objetivos, ambos índices permiten a las organizaciones de la sociedad civil participar en el diálogo con las autoridades nacionales o locales sobre los resultados de las políticas.
Durante los últimos dos años se reunieron datos históricos con el fin de permitir una descripción de la evolución a mediano plazo de los dos índices. Así, en 2010, el ICB ha demostrado que el progreso en el desarrollo social en realidad se ha enlentecido en todas las regiones (con excepción de África), después de 2000. El IEG, por su parte, mostró cómo los beneficios de la igualdad de género se relacionan con políticas específicas, pero no al nivel de ingresos de los países.

El IEG fue citado, entre otros, como una fuente autorizada en un largo artículo del New York Times sobre la igualdad de género en los Estados Unidos.

Se elaboraron carteles para resumir los principales resultados de ambos índices.
En 2010, los grupos de Social Watch en Brasil y Filipinas calcularon el ICB y el IEG a niveles subnacionales. INESC organizó luego un taller en Brasilia, para discutir los resultados de la investigación.
Dada la amplia experiencia de AER y Social Watch Filipinas en esta línea de investigación, la tarea de calcular los índices de Social Watch se trasladó de Montevideo a Manila en 2011.
Talleres de capacitación
Social Watch organiza talleres de construcción de capacidades para desarrollar y mejorar la fuerza de sus miembros y para proporcionar un espacio donde compartir experiencias. Estas actividades también sirven para consolidar alianzas y redes existentes y para promover –a través del intercambio de información y de la construcción de capacidades – la creación de nuevas coaliciones.
En 2009 Social Watch puso en marcha un programa de tres años para la construcción de capacidades,  compuesto de una serie de talleres en África, Asia, América Latina y Europa. El contenido y la metodología de los talleres fueron definidos por las organizaciones anfitrionas y los participantes, junto con el apoyo del Secretariado de Social Watch. 
En el año 2009 se celebró un Seminario Regional de Capacitación de Social Watch para la región de América Latina del 24 al 26 de agosto en Río de Janeiro, Brasil. Participaron en el taller 26 participantes de 14 países de América Latina. Más tarde en 2009 se llevó a cabo en Marruecos, del 16 al 19 de octubre, un Seminario Regional de Capacitación de Social Watch para el África francófona y la región del Magreb. Participaron activistas de la sociedad civil de 13 países de la región. 
Además de los seminarios Regionales de Construcción de Capacidades de 2009, se realizó un estudio cualitativo de los factores de éxito y mejores prácticas de cuatro diferentes coaliciones de Social Watch como parte del proyecto financiado por la Unión Europea “Promoción del Desarrollo Social - Construcción de Capacidades de las cCoaliciones de Social Watch”, con los múltiples objetivos de facilitar el intercambio de experiencias, transferencia de conocimientos especializados y construcción de capacidades de los grupos nacionales dentro de la red Social Watch global. En particular, el estudio analiza la historia, estructura, y las iniciativas de las coaliciones Social Watch de Benin, Brasil, Alemania y Filipinas, tomando en cuenta cinco aspectos clave (pertinencia, eficiencia y sostenibilidad, eficacia, estrategia e impacto y coherencia) de estas coaliciones y su trabajo. Los resultados del informe concluyeron que la confianza, la flexibilidad, el respeto mutuo, y un fuerte compromiso con los objetivos comunes son factores importantes relacionados con el éxito y la sostenibilidad de las coaliciones nacionales Social Watch, y que estas coaliciones funcionan mejor cuando no duplican el trabajo de las organizaciones miembros, sino que proporcionan una plataforma de amplia base para la conformación de nuevas iniciativas relacionadas con la promoción de políticas públicas encaminadas a erradicar la pobreza y la discriminación de género. La publicación se puede encontrar en el sitio web de Social Watch en inglés, francés y español: <www.socialwatch.org/node/68>. 
El Taller Panasiático titulado “¿Quién paga? Las crisis mundiales y lo que hay que hacer, una perspectiva asiática”, se llevó a cabo en Nueva Delhi, India, del 22 al 24 de febrero al de 2010. Fue organizado por la coalición Social Watch India en coordinación con el Secretariado de Social Watch, y su objetivo era proporcionar a las coaliciones regionales herramientas eficaces para analizar y monitorear las políticas públicas, así como tambíen forjar una mayor cooperación entre las organizaciones para construir una campaña de cabildeo común en la región. El taller contó con la participación de Azerbaiyán, Afganistán, Bangladesh, Camboya, Myanmar, Mongolia, Tailandia, Indonesia, China, Nepal e India
.
Del 13 al 14 de agosto de 2010, se llevó a cabo el Taller Regional Africano Social Watch en Nairobi, Kenia. Fue organizado por SODNET en cooordinación con el Secretariado de Social Watch y se centró en las metodologías para la cabildeo basada en la evidencia sobre las áreas críticas de la reducción de la pobreza y la igualdad de género, la ampliación de las cuestiones relacionadas con la gobernanza y la transparencia, el uso de las nuevas tecnologías (TIC) para la representación de los ciudadanos, y compartir mejores prácticas por parte de activistas de base
. Del 20  al 22 de octubre, el Secretariado Internacional de  Social Watch, junto con el Centro para la Investigación sobre el Desarrollo Laboral y Agrario (CEDLA) de Bolivia, coorganizaron un taller regional Social Watch para América Latina que tuvo lugar en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia. El propósito de este evento fue el de fortalecer las capacidades de las coaliciones nacionales de Social Watch mediante el análisis y seguimiento de las políticas públicas y el fortalecimiento de las relaciones entre los miembros de Social Watch en América Latina y el Caribe. El evento también tuvo como objetivo construir una agenda común para el cabildeo en la región.
Otro Taller Panasiático, titulado “Caminos hacia el Desarrollo Regional: Alternativa de Retroceso y Participación Ciudadana”, se llevó a cabo del 25 al 27 de agosto de 2010 en Manila, Filipinas, y fue organizado por Social Watch Filipinas y el Secretariado de Social Watch.
El tercer Taller Panasiático se llamó “Oportunidades en la Crisis Mundial Actual” y tuvo lugar en marzo de 2011 en Phnom Penh, Cambodia. Celebrado inmediatamente después de una reunión del Comité Coordinador, este taller se benefició de la presencia de personas de fuera de la región y fue también una ocasión para mantener un debate de alto nivel con las autoridades del gobierno y parlamentarios de la oposición.
Las mejoras de la calidad como resultado de estos esfuerzos no pueden medirse por la calificación del nivel académico de los informes nacionales. Un “buen” informe, tal como lo define la red a través de años de práctica, es el que resulta de una consulta significativa, ayuda a construir una coalición de personas de ideas afines y es una herramienta para involucrar a las autoridades y promover la responsabilidad. Tal resultado depende del contexto político, la disponibilidad de medios y la experiencia y motivación de los miembros. Los esfuerzos de construcción de capacidades, sin embargo, sólo pueden influir en los dos últimos.

La reciente tendencia en muchas coaliciones ha sido la de ampliar la base social y la rendición de cuentas de los grupos nacionales. En los informes preparados en diálogo y con la participación de las bases podrían “perder” en términos de cómo se calificarían como ejercicio académico, pero ganan en términos de legitimidad y representatividad. En los últimos dos años los grupos nacionales de Social Watch han llevado sus conclusiones a la atención de las autoridades a nivel ministerial en varios países (India, Ghana, Filipinas, Tanzania, Benin y otros), mientras que otros están involucrados en la lucha por la democracia en las calles (Túnez, Egipto, Bahrein, Yemen, etc)

Comunicaciones

Dado el amplio alcance de Social Watch y sus miembros, una comunicación exitosa juega un papel vital en una amplia gama de sus funciones. Por lo tanto, Social Watch reconoce la importancia de los métodos de comunicación efectiva y actualizada, y se esfuerza por ponerlos en práctica de una manera innovadora y práctica.

Como otro medio de favorecer la comunicación entre los grupos de Social Watch y la sociedad civil en general, Social Watch creó una página de Facebook que cuenta actualmente con unos dos mil “amigos”. A partir de mediados de 2011 el sitio web de Social Watch y la página de Facebook recibirán, en conjunto, más de 500 visitantes distintos cada día.

El boletín electrónico de noticias de Social Watch, con noticias de la red Social Watch, nuevos recursos para los profesionales de las ONG, y los perfiles de las organizaciones miembros de Social Watch, ha sido publicado semanalmente desde noviembre de 2010. Se publica en inglés, español y francés, y es recibido por miles de seguidores, incluyendo a los miembros de Social Watch y sus aliados de la sociedad civil, la academia, las instituciones intergubernamentales, periodistas y políticos.

Se emiten regularmente comunicados de prensa cada vez que se presenta un nuevo infome o cuando se emite una posición de cabildeo.
Recaudación de fondos
Actualmente Social Watch  es financiada principalmente por donaciones de la Comisión Europea, OxfamNovib y 11.11.11. La financiación europea actual del Secretariado Internacional y de las actividades descentralizadas de otros ocho miembros de la red (véase el informe financiero más adelante) termina el 31 de diciembre de 2011.

 Con el fin de garantizar un nivel similar de actividades y servicios a los miembros, serán necesarios esfuerzos adicionales de recaudación de fondos en el segundo semestre de 2011.
Anexos

Los informes descriptivos completos sobre el proyecto de la Comisión Europea para 2009 y 2010 y sus anexos se encuentran disponibles en:
 
<www.socialwatch.org/varios/econreport2009.html>.

<www.socialwatch.org/varios/econreport2010.html>.


Hecho posible gracias al apoyo y financiamiento de la Comisión Europea y Oxfam Novib.


El contenido de este informe es responsabilidad exclusiva de Social Watch y en ningún caso debe considerarse que refleje los puntos de vista de la Comisión Europea y de Oxfam Novib.
Países con coaliciones nacionales activas:  88


Coaliciones que contribuyeron informes en 2010: 64 (73%)


Coaliciones que informaron sobre compromisos específicos con las autoridades en 2010: 35 (40%)


Coaliciones que informaron sobre alguna actividad específica distinta a la redacción o distribución de informes: 68 (77%)





Normas de alto nivel


Social Watch ha adoptado las normas de rendición de cuentas de las ONG  de cabildeo internacional establecidas por IANGO y está capacitando a su equipo de dirección en la aplicación de los criterios de información.


Social Watch utiliza las normas internacionales de contabilidad y es auditado por PwC.





Validación independiente:�la prensa


En 2010 el Secretariado reunió más de 300 recortes de prensa sobre las actividades de Social Watch procedentes de 37 países.


Los principales medios de comunicación como el New York Times, La Repubblica, The Hindu y otros citan a menudo a Social Watch como una fuente de información confiable.





¿Cómo fortalece Social Watch a sus miembros?


legitimación adicional


oportunidades para reunirse


acceso a la información 


oportunidades de aprendizaje


canales de diseminación








� En la primera Asamblea General celebrada en Roma, noviembre de 2000, Social Watch aprobó una declaración de principios como marco para su trabajo. La Asamblea de Beirut en octubre de 2003 reafirmó esta misión. En la Asamblea de Sofía se añadió énfasis en el enfoque basado en derechos. La Asamblea de Accra reafirmó la declaración de la misión tal como se publica aquí, con algunos cambios menores.


� Véa más información en �HYPERLINK "http://www.socialwatch.org/node/11844"�www.socialwatch.org/node/11844�


� Véa más información en �HYPERLINK "http://www.socialwatch.org/es/node/12246"�www.socialwatch.org/es/node/12246�   


� �HYPERLINK "http://www.socialwatch.org/node/9720"�http://www.socialwatch.org/node/9720�


� Véase el editorial “Un paso adelante” en el boletín de Social Watch:


�HYPERLINK "http://www.socialwatch.org/node/9760"�http://www.socialwatch.org/node/9760� 


� �HYPERLINK "http://www.socialwatch.org/node/9748"�http://www.socialwatch.org/node/9748�





� La declaración está disponible en: �HYPERLINK "http://www.socialwatch.org/node/11886"�www.socialwatch.org/node/11886�





� El documento se encuentra disponible en inglés y español en: <www.socialwatch.org/node/11571>.


� Más información disponible en: <www.socialwatch.org/node/11851>.


� Más información disponible en: <www.socialwatch.org/node/12221>.
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