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III ASAMBLEA GENERAL DE SOCIAL WATCH
Misión Posible: Networking por dignidad y equidad
Sofía, Bulgaria, septiembre 23 - 26, 2006

TALLERES
Todos los talleres se desarrollarán entre el 24 y el 25 de septiembre. Algunos ya se están preparando, en base a las consultas con los Watchers sobre sus necesidades y prioridades:

1. Indicadores, qué muestran y cómo utilizarlos

2. Derechos Sociales, Económicos y Culturales

3. Financiación para el desarrollo: las campañas por venir

4. Abogacía de género ante la ONU

5. Género en Social Watch

6. Abogacía a nivel nacional

7. Aspectos constitucionales – la red (elección del nuevo CC) y membresía

8. Recolección de fondos a nivel nacional

9. Procesos nacionales de monitoreo presupuestario

10. Migración.

Pedimos a los participantes hacer aportes o comentarios proponiendo talleres que les gustaría organizar o sugiriendo temas que deseen discutir o conocer en mayor profundidad. Algunos talleres podrán realizarse más de una vez en distintos momentos (por ejemplo, el taller sobre indicadores, que muchos han solicitado). Otros talleres y reuniones se podrán proponer en el correr de la Asamblea.

1.
El uso de indicadores para evaluar el desarrollo social: la experiencia de Social Watch
Los indicadores sociales
Qué son y para qué sirven. Criterios técnicos para su construcción. Tipos de indicadores. Buenos y malos usos de los indicadores. La teoría y los sistemas de indicadores. El resumen de la información en índices.

La experiencia de Social Watch
Monitoreo de los compromisos internacionales. Dimensiones del desarrollo social. Sistema de indicadores de Social Watch. Índice de Capacidades Básicas. Índice de Equidad de Género.
2.
Pobreza y DESC 

El objetivo de este taller es explorar participativamente la temática de la pobreza como un fenómeno complejo y multidimensional y su relación con los derechos económicos, sociales y culturales. Debatiremos sobre la pobreza desde la perspectiva de los derechos humanos y su exigibilidad más allá de la voluntad política de los gobiernos.

Analizaremos la relevancia del enfoque de los DESC en la implementación de las políticas públicas y sus vínculos con el desarrollo social.

Compartiremos las experiencias de todos los grupos nacionales que ya han trabajado con esta perspectiva. Identificaremos los obstáculos y también las buenas prácticas que nos faciliten nuevos instrumentos para exigir a nuestros gobiernos políticas adecuadas de erradicación de la pobreza.
3.
Social Watch y equidad de género 
Objetivos del taller:

· Intercambiar, discutir y presentar estrategias de trabajo sobre la temática de género. 

· Compartir experiencias y buenas prácticas que los grupos nacionales hayan implementado en los últimos años.
· Identificar oportunidades y temas orientados a promover iniciativas de género en las actividades de la red.

· Discutir un plan concreto para desarrollar asociaciones estratégicas sensibles al género como asunto transversal dentro de la red.
Preguntas para responder durante el taller:
¿Cuál sería la estrategia más adecuada para encarar la perspectiva de género de Social Watch en el futuro: como un tema transversal o como un problema específico?
¿Deberíamos incluir de medidas que aseguren el equilibrio de género dentro de la red, en sus diferentes espacios de participación?
¿El informe anual debería incluir una sección especial dedicada al género?
4.
De la retórica a la realidad: la igualdad de género y la reforma de la ONU 

June Zeitlin, Women’s Environment and Development Organization (WEDO)

Está en marcha una oportunidad apasionante y poco común para lograr una reforma del sistema de la ONU que genere un desarrollo real e iguales beneficios para las mujeres. Súmese a este debate para informarse qué está en juego y cómo puede participar para hacerlo realidad. Este taller ofrece la oportunidad de aprender más sobre el proceso en curso y discutir las principales recomendaciones que se están manejando actualmente para reformar la arquitectura de género de la ONU. Exploraremos las maneras en que los grupos de la sociedad civil de todo el mundo pueden contribuir al creciente impulso de la reforma; haremos lluvia de ideas, planificaremos estrategias de abogacía y examinaremos el papel que usted y su organización podrán desempeñar.

Información previa al panel

En febrero el Secretario General de la ONU convocó un Panel de Alto Nivel sobre Coherencia Sistémica encargado de analizar cómo se podría fortalecer la coherencia y coordinación del sistema de la ONU, tanto en la sede central como fuera de ella, en los temas de desarrollo, asistencia humanitaria y medio ambiente
. Aunque el género se incluyó como un tema “transversal”, quedó claro que el Panel considera este asunto como un componente clave de su mandato. Aunque las fechas aún no están confirmadas, está previsto que el Panel plantee sus recomendaciones al SG y a la AG este otoño boreal.

Activismo hasta la fecha

Las organizaciones de mujeres de todo el mundo participaron activamente en el proceso desde el inicio, y lograron incluir la reforma de la arquitectura de género en la agenda, además de introducir numerosas recomendaciones esenciales. En juego está la propuesta de crear una nueva entidad de mujeres que actúe como fuerza impulsora en todo el sistema de la ONU para la defensa de los derechos de las mujeres y la igualdad de género.

En julio, el Center for Women’s Global Leadership (CWGL) y la Women’s Environment and Development Organization (WEDO) presentaron un documento
 que subraya las características y principios fundamentales que esta organización necesitaría para tener una eficacia viable y práctica, tanto en los hechos como a nivel político. El documento fue apoyado de manera abrumadora por más de 100 organizaciones y redes de todo el mundo. 
En resumen, exhortamos a crear una agencia de mujeres independiente y bien financiada, con capacidad normativa, operativa y supervisora, y una presencia universal en los países, y que esté dirigida por una Subsecretaria General que le otorgue el poder y la estatura que su labor exige. Consideramos que ésta es la mejor manera de lograr la implementación efectiva de las metas de igualdad de género e integración del género en toda la ONU.

Qué nos espera

El Panel se reunió en Oslo recientemente (31 de agosto-1 de septiembre, 2006) y, al parecer, llegó a un acuerdo llamado “el Consenso de Oslo.”
 Aunque aún no se difundió un informe, entendemos que es probable que el mismo aborde muchas de nuestras inquietudes y recomiende una entidad de mujeres mucho más fuerte. El documento será presentado al Secretario General, quien luego lo presentará a la Asamblea General, más avanzado el otoño boreal. Una vez que el informe del Panel se publique, el desafío será lograr un fuerte liderazgo del nuevo Secretario General y el respaldo de los estados miembros de la Asamblea General.

� Por más información, y para conocer quiénes integraron el Panel, consulte: <www.un.org/events/panel/html/page1.html>.


� Este documento está disponible en: <www.wedo.org/files/Gender%20Equality%20Architecture%20and%20UN%20Reform0606.pdf>.


� Para acceder a la conferencia de prensa que realizó el Primer Ministro de Noruega (y copresidente del Panel) luego de la reunión de Oslo, consulte: <http://odin.dep.no/smk/norsk/aktuelt/nyheter/001001-210025/dok-bn.html#>. La página está en noruego, pero podrá acceder a la conferencia de prensa en inglés en <Se FN-panelets pressekonferanse fredag 1.9 ca kl 16.00>. 
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