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1) RESUMEN
En los tres años que han pasado desde la Asamblea de Sofía, Social Watch publicó los informes de 2007, 2008 y 2009, respectivamente sobre seguridad social, derechos humanos y crisis financiera, ecológica y económica, y presentó el Índice de Equidad de Género (IEG) de 2007 en Nueva York, el Índice de Capacidades Básicas (ICB) de 2007 en Alemania y el IEG e ICB de 2008, ambos en Nueva York.

El informe de Social Watch ha crecido en calidad y en impacto. Social Watch ha ganado en reconocimiento y respeto como red internacional, lo que a su vez ha ayudado a avanzar a las coaliciones nacionales de Social Watch. 

La cantidad de miembros de Social Watch se ha expandido en este período, tanto en términos de la cantidad de coaliciones nacionales involucradas en las actividades de la red, como en términos de crecimiento del número de sus organizaciones afiliadas y sus capacidades para realizar análisis de políticas y promoción. Varios Talleres para el Desarrollo de Capacidades se realizaron para ayudar a mejorar la calidad del trabajo de las coaliciones nacionales de Social Watch y para estimular la creación de nuevas coaliciones.

Social Watch participó en el Foro de Alto Nivel sobre la Eficacia de la Ayuda y el Foro Paralelo de Sociedad civil, llevados a cabo en Accra, Ghana, en septiembre de 2008, promoviendo mayor inclusividad y verdadero multilateralismo en el proceso de efectividad de la asistencia, mediante la eliminación de condicionalidades asociadas a la asistencia y la inclusión en el proceso de perspectivas basadas en derechos y género.

Social Watch participó activamente en la Conferencia de ONU  de seguimiento sobre la financiación para el desarrollo llevada a cabo en Doha, Qatar, en diciembre de 2008, y  en el Foro Social Mundial. Social Watch fue un miembro integral del Grupo de ONGs de Doha sobre Financiación para el Desarrollo.

La crisis global financiera y económica que comenzó en septiembre de 2008 ha demostrado que era correcto lo que Social Watch venía proclamando desde mucho atrás: la arquitectura financiera es inestable e injusta, y necesita ser urgentemente ser rediseñada. Reforzando este mensaje, Social Watch tuvo un papel activo en la Conferencia de la ONU sobre la Crisis económica y financiera mundial y su impacto sobre el desarrollo, llevada a cabo en Nueva York en junio de 2009. Social Watch abogó por su exitosa realización y desempeñó un papel principal en la promoción de iniciativas de la sociedad civil relacionadas con la Conferencia.

El Comité Coordinador de Social Watch funcionó activamente en este período y se transformó en un mecanismo institucional clave, proporcionando guía política y monitoreo de las actividades de la red, y trabajó además en recaudación de fondos para los años venideros.

Al comienzo de este período, la coalición reestructuró el Secretariado para adaptarse a un nivel reducido de fondos. En un esfuerzo conjunto con Oxfam-Novib, los copresidentes del Comité Coordinador de Social Watch y otros miembros de la red, el Secretariado de Social Watch elaboró un proyecto para el período 2009-2011, el cual fue aprobado por la Comisión Europea, con el objetivo principal de fortalecer la red y expandir su alcance. Así, en los años venideros Social Watch estará en condiciones de mejorar su investigación (en particular estudiando la aplicación subnacional de los índices de Social Watch en capacidades básicas y género) y convocar a varias reuniones internacionales de la red. Además, el informe anual de Social Watch ampliará su alcance llegando a nuevos públicos, con sus ediciones en francés y árabe, así como en inglés y español.
2) ANTECEDENTES

Los gobiernos del mundo, reunidos en Copenhagen y Beijing en 1995, decidieron al más alto nivel político comprometerse a erradicar la pobreza y lograr la igualdad de género. Ese compromiso fue reafirmado por la Cumbre del Milenio de las Naciones Unidas realizada en Nueva York en septiembre de 2000.

La red de Social Watch fue creada en septiembre de 1995 para que esos compromisos no se olviden y fortalecer la voluntad política de lograrlos. Cada año desde 1996, Social Watch ha venido publicando un informe anual sobre el progreso hacia esos objetivos acordados a nivel internacional. El informe de Social Watch se basa en las observaciones de coaliciones independientes de la sociedad civil a nivel nacional, complementadas con análisis, índices y estadísticas globales de las tendencias mundiales.

La idea de que los gobiernos deberían ser responsables ante sus ciudadanos por los compromisos contraídos es fácil de entender y puede aplicarse en muchos contextos y circunstancias diferentes. El método de Social Watch ha empoderado a organizaciones de la sociedad civil a nivel nacional y local, y ha llevado al crecimiento de la red de Social Watch, desde un puñado inicial de ONG en 13 países a una impresionante alianza de coaliciones de la sociedad civil activas en más de 60 países. Social Watch ha ganado reconocimiento como un interlocutor de respeto con los gobiernos nacionales y las organizaciones multilaterales.

Social Watch hace frente a la necesidad de un canal para dar voz a las preocupaciones de la sociedad civil a nivel nacional en foros internacionales, ayuda a fortalecer las capacidades de grupos locales para hacer que sus autoridades se hagan responsables y contribuye a la apertura de espacios de diálogo significativo a nivel nacional.

El mensaje básico de los informes de Social Watch en los años pasados ha sido que, a menos que haya importantes cambios en la política a nivel global, los objetivos acordados a nivel internacional, y los Objetivos de Desarrollo del Milenio en particular, no habrán de ser alcanzados. Aunque este diagnóstico es compartido por muchas organizaciones intergubernamentales, Social Watch fue más allá, promoviendo “mojones” de la sociedad civil que crean una base para una plataforma común de lo que debe hacerse en los años venideros. Una respuesta adecuada a la pobreza sólo se puede ser encontrada en iniciativas amplias de redistribución que hagan frente a todos los aspectos de la desigualdad, prestando atención en particular a la dimensión del género, respeto por los derechos humanos y sustentabilidad ecológica. Social Watch promueve que los gobiernos y organizaciones internacionales se hagan responsables, y siempre ha visto a las Naciones Unidas como su espacio principal para el activismo a nivel global.

Siguiendo la recomendaciones de la Asamblea de Sofía, Social Watch ha mejorado su trabajo en las relaciones entre género y pobreza y adopta cada vez más un “método basado en los derechos” en sus análisis de la política y sus campañas. Aunque la identidad y el enfoque específico de Social Watch se centra en temas de la justicia social (pobreza e igualdad de género en particular), en circunstancias específicas Social Watch ha trabajado para abogar por la paz y derechos políticos y civiles básicos, sin los cuales la promoción y organización de temas sociales por la sociedad civil no es posible.

3) EL EQUIPO
El Secretariado de Social Watch se encuentra alojado por el Instituto del tercer Mundo (IteM) en Montevideo, Uruguay. Desde la Asamblea de Sofía, la composición del personal del secretariado permanente ha cambiado. Nuevas contrataciones de personal jerárquico se realizó mediante llamados públicos y los copresidentes del CC formaron parte del comité de selección, junto al coordinador y con la asistencia de Eva Friedlander.

Coordinación: Roberto Bissio

Campañas y comunicaciones: Jana Silverman, con la asistencia de Agustín Fernández

Producción: Ana Zeballos, con la asistencia de Gustavo Alzugaray

Edición: Amir Hamed, con la asistencia de Soledad Bervejillo

Ingeniera de sistemas de computación: Andrea Antelo, Webmistress: Ximena Pucciarelli

Administración: Daniel Zabaleta, con la asistencia de Dorely Freitas.

La investigación en ciencias sociales, en particular la producción de los índices y el procesamiento de los indicadores es realizado por un equipo del Departamento de Sociología de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de la República, a cargo de Gabriel Errandonea.

Cabildeo: Natalia Cardona. Desde agosto de 2009, Natalia realiza sus tareas en un pequeño espacio en las oficinas de la Women's Environment and Development Organization (WEDO), con base en Nueva York, a pocos pasos de las Naciones Unidas.

La mayoría de las traducciones y el diseño es realizado por terceros. La auditoría de las cuentas la lleva a cabo PriceWaterhouseCoopers.
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4) EL INFORME

4.1. Producción

El Informe Anual es la principal herramienta que tiene la red para abogar a nivel nacional e internacional. Se distribuye ampliamente, atrae interés y ha cosechado respeto hacia Social Watch en la comunidad internacional.

Según se indica en la Evaluación de Social Watch de 2001-2005, “la producción del Informe Anual es la actividad central de Social Watch, tanto para el Secretariado como para las plataformas nacionales, de las cuales ha habido un gran nivel de participación en forma consistente”. Muchos afiliados se involucran proporcionando datos estadísticos pertinentes de sus países para la incorporación a las tablas estadísticas, preparando el informe de un país o realizando un informe temático.

a) Focos temáticos contenido

INFORME DE 2007: Derecho a la seguridad social 

El informe, En dignidad y derechos, se centraba en el tema de “hacer del derecho universal a la seguridad social una, realidad”. El Informe de 2007 fue lanzado en el  Diálogo de alto nivel sobre la Financiación para el Desarrollo en octubre de 2007 en Nueva York, donde el Coordinador de Social Watch, Roberto Bissio intervino en nombre de la red. Los lanzamientos a nivel nacional tuvieron lugar además en las Filipinas, España, Canadá, Ghana y Holanda. El informe de Social Watch de 2007 fue además lanzado durante el Foro sobre Trabajo Decente y una Globalización Justa, organizado por la Organización Internacional del Trabajo en Lisboa, Portugal, en octubre de 2007.
INFORME 2008: Políticas nacionales, arquitectura financiera y derechos humanos

Bajo el título “Los derechos son la respuesta”, el Informe 2008 de Social Watch analizaba las conexiones entre las políticas nacionales, la arquitectura financiera internacional y la satisfacción de los derechos humanos. El informe fue presentado oficialmente en un evento adicional que formó parte de la Conferencia de ONU  de seguimiento sobre la financiación para el desarrollo en Doha, Qatar, en diciembre de 2008. Al lanzamiento concurrieron docenas de activistas de la sociedad civil, representantes de agencias de Naciones Unidas y miembros de delegaciones oficiales a la Conferencia, y tuvo la cobertura de 13 medios de comunicación diferentes. El lanzamiento oficial fue precedido por un “prelanzamiento” llevado a cabo en el Foro de Sociedad Civil de Doha, y fue seguido por lanzamientos a nivel nacional en Argentina, Canadá, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Alemania, Ghana, India, Italia, Paraguay, Polonia y España, entre otros países. Además, en enero de 2009, el Informe de 2008 de Social Watch fue lanzado en el Parlamento Europeo. Luisa Morgantini, Vicepresidenta del Parlamento Europeo, fue la anfitriona del evento.

INFORME DE 2009: Invertir en la gente

El Informe de 2009, Poner a trabajar las finanzas: Primero la gente, documenta los impactos sociales de las múltiples crisis que afectan al planeta y propone alternativas a las políticas para terminar la crisis desde una perspectiva basada en los derechos humanos y de género. Este Informe contiene 61 informes nacionales, y además incluye varios testimonios de personas que han sufrido los impactos directos de la crisis en el mundo entero. Primero la gente fue presentado a nivel internacional el 23 septiembre en Pittsburgh, en el contexto de la Cumbre del G-20, y el 25 de septiembre en Nueva York durante la fase de alto nivel de la Asamblea General de las Naciones Unidas. El Informe de 2009 se imprimirá en inglés, español, francés y árabe.

b) Una nueva herramienta: la versión abreviada del informe
Desde 2007 se ha producido una versión resumida del informe internacional, tomando en consideración sugerencias emanadas de la Asamblea de Sofía y la evaluación 2001-2005. Tiene la intención de ser una herramienta para mejorar aún más la difusión y el uso, en particular como una herramienta para el activismo a nivel nacional. Es una versión más fácil de usar, desarrollada para el activismo y la educación a nivel popular. Ha sido diseñada para ser usada a nivel local y en talleres, clases universitarias, etc. 

El resumen de 24 páginas incluye artículos pertinentes de cada informe anual. Actualmente se imprime en español y en inglés.

c) El Índice de Capacidades Básicas y el Índice de Equidad de Género 

Además de los informes anuales, desde 2006 Social Watch ha calculado y difundido un Índice de Equidad de Género (IEG) y un Índice de Capacidades Básicas (ICB) para clasificar los países y medir el progreso hacia la igualdad de género y la erradicación de la pobreza. 

El IEG de Social Watch a sido diseñado para llenar un vacío en términos de indicadores comparables sobre género a nivel mundial. Se lo cita ampliamente como referencia y se lo considera y usa en varios círculos como la mejor medida disponible de las tendencias globales sobre igualdad de género. La OCDE destacó el IEG de Social Watch durante un taller de expertos internacionales sobre “Medición de la igualdad de género: Haciendo un balance y mirando el”, realizado en París los días 24 y 25 de mayo de 2007.

El ICB usa un método alternativo para registrar el progreso, o falta del mismo, hacia el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo del Milenio. Estos índices constituyen nuevos métodos que complementan en varios aspectos los índices de desarrollo humano que se usan más corrientemente.

El IEG y el ICB habían sido previamente incluidos en los informes anuales, y su lanzamiento en un evento independiente fue uno de los cambios estratégicos que surgió en la Asamblea de Sofía (véase 4.2 debajo).

El IEG de 2007 fue lanzado, en una publicación independiente, en Nueva York, durante la 51ª Sesión de la Comisión de la ONU sobre la Condición de la Mujer (26 de febrero a 9 de marzo de 2007). El ICB de 2007 fue presentado en junio de 2007 en Alemania, en coincidencia con el comienzo de la Reunión del G-8 en Heiligendamm.

El IEG de 2008 fue presentado en Nueva York, durante la 52ª Sesión de la Comisión de la ONU sobre la Condición de la Mujer (25 de febrero a 8 de marzo de 2007) y obtuvo amplia repercusión: se publicaron 47 recortes de prensa que mencionaban el IEG de 2008 en ocasión de su lanzamiento. Véase el Apéndice e.

El ICB de 2008 fue presentado en septiembre en Nueva York, en el contexto de la Sesión de Alto Nivel de la ONU sobre los Objetivos de Desarrollo del Milenio, con la presencia del Coordinador de Social Watch, Roberto Bissio, y otros miembros de la red de Social Watch.

El equipo de ciencias sociales se encuentra actualmente finalizando la versión de 2009 de los índices ICB e IEG.

4.2. Lanzamiento del informe y estrategia de prensa

El lanzamiento internacional del informe ha sido siempre una oportunidad para obtener visibilidad, no sólo para la publicación sino también para la red en su totalidad. Durante la Asamblea General de Sofía se subrayó la necesidad de mejorar la cobertura por parte de los medios de los mensajes de Social Watch. Dada la multitud de mensajes incluidos en el Informe Anual, se sugirió que, en vez de concentrar todos los mensajes a los medios en un solo evento, deberían distribuirse durante el año.

La estrategia de organizar tres grandes “lanzamientos” en distintos momentos del año, cada uno enfocado en un aspecto específico (género, pobreza y “temas sistémicos”) del “mensaje general” resultó exitosa. Como consecuencia, se amplió ampliamente la cobertura de los medios.

Se prepararon kits para los medios y se realizaron campañas en los mismos para apoyar los lanzamientos internacionales de los Informes de 2007, 2008 y 2009 de Social Watch; IEG de 2007 y 2008; e ICB de 2007 y 2008. Los lanzamientos nacionales también fueron promocionados y apoyados con kits para los medios. 

En términos cualitativos, una importante tendencia que se observó en los recortes de prensa es que Social Watch no es sólo mencionada cuando la red organiza actividades, como los lanzamientos mencionados más arriba, sino que además es citada cada vez más como fuente de información y datos por periodistas o columnistas en sus propios análisis. Esto muestra a las claras la identificación de Social Watch como una fuente fidedigna.

Los eventos y lanzamientos nacionales fueron determinados a nivel de cada país por las coaliciones nacionales de Social Watch, de acuerdo a sus propias prioridades. Se realizaron varias actividades importantes de lanzamiento a nivel nacional. Entre ellas, el lanzamiento del informe de Social Watch de la India, el cual fue recibido en una ceremonia pública por el Primer Ministro, Manmohan Singh, se llevó a cabo en julio de 2007.

4.3. Otras publicaciones

Una fallida arquitectura financiera … y cómo construir una nueva. A mediados de 2009, Social Watch publicó un póster, actualizando el que se incluía en el Informe Anual de 2006, Arquitectura Imposible. Este nuevo póster contiene testimonios de activistas de la sociedad civil del sur sobre los impactos de la crisis alimenticia, financiera, económica y ambiental y rasgos salientes de los informes nacionales. El cartel trata de un modo pedagógico los problemas principales de la arquitectura financiera internacional actual. Se imprimió en inglés y en español, y se encuentra disponible en Internet en inglés, español y francés (tanto en versión htlm como flash). El nombre de la versión castellana es Una fallida arquitectura financiera … y cómo construir una nueva. 
La publicación en 2009 de la investigación “Learning from Successful Experiences, Summary of the Analysis of Four Case Studies from the Social Watch National Coalitions” (Aprendiendo de experiencias exitosas, un estudio cualitativo de factores exitosos y prácticas recomendadas de cuatro distintas coaliciones de Social Watch) fue desarrollada como parte del proyecto “Promoting Social Development – Building Capacities of Social Watch Coalitions”, financiado por la Unión Europea, y tiene el objetivo de facilitar el compartir experiencias, la transferencia de conocimientos prácticos y la formación de capacidades de grupos nacionales dentro de la red global de Social Watch. En particular, el estudio analiza la historia, la estructura y las iniciativas de las coaliciones de Social Watch en Benín, Brasil, Alemania y las Filipinas, tomando en cuenta cinco aspectos clave relacionados a la pertinencia, eficiencia y sustentabilidad, efectividad, estrategia e impacto, y coherencia de esas coaliciones y su trabajo. Los hallazgos del informe llegan a la conclusión de que la confianza, la flexibilidad, el respeto mutuo y un fuerte compromiso con los objetivos comunes son factores importantes relacionados con el éxito y la sustentabilidad de las coaliciones nacionales de Social Watch, y que esas coaliciones trabajan mejor cuando, en vez de duplicar el trabajo de las organizaciones integrantes, proporcionan una plataforma de base amplia para la creación de nuevas iniciativas relacionadas con la promoción de políticas públicas que tienen el objetivo de terminar con la pobreza y la discriminación de género. El Secretariado editó una versión condensada del estudio y lo tradujo al francés y el español. La publicación se encuentra disponible en el sitio en Internet de Social Watch en inglés, francés y español.

5) Fortalecimiento de la red

a) Campañas y comunicaciones

Las coaliciones nacionales de Social Watch no son financiadas por el Secretariado de Social Watch y son responsables ante sus organizaciones integrantes, no ante el Secretariado. Esto ha permitido la existencia de una sensación de propiedad, de acuerdo a la cual el Secretariado es responsable ante las coaliciones nacionales y no al contrario. Mientras que esto es un desarrollo positivo, una de sus desventajas es que es difícil recopilar una lista completa de actividades relacionadas a Social Watch a nivel nacional, ya que los grupos no están obligados a informar sobre las mismas. Se han realizado esfuerzos para superar este problema y el Secretariado continuará generando modos alternativos de reunir información acerca de esas actividades, así como de difundirlas en forma apropiada, para reforzar la cohesión y el impacto de la red.

Listas de correo de Social Watch 

Las principales herramientas de comunicación para llegar a los miembros de Social Watch son las listas de correo. Las noticias y la información se difunden mediante viarias listas de correo electrónico: Comité Coordinador, listas de correo electrónico de watchers (en inglés, español y francés), y listas regionales para Europa y Asia.

Cuestionario

En 2007 y 2009, el Secretariado envió un cuestionario a los grupos nacionales con el objetivo de entender los intereses, necesidades y opiniones de cada coalición nacional de Social Watch.

El Secretariado ha recibido 40 respuestas en 2009. Las respuestas relacionadas a las nuevas herramientas de comunicación usadas por el Secretariado fueron en general positivas. Todas las coaliciones que tengan acceso fácil a Internet las valoran, mientras que algunas coaliciones piden mayor producción de información, diversificación de las fuentes y notificación de las actualizaciones.

El cuestionario preguntaba además a las coaliciones qué temas preferían que se trataran en los talleres regionales de entrenamiento que se realizarán en África, Asia y América Latina en los años venideros. Véase el Apéndice a.
Boletín electrónico de Social Watch 

El boletín electrónico de Social Watch se publica en forma bimestral desde noviembre de 2008. Contiene artículos de noticias que reflejan el trabajo de campaña y promoción de las coaliciones nacionales y la red en su totalidad, nuevos recursos para activistas de ONG, perfiles de organizaciones integrantes de Social Watch, y un calendario de eventos. Las ediciones se han publicado en inglés, español y francés y se han difundido a cientos de miembros y aliados de Social Watch dentro de la sociedad civil, representantes de instituciones intergubernamentales, periodistas, académicos, creadores de políticas y el público en general. Véase materiales adicionales: boletines electrónicos.

Sitio en Internet de Social Watch 

El sitio en Internet de Social Watch incluye información sobre la red, su evolución y las organizaciones que la integran, y las versiones completas de todos los informes de Social Watch de 1996 a 2009. Hay publicaciones de los Grupos Nacionales de Social Watch también disponibles.

La Base de datos de indicadores de desarrollo social, una base de datos interactiva en Internet que incluye una interfaz para hacer preguntas, ofrece a sus usuarios posibilidades no usualmente incluidas en los medios más importantes de transferencia de datos, es decir, generación de gráficas con los datos solicitados, y generación de tablas con datos personalizados combinando diferentes indicadores, años o países elegidos. Así, el usuario es capaz de comparar, en una sola tabla o gráfica, diferentes indicadores a su elección para los países o regiones seleccionados. Fue creada y actualizada para que esta información esté disponible para los grupos nacionales y el público en general. Las tablas estadísticas del informe anual también se toman de esta base de datos.

El uso del sitio de Social Watch sigue creciendo. Recibió 1.827.000 sesiones y más de 17 millones de entradas en 2008, en comparación con las 486.670 sesiones y 6 millones de entradas en 2003. Unos 400 sitios en Internet y 60 blogs tienen vínculos hacia el sitio de Social Watch, y fuimos capaces de ubicar al menos 250 blogs que mencionan a Social Watch y al menos 80 libros que mencionan a Social Watch o citan el informe como una fuente. Véase el Apéndice d. 

El rediseño del sitio de Social Watch comenzó en enero de 2009, y su nueva versión ha estado disponible en Internet desde septiembre de 2009.

Nuevas tendencias: blog, canal de video, Facebook

Con el objetivo de estimular la comunicación en y entre grupos de Social Watch y la sociedad civil en general, Social Watch creó un espacio en Facebook y un nuevo blog, llamado “Global Eye on Social and Gender Rights”. Social Watch lanzó un canal de video de Social Watch en Youtube y abrió una galería fotográfica de Social Watch en flickr.com. El propósito es destacar los materiales multimedios producidos por las diferentes coaliciones nacionales así como los videos y fotos de actividades a nivel de la red en su conjunto.

Estas iniciativas fueron creadas por la red de Social Watch para permitir a las organizaciones de la sociedad civil de todo el mundo compartir sus experiencias en la promoción de la igualdad de género y la erradicación de la pobreza, y para generar análisis críticos desde diversas perspectivas sobre cómo las políticas comerciales, financieras y económicas crean un impacto en el desarrollo social y la realización de derechos. Estas iniciativas están abiertas a las contribuciones no sólo de los miembros de la red de Social Watch sino también de todos los educadores, investigadores y activistas de la sociedad civil cuyo propósito común es la promoción de los derechos sociales y de género.

Información

Social Watch ofrece un servicio de noticias gratuito mediante tres listas de correo: una en inglés que llega a 1871 personas autosubscriptas; otro en español con 1200 personas autosubscriptas; y otro en francés que llega a 746 personas autosubscriptas. El boletín, disponible en inglés, español y francés, se distribuye también a través de esas listas de correo.

b) Actividades para el desarrollo de capacidades 

Las actividades para el desarrollo de capacidades son una herramienta importante para que la red pueda ayudar a mejorar la calidad del trabajo de sus miembros. Los talleres para el desarrollo de capacidades consolidan asociaciones y redes existentes y promocionan, al compartir información y desarrollar capacidades, la creación de nuevas coaliciones. Las actividades además fortalecen “la cooperación, redes y asociaciones estratégicas entre actores no estatales y autoridades locales. En este período, Social Watch ha fortalecido las capacidades de watchers en indicadores sociales y derechos humanos, en particular en derechos culturales, sociales y económicos, análisis de presupuestos, el Índice de Equidad de Género y el Índice de Capacidades Básicas.

El Secretariado de Social Watch coorganizó un “Curso de capacitación sobre DESC para América Latina que se llevó a cabo en Quito, Ecuador, del 2 al 10 de noviembre de 2006.

Tres talleres KIC se llevaron a cabo durante este período. Tenían tres objetivos básicos: a) planear y compartir información y prácticas, fundamentalmente sobre el monitoreo de indicadores sociales y compromisos gubernamentales, presupuestos participativos, el enfoque de derechos economómicos, sociales y culturales, cabildeo y usos reales de los resultados del monitoreo (herramientas para la promoción y la comunicación); b) documentar y sistematizar esas prácticas; y c) construir una red sustentable basada en esos objetivos de compartir y vincular que funcionarían tanto en Internet como de manera presencial (talleres) para facilitar acción cooperativa en la región y así reforzar las redes existentes, y fortalecer los conocimientos y destrezas de quienes trabajan para facultar a las personas, contribuyendo, mediante un método de derechos humanos y el monitoreo, a desarrollar la capacidad de los movimientos comunitarios.

El taller “Building an Asian community of practice on monitoring and budget análisis” (construyendo una comunidad asíatica de práctica ymonitoreo y análisis de presupuestos) se llevó a cabo en Phnom Penh, Camboya, del 9 al 11 de julio de 2007. El taller fue organizado por SILAKA y Social Watch en colaboración con OXFAM-Novib/KIC. El taller reunió a 23 participantes de varios países de la región: Bangladesh, Camboya, India, Indonesia, Mongolia, Nepal, Pakistán, Filipinas, Tailandia y Vietnam.

El taller “Sharing experiences and building advocacy capacities” (compartir experiencias y desarrollando capacidades de activismo)  se realizó en Rabat, Marruecos, del 17 al 19 de julio de 2007. Fue coorganizado por Espace Associatif y el Secretariado de Social Watch con la colaboración de Oxfam Novib/Kic. El taller reunió a 22 activistas de 14 países francófonos africanos (Benín, Burkina Faso, Camerún, Costa de Marfil, República Democrática del Congo, Malí, Marruecos, Mauritania, Níger, República del Congo, Senegal, Togo, Túnez y Kenia).

El taller “Aprendiendo de experiencias con un enfoque de derechos humanos”  se realizó en Montevideo, Uruguay, del 6 al 8 de julio de 2007. Fue co-organizado por el Secretariado de Social Watch con el Centro de Derechos Económicos y Sociales (CDES), Centre on Housing Rights and Evictions (COHRE)–Americas Programme, DECA Equipo Pueblo y Dignity International, con la colaboración de Oxfam Novib/Kic, y reunió a 8 activistas de países latinoamericanos.
El tercer “Linking and Learning Program on Economic, Social and Cultural Rights” (Vinculando y a(ESCR) copatrocinado por Social Watch, se llevó a cabo en Buzios, Brasil, del 7 al 17 de noviembre de 2007.
El Seminario Regional de Capacitación de Social Watch para la región latinoamericana se realizó en Rio de Janeiro, Brasil, del 24 al 26 de agosto de 2009, junto a Ibase e INESC. En el taller participaron 26 personas de 14 países latinoamericanos. 

El Seminario Regional de Capacitación de Social Watch para la África francófona y la región del Maghreb se llevó a cabo en Marruecos del 16 al 18 de octubre de 2009. En el taller participaron activistas de la sociedad civil de 13 países de la región.

Los siguientes talleres y actividades se realizaron en WSF en Nairobi en enero de 2007. El objetivo de esas actividades era suscitar conciencia para la promoción de la formación de coaliciones y el desarrollo de capacidades en la sociedad civil:
Taller “El uso de los indicadores en la evaluación del desarrollo social: la experiencia de Social Watch”.
Indicadores sociales: ¿Qué son y cuál es su función? Criterios técnicos para la construcción de los indicadores. Tipos de indicadores. Mal y buen uso de los indicadores. Teoría y sistemas de indicadores. Resumen de la información en los índices. La experiencia de Social Watch: el seguimiento de los compromisos internacionales. Las dimensiones del desarrollo social. El sistema de indicadores de Social Watch. El Índice de Capacidades Básicas. El Índice de Equidad de Género.

Taller sobre presupuesto alternativo y seguimiento presupuestario.
Varias coaliciones nacionales de Social Watch compartieron sus experiencias sobre el seguimiento presupuestario y los presupuestos alternativos con otros movimientos. Esto demostró que se puede hacer lo mismo de distintas maneras y en diversas regiones, utilizando los elementos que se puedan adaptar mejor a sus organizaciones, redes y países. 

Derechos humanos y pobreza: la perspectiva de los derechos económicos, sociales y culturales

El propósito de este taller fue explorar, de manera participativa, el problema de la pobreza como un fenómeno complejo y multidimensional y su relación con los derechos económicos, sociales y culturales. Se desarrolló un debate sobre la pobreza desde la perspectiva de los derechos humanos y su justificación más allá de la voluntad política de los gobiernos. Una de las metas del taller fue el análisis de la relevancia del enfoque de los DESC en la aplicación de las políticas públicas y su vínculo con el desarrollo social. 
Taller sobre la reforma de la ONU y las estrategias de abogacía de las redes y las ONGs internacionales. Organizado en forma conjunta con ICAE, REPEM y Tax Justice Network.
Panel: “Cómo rediseñar la arquitectura financiera internacional”
Este panel analizó varios temas relacionados, a saber: la ayuda, el comercio, la deuda, la fuga de capitales, la evasión fiscal, el tráfico fraudulento de información confidencial entre empresas y la gobernanza de las instituciones financieras internacionales. Estos temas están en el ámbito de la discusión de los expertos y aún no se filtraron a la conciencia de los ciudadanos de a pie. Pero todos forman parte de un paquete, una arquitectura, que necesita un rediseño en serio. El informe 2006 de Social Watch indaga en los medios necesarios para poner en acción las políticas de desarrollo y se concentra en la arquitectura financiera internacional.
c) Coaliciones nacionales de Social Watch
La red de Social Watch se ha expandido de manera constante desde su presencia inicial en 13 países. En la actualidad cuenta con socios “activos” en más de 60 países.
 Las plataformas nacionales de Social Watch están presentes en todas las regiones del mundo. Véase el anexo b.

De un total de 52 informes en 2003 y de 51 en 2005, la cantidad de informes bajó a 42 en 2006, se recuperó a 48 en 2007, subió a 59 en 2008 y alcanzó la cifra récord de 61 en 2009. Véase el anexo c.
El tema del informe de 2006 (la arquitectura financiera) fue considerado más difícil que de costumbre por muchos de los participantes en la asamblea celebrada en Sofía. El tema de 2007 (el derecho a la seguridad social), en tanto, fue producto de un proceso de consultas más amplio y está referido a problemas sometidos a un intenso debate en la mayoría de los países. El tema del informe de 2008, producido durante el 60 aniversario de la Declaración Universal de Derechos Humanos, hizo hincapié en la necesidad de contar con un nuevo enfoque basado en los derechos humanos como solución a la crisis económica mundial que comenzaba a manifestarse. El informe de 2009 se concentra en la necesidad de que el ser humano sea la prioridad a la hora de superar las múltiples crisis (financiera, económica, alimentaria, ambiental) que afectan al planeta.
Desde la asamblea de Sofía se han sumado nuevas plataformas o coaliciones nacionales a la red de Social Watch en los siguientes países: Armenia, Azerbaiyán, Bélgica, Birmania, Camerún, República Centroafricana, Chile, Chipre, Estonia, Francia, Hungría, Mauritania, Moldavia, Mongolia, Eslovaquia, Siria, Somalia, Ucrania y Vietnam.
De acuerdo con las respuestas de los cuestionarios, la principal actividad de los grupos nacionales relacionada con Social Watch en el período 2008-2009 fue el lanzamiento del informe internacional de Social Watch, seguida de la presentación de los informes nacionales, así como otras conferencias de prensa y talleres organizados conjuntamente con otras organizaciones.

La red de Social Watch ha sido objeto de un “estudio de caso” encomendado a Srilatha Blatiwala por el Centro Hauser para las Organizaciones Sin Fines de Lucro de la Escuela de Gobierno Kennedy en la Universidad de Harvard
, como parte de una investigación más extensa sobre la abogacía de las ONGs internacionales. Véase el material adicional: “Social Watch: Study of an Int. Advocacy Network”.
6)       CAMPAÑAS Y ACTIVISMO INTERNACIONAL
La asamblea de Social Watch en Sofía reafirmó que las Naciones Unidas y sus distintos organismos son “su principal espacio de abogacía” y, a la luz de “las tendencias hacia la militarización y el unilateralismo”, decidió que “Por lo tanto, nuestros esfuerzos de abogacía y presencia en la ONU se deberán incrementar y concebir como una defensa del multilateralismo en sí, por encima y más allá de la importancia intrínseca de nuestros temas específicos”. Por lo tanto, la ONU estuvo en el centro de las actividades internacionales de abogacía de el Secretariado, y al mismo tiempo, Social Watch continuó su relación y participación en los espacios internacionales decisorios fuera de la ONU, tales como las reuniones de las instituciones de Bretton Woods, la OMC y otras negociaciones comerciales, y los procesos derivados de la OCDE.
a)  Financiación para el desarrollo
En la reunión especial de alto nivel del ECOSOC con las instituciones de Bretton Woods, la OMC y UNCTAD, celebrada en Nueva York del 15 al 16 de abril de 2007, el representante de Social Watch, Roberto Bissio, defendió los mecanismos financieros innovadores y articuló los reclamos de la sociedad civil sobre la cumbre de la Financiación para el Desarrollo (continuación de Monterrey) a celebrarse en Doha en 2008.

Junto con Friedrich Ebert Stiftung (FES), Social Watch-Filipinas organizó un taller sobre Financiación para el Desarrollo con las coaliciones asiáticas de Social Watch en Manila, en mayo de 2008.

Social Watch participó de forma activa en la Conferencia Internacional de la ONU sobre Revisión de la Financiación para el Desarrollo, celebrada en Doha, Qatar, del 25 de noviembre al 2 de diciembre de 2008. Social Watch fue miembro integral del Grupo de ONG de Doha sobre Financiación para el Desarrollo, con el coordinador de Social Watch, Roberto Bissio, y los integrantes del Comité Coordinador de Social Watch Jens Martens, Ziad Abdel Samad y John Foster, entre otros miembros de Social Watch, en calidad de panelistas durante el Foro de la Sociedad Civil y como participantes de mesas redondas durante la conferencia oficial. Social Watch colaboró en la edición y difusión de la declaración final del Foro de la Sociedad Civil, y también estuvo presente en la conferencia de prensa celebrada por la sociedad civil en la conclusión de la cumbre oficial.

El Coordinador de Social Watch, Roberto Bissio, y John Foster, de Social Watch Canadá, participaron en el Foro de la Sociedad Civil de la reunión de la primavera boreal 2009 del FMI/Banco Mundial celebrada en Washington, en abril de 2009.
b)  Eficacia de la asistencia
Social Watch fue un miembro activo del Grupo Supervisor Internacional que preparó la conferencia de la sociedad civil paralela al Foro de Alto Nivel de Accra sobre Eficacia de la Ayuda, y participó tanto en el Foro de Alto Nivel sobre Eficacia de la Ayuda como en el Foro Paralelo de la Sociedad Civil, celebrados en Accra, Ghana, del 31 de agosto al 3 de septiembre de 2008.
Varios miembros del Comité Coordinador de Social Watch intervinieron en el proceso rumbo a Accra. Social Watch participó activamente en varias de las reuniones de  trabajo intergubernamental sobre la eficacia de la ayuda conducente al Foro de Alto Nivel de Accra, en la reunión preparatoria regional celebrada en Bahrein en mayo de 2007. Durante este proceso, Social Watch puso énfasis en la estrategia basada en los derechos y destacó el derecho al desarrollo como clave para el análisis de la eficacia de la ayuda, sobre la base de un documento preparado por Roberto Bissio para el Consejo de Derechos Humanos.

El Coordinador de Social Watch, Roberto Bissio, habló tanto en la sesión de clausura del Foro de la Sociedad Civil, como en la sesión inaugural del Foro oficial en nombre de los representantes de la sociedad civil.

Social Watch abogó por una mayor inclusión y un multilateralismo auténtico en el proceso de eficacia de la ayuda, cambios en las condicionalidades adheridas a la ayuda, y una perspectiva de género y de derechos hacia la ayuda.
c) Conferencia de Alto Nivel de la ONU sobre la Crisis Económica y Financiera y su proceso preparatorio
Social Watch participó activamente en la Conferencia de Alto Nivel de la ONU sobre la Crisis Económica y Financiera y su impacto en los países en desarrollo y su proceso preparatorio, promoviendo y contribuyendo con la participación activa de la sociedad civil en la misma, ayudando a a abrir el proceso hacia un auténtico debate y escrutinio democráticos.
En octubre de 2008, Social Watch, junto con otras organizaciones de la sociedad civil, redactó y difundió una declaración con respecto a las reformas del sistema económico mundial ante la crisis financiera, que abogó a favor de una cumbre integral y participativa a celebrarse con el apoyo de la ONU con el fin de restructurar la arquitectura financiera internacional. El documento fue firmado por más de 2.800 organizaciones y personas a título individual de todo el mundo. La declaración, junto con otra declaración de la sociedad civil firmada por 603 grupos y personas individuales que realizó recomendaciones sobre los cambios sustantivos que deben hacerse al sistema financiero internacional, se presentó públicamente en Washington el 13 de noviembre, como parte de los esfuerzos de lobby dirigidos hacia la cumbre del G-20 celebrada en la capital de Estados Unidos ese mes.
En febrero de 2009, el Secretariado de Social Watch presentó una serie de recomendaciones políticas a la Comisión Stiglitz sobre la Reforma del Sistema Financiero y Económico Internacional, como parte de una iniciativa para fomentar la participación de la sociedad civil. Esta comisión de expertos de alto nivel fue designada por el Presidente de la Asamblea General de la ONU.

En sus recomendaciones, la Comisión incluyó muchas de las sugerencias de las organizaciones de la sociedad civil (y de Social Watch), incluidas las relativas a la reforma sustancial de las instituciones de Bretton Woods y la creación de un Consejo Económico en la ONU con facultades de supervisión sobre el FMI, el Banco Mundial y la OMC.

Roberto Bissio, John Foster y Jo Marie Griesgraber (New Rules for Global Finance Coalition) participaron en una conferencia de prensa organizada por NGLS en abril de 2009. La conferencia de prensa se organizó para destacar el “evento de preparación” del Consejo Económico y Social, que consistió en paneles sobre las “perspectivas de la sociedad civil sobre la agenda de la financiación para el desarrollo”, para la reunión de alto nivel de ECOSOC con el FMI, el Banco Mundial, la OMC y la UNCTAD, el 27 de abril, y la Conferencia de la Asamblea General sobre la Crisis Financiera y Económica Mundial y su Impacto sobre el Desarrollo.
Social Watch, junto con otras organizaciones de la sociedad civil, redactó y difundió una declaración sobre las negociaciones acerca del resultado de la Conferencia de la ONU sobre la Crisis Financiera y Económica Mundial y su Impacto sobre el Desarrollo, el 15 de mayo de 2009. Centenares de organizaciones apoyaron la declaración.

El Consejo Económico y Social celebró una discusión en panel sobre las “Perspectivas de la sociedad civil sobre la agenda de la financiación para el desarrollo”, el lunes 20 de abril de 2009, en la cámara de ECOSOC en Nueva York. La discusión en panel se celebró en preparación de la reunión de alto nivel de ECOSOC con las instituciones de Bretton Woods, la OMC y UNCTAD, celebrada el 27 de abril de 2009. Entre los panelistas del primer panel, “Abordando el impacto de la crisis financiera y económica mundial sobre el desarrollo, incluidos temas relacionados con la arquitectura financiera y monetaria internacional y las estructuras de gobernanza internacionales”, estuvieron Roberto Bissio; Jo Marie Griesgraber, Directora Ejecutiva de New Rules of the Global Finance Coalition, y Marina Durano, investigadora de Development Alternatives with Women for a New Era (DAWN). Entre los panelistas del segundo panel, “Fortalecimiento del proceso intergubernamental inclusivo para llevar a cabo la financiación del seguimiento del desarrollo”, se encontraban John Foster, investigador principal del North-South Institute; Aldo Caliari, director de Rethinking Bretton Woods Project, Center of Concern y Barry Herman, profesor visitante de la New School University.

El Secretariado de Social Watch, junto con miembros de la red de Social Watch de Alemania, Benín, Bulgaria, Canadá, Estados Unidos, Ghana, Kenia, Nepal y Sudán, participaron de la Conferencia de la ONU sobre la Crisis Financiera y Económica Mundial y su Impacto sobre el Desarrollo, en Nueva York, del 24 al 26 de junio.
Social Watch organizó junto a una coalición de más de 20 organizaciones locales e internacionales de la sociedad civil el evento Peoples’ Voices on the Crisis (Las voces de los pueblos sobre la crisis), en Nueva York. El evento arrojó luz sobre los impactos sociales, laborales y ambientales de la crisis financiera. Los activistas de la sociedad civil, entre ellos watchers de 

Benín, Bulgaria, Sudán, Nepal, Kenia y Estados Unidos, presentaron testimonios sobre las consecuencias de la crisis en sus comunidades. El evento se celebró el 20 de junio en Nueva York, dentro del marco de la Conferencia de la ONU sobre la Crisis Financiera y Económica Mundial y su Impacto sobre el Desarrollo, y también contó con la participación del presidente de la Asamblea General de la ONU, el sacerdote Miguel D'Escoto Brockmann, como orador principal.

Social Watch también coordinó la realización del foro en Nueva York el 23 de junio, “Hacia una economía centrada en la gente: respuestas alternativas a la crisis”, que contó con la participación de Pedro Páez, ex ministro de Coordinación Económica de Ecuador, y de representantes de Our World is Not For Sale, LDC Watch, International Gender and Trade Network, Institute for Policy Studies y Bail Out the People Movement.

Además, Social Watch coauspició un seminario dentro de la Conferencia del 25 de junio sobre el comercio y los derechos humanos, con la participación del presidente Rafael Correa, de Ecuador.

El Coordinador de Social Watch fue el orador en una de las mesas redondas durante la Conferencia, y el Coordinador de Campañas y Comunicaciones fue uno de los moderadores del Foro de la Sociedad Civil, que se realizó el 23 de junio como una actividad previa a la conferencia.

El afiche  “Who pays? The Global Crisis and what needs to be done” (cuya versión en castellano se llamó “Una fallida arquitectura financiera ... y cómo construir una nueva”) se presentó y distribuyó en estos eventos. El afiche presenta testimonios de las voces del Sur, así como los informes nacionales, publicados después en el informe 2009 de Social Watch, acerca de las consecuencias de la crisis.

Además, Social Watch diseñó y actualizó el blog "10 días de acción: cuenta regresiva hacia los compromisos”, que publicó información y análisis sobre el proceso de la Conferencia.

En una reunión con ONGs celebrada como evento paralelo durante la Conferencia de Alto Nivel de la ONU, el profesor Joseph Stiglitz reconoció la importancia que tuvo el aporte de la sociedad civil en la labor de la comisión que él presidiera, que a su vez fue un factor decisivo en la preparación de la conferencia. La contribución de Social Watch a la labor de la Comisión fue mencionada varias veces en el informe compilatorio preparado por NGLS.

d) G-20 

El Secretariado de Social Watch y representantes de coaliciones de Social Watch de Canadá, Estados Unidos e India participaron en las actividades de la sociedad civil organizadas en forma paralela a la cumbre de los líderes del G-20 celebrada en Pittsburgh, Estados Unidos, en septiembre de 2009. Social Watch preparó y difundió, en conjunto con la Red del Tercer Mundo, un comunicado de prensa y presentó el Informe 2009 de Social Watch ante un público de periodistas, académicos y activistas de la sociedad civil el 23 de septiembre. Asimismo, Social Watch coauspició una serie de foros de la sociedad civil, “People´s Voices: Challenging the G-20´s Agenda of Corporate Globalization”, celebrados en Pittsburgh el 23 y 24 de septiembre. 

e) Alianzas con grupos de mujeres
Desde su creación, Social Watch ha coordinado sus actividades relacionadas con la ONU con redes y organizaciones internacionales de mujeres, especialmente con DAWN y WEDO, en las cuales el Coordinador de Social Watch, Roberto Bissio, integra el directorio.
Durante la reunión del Comité Coordinador celebrada en Lima, Perú en febrero de 2009, se creó un Grupo de Trabajo sobre Género y Derechos de la Mujer para asegurar el análisis de género en la redacción de todos los documentos políticos y demás documentos públicos de Social Watch.

Aprovechando la experiencia acumulada de las iniciativas conjuntas con grupos de mujeres, Social Watch está planificando una publicación que evalúe los avances y retrocesos de los últimos 15 años en relación con la Plataforma de Acción de Beijing. Esa publicación se lanzará en el marco de la sesión número 54 de la Comisión sobre la Situación de las Mujeres a celebrarse en Nueva York del 1 al 12 de marzo de 2010.

f) Foro Social Mundial
Social Watch integra el Consejo Internacional (CI) del FSM, pero la Secretaria no tiene los recursos humanos ni financieros para cubrir los viajes, el tiempo y los costos necesarios para asistir a cada reunión del CI. Desde 2006, se adoptó la política de que los miembros del Comité Coordinador asistan a auqellas reuniones del CI celebradas en lugares próximos a sus países.
En el Foro Social Mundial realizado en Nairobi, Kenia (20-25 de enero, 2007), Social Watch organizó varios talleres (véase Actividades para el desarrollo de capacidades, arriba), en los que se distribuyeron copias impresas y versiones en CD-ROM del informe 2006. El Comité Coordinador elegido en Sofía se reunió por primera vez en esa ciudad. Las coaliciones africanas de Social Watch se reunieron para adoptar una estrategia conjunta y se celebró una reunión entre los watchers presentes en Nairobi para iniciar la discusión sobre el tema del informe 2007 de Social Watch.
La octava edición del FMS se celebró en Belem do Pará, Brasil (27 de enero - 1 de febrero, 2009). Participaron activamente integrantes de las coaliciones de Social Watch de Alemania, Brasil, Camerún, República Checa, Francia, Italia, Kenia, Líbano, Perú, Uruguay y Zambia. Durante el FSM, Social Watch organizó talleres en conjunto con socios tales como la Fundación Friedrich Ebert, Global Policy Forum y Terre des hommes: “Después de la Conferencia de Doha - ¿cómo se avanza en la agenda de la financiación para el desarrollo? Perspectivas y estrategias de la sociedad civil” (organizado por Social Watch, Friedrich Ebert Stiftung, Global Policy Forum y Terre des hommes); y “Herramientas para la presupuestación en derechos humanos” (organizado por Social Watch, Global Policy Forum y Terre des homes). Los talleres se caracterizaron por la diversidad de sus participantes y por la profundidad de los debates.

Además, el informe 2008 de Social Watch, derechos Humanos. La única llave se presentó ante el público del FMS en un evento organizado por Social Watch, Friedrich Ebert Stiftung, Global Policy Forum y Terre des hommes, con una discusión en panel sobre la relación entre los derechos humanos y la política económica.

g) Social Watch y GCAP

Durante la asamblea de GCAP en Beirut, 2006, se creó un Equipo Internacional de Facilitación (EIF) con la participación de Social Watch como una de las seis ONGs internacionales representadas. En el EIF estuvo representada el Secretariado de Social Watch, mientras otros miembros de Social Watch fueron designados como representantes regionales y portavoces de la movilización de 2006.
Cuando GCAP reformuló su estructura de gobierno, basándola en la representación de las plataformas nacionales y ya no en la alianza de las redes internacionales, Social Watch como red internacional dejó de integrar los organismos rectores de GCAP a partir de 2008, aunque siguió considerándose signatario del original Llamado a la Acción.

7)          ACTIVIDATES DEL COMITÉ COORDINADOR
El Comité Coordinador de Social Watch trabajó a través de listas de e-mail, conferencias telefónicas internacionales y reuniones presenciales, dentro de lo posible.

El Comité Coordinador se reunió para analizar y decidir las pautas para su labor futura en el Foro Social Mundial en Nairobi, Kenia (20-25 de enero, 2007).

El Comité Coordinador de Social Watch se reunió en Bonn del 13 al 14 de octubre de 2007, con la participación de 13 miembros del Comité Coordinador, junto con 2 integrantes del Secretariado de Social Watch y 4 observadores, donde se tomaron decisiones relativas a la estructura del Secretariado de Social Watch, el fortalecimiento de la red de Social Watch y la presencia de Social Watch en los eventos internacionales. La reunión fue organizada por el Secretariado de Social Watch, en conjunto con Social Watch de Alemania.
En mayo de 2008, los copresidentes del Comité Coordinador de Social Watch, el funcionario de Estrategias y Alianzas Internacionales de Oxfam y el Secretariado se reunieron en Montevideo.
El Comité Coordinador se reunió en Bruselas, Bélgica, del 22 al 24 de noviembre de 2008, con la participación de 10 integrantes del Comité Coordinador, dos observadores y tres miembros del Secretariado de Social Watch. En la reunión se realizaron discusiones y tomaron decisiones relativas a la aplicación del proyecto financiado por la Comisión Europea que comenzó en enero de 2009, cambios de personal en el Secretariado, el trabajo por la Financiación para el Desarrollo, la recaudación de fondos, y los temas para el informe 2009 de Social Watch. La reunión fue organizada por el Secretariado de Social Watch, en conjunto con Eurostep.
Los miembros del Comité Coordinador participaron en la Reunión de Lanzamiento del Proyecto de la Comisión Europea de Social Watch, en Lima, Perú, el 17 de febrero. En la reunión se informó a los socios acerca de la gestión de contratos y los procedimientos para realizar los informes con el fin de cumplir los requisitos de los donantes de la CE. El propósito de la reunión de lanzamiento fue crear una comprensión en común de todas las expectativas.

El Comité Coordinador de Social Watch se reunió en Lima, Perú del 18 al 20 de febrero de 2009. Se celebraron discusiones y tomaron decisiones relativas a la aplicación del proyecto financiado por la Comisión Europea que comenzó en enero de 2009, cambios de personal en el Secretariado, el trabajo por la Financiación para el Desarrollo, recaudación de fondos, y planificación para las actividades de Social Watch en 2009. Ambas reuniones fueron organizadas por el Secretariado de Social Watch, junto con CEDEP, el punto focal de Social Watch en Perú.

El Comité Coordinador de Social Watch se reunió en Cotonou, Benín, en julio de 2009. En la reunión se realizaron discusiones y tomaron decisiones relativas a la planificación de las actividades de Social Watch en 2009, especialmente con respecto a la 4ª Asamblea de Social Watch a celebrarse en Accra, Ghana, en octubre de 2009. La reunión fue organizada por el Secretariado de Social Watch, en conjunto con Social Watch de Benín.

Responsabilidad 
El Comité Coordinador acordó adherir a los principios de la Carta de Responsabilidad de IANGO, luego de discutir la misma y sus antecedentes durante la reunión del Comité Coordinador celebrada en Nairobi, Kenia, en 2007. (véase el texto completo en <www.ingoaccountabilitycharter.org/>)
Ya que Social Watch es una red y no una institución, no puede asumir como una red algunas de las obligaciones implícitas al firmar la carta, y dichas responsabilidades de rendición de cuentas deben delegarse a las entidades que ejecutan los programas en nombre de Social Watch, en particular del ITeM como sede del Secretariado, pero potencialmente de otras organizaciones que implementan partes del programa de actividades de Social Watch.

El Comité Coordinador también decidió que Social Watch incorpore como principios básicos, más allá de los incluidos en la carta, a) su apoyo al derecho de sindicalización de los trabajadores, incluidos aquellos que trabajan por la organización, y b) su comprensión que la no discriminación también incluye no discriminar debido a las preferencias sexuales.

Recaudación de fondos
En este período se realizaron grandes esfuerzos para incrementar y diversificar las fuentes de fondos de las actividades de Social Watch:

a)  En un esfuerzo conjunto con Oxfam-Novib, los copresidentes del Comité Coordinador de Social Watch y otros miembros de la red, el Secretariado de Social Watch desarrolló un proyecto para el período 2009-2011 que fue aprobado por la Comisión Europea.

b) El Instituto del Tercer Mundo (ITeM), donde se encuentra la sede del Secretariado Internacional de Social Watch, asignó a Social Watch una parte sustancial del apoyo institucional que recibe de la Fundación Ford.
c) La organización belga 11.11.11, miembro de Social Watch, también aprobó un proyecto en apoyo de las actividades de Social Watch en la región de América Latina y el Caribe para 2009-2010.

Consulte los detalles de los fondos recibidos y programados en el informe financiero.

Muchas fuentes más contribuyeron con apoyo en especies a las actividades de Social Watch, con subsidios de viajes, el coauspicio de actividades y muchas más. Entre ellas, NGLS, y debe reconocerse el servicio de enlace no gubernamental de las Naciones Unidas y Friedrich Ebert Stiftung, pero la lista es enorme. Las contribuciones en especies de las organizaciones y los individuos que integran Social Watch, en cuanto a su tiempo, trabajo e ideas, es un valor imposible de calcular pero sin el cual nada habría sido posible.

8)       INFORME FINANCIERO Y PRESUPUESTO
(Véase el archivo Excel adjunto).

9) LOS DESAFÍOS. Palabras finales
Quinces años después de su creación, Social Watch comienza su cuarta Asamblea con un potencial enorme, pero grandes desafíos.

Social Watch se convirtió en una red consolidada y reconocida con presencia internacional y una membresía activa, asistida por un equipo experimentado de personas sumamente dedicadas. Tiene un público y lo que dice se escucha. 
Al mismo tiempo, las crisis internacionales demostraron que teníamos razón en muchas de las críticas que hemos expresado a lo largo de los años, y ahora que muchos reconocen que los mercados repartirán los bienes sociales por sí solos y que los gobiernos volvieron al ruedo como protagonistas, la necesidad de las funciones de vigilancia que proporciona Social Watch es mayor que nunca.

Por lo tanto, nuestro desafío es plantear las nuevas reivindicaciones y responsabilidades. La red se debe expandir precisamente en aquellas áreas y países donde no es fácil organizar a la sociedad civil y dónde la democracia sigue siendo imperfecta y se deben fortalecer los derechos humanos.

Debemos generar la capacidad de las coaliciones nacionales y mejorar la calidad de su trabajo y la forma en que aprendemos unos de otros, ya que la red es tan fuerte como el más débil de sus miembros.

Debemos diversificar y consolidar nuestra financiación y debemos identificar formas nuevas para que nuestros socios sustenten sus actividades en los países de medianos ingresos, donde rápidos cambios en los mecanismos tradicionales de financiación presentan dificultades.

Y debemos hacer todo esto manteniéndonos fieles a nuestra identidad y principios de financiación, mientras ganamos eficacia en el control, los informes, la organización y la labor de abogacía.
Cómo hacer todo esto es la pregunta que debe responder esta Cuarta Asamblea.

10)      LISTA DE ANEXOS

a) Resultados de los cuestionarios para 2007 y 2009

b) Social Watch en el mundo
c) Las coaliciones nacionales y su participación en el informe nacional (1996-2009)

d) Estadísticas del sitio web
e) Cobertura de prensa
f) Actividades del Secretariado Internacional de Social Watch para 2006-2009

Material adicional:

· Boletines
· Resultados – Evaluaciones de Ford y Novib
· Social Watch: Study of an Int. Advocacy Network, por Srilatha Blatiwala

�	Para obtener más información, véase: <www.oecd.org/document/61/0,3343,en_2649_201185_38489533_1_1_1_1,00.html>.


�	Hay más información disponible en: <www.socialwatch.org/en/noticias/noticia_218.htm>.


�	Hay más información disponible en: <www.socialwatch.org/en/noticias/noticia_219.htm>.





�	 Se define como “activo”, y con el único propósito de contar el número de socios, a aquellas plataformas nacionales que han presentado al menos un informe en los últimos tres años.


�	 Nótese que el presente es un borrador, sujeto a edición ulterior y por lo tanto no se deberá citar ni circular sin permiso del autor.





