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SIN EXCUSAS PARA 2015

Somos la primera generación con el poder de erradicar la pobreza 

y no vamos a perder esta oportunidad.
Queremos vivir en un mundo sin pobreza y pertenecemos a la primera generación que cuenta con los medios financieros y tecnológicos para hacerlo realidad. En septiembre de 2000, en la Cumbre del Milenio, 189 jefes de Estado y Gobierno se comprometieron con firmeza a trabajar juntos para construir un mundo más justo, próspero y equitativo para todos para 2015. Los líderes de países ricos y pobres reunidos en la Cumbre adoptaron ocho Metas de Desarrollo del Milenio que instalaron el desarrollo orientado a la gente en el centro de las agendas internacionales, nacionales y locales. Estas Metas comprometieron a países ricos y pobres a erradicar la pobreza extrema y el hambre, a eliminar la desigualdad de género y la degradación ambiental y a asegurar el acceso a la educación, la atención médica y el agua potable, todo ello para 2015. Para alcanzar esas Metas, tanto los países ricos como los pobres deben tomar acciones concretas.

Debemos lograr que nuestros Gobiernos se responsabilicen por los compromisos del Milenio. Luego de más de cuatro décadas de objetivos internacionales incumplidos, la pasmosa cantidad de 1.200 millones de personas siguen luchando por sobrevivir con menos de un dólar por día; 2.800 millones de personas viven con menos de dos dólares por días; 113 millones de niños (2/3 de ellos niñas) no reciben enseñanza primaria; y más de 13 millones de niños y niñas (95 % en África) quedaron huérfanos gracias al VIH/SIDA.

Queremos que esta tendencia retroceda y nos negamos a convertirnos en la generación que perdió la oportunidad de marcar la diferencia.

Las Metas de Desarrollo del Milenio no pecan de ambición excesiva. Técnica y económicamente, están a nuestro alcance. Lo que falta es la voluntad política que instale estas Metas en el centro de las políticas locales, nacionales e internacionales.

La asociación mundial forjada en la Cumbre del Milenio comprometió a los países ricos y pobres a cumplir un conjunto claro de responsabilidades. Los países pobres se comprometieron a mejorar sus gestiones de gobierno y sus políticas de reforma, y a canalizar sus recursos para cumplir las primeras siete Metas. Por su parte, los países ricos prometieron proporcionar más ayuda con más eficacia, una reducción de la deuda más veloz y profunda, más oportunidades para el comercio y reglas comerciales más justas, y una mayor transferencia de tecnología a los países pobres (expresado en la Meta 8). Pero los países pobres no podrán conquistar estas metas a menos que los países ricos cumplan con su parte del acuerdo mucho antes de 2015.

Sabemos que un acuerdo es justo sólo cuando las condiciones del mismo están equilibradas. Sin embargo, en esta asociación mundial existe una deficiencia crucial. Mientras los países pobres se comprometieron con metas y fechas específicas para cumplir las Metas 1 a 7, no existen puntos de referencia similares que midan los objetivos o controlen las fechas de cumplimiento de los países ricos a la hora de cumplir la Meta 8. 

Si queremos que las Metas del Milenio se cumplan para 2015, los países ricos deberán dar pasos concretos para adoptar fechas de cumplimiento concretas:

AYUDA—Más y con mayor eficacia 
Cantidad.  

· Aumento de la ayuda al 0,7% del producto nacional bruto (al cual se comprometieron) para 2010 
Calidad.
· Ayuda directa para conquistar las MDM (salud, educación, agua, etc.) para 2007 

· Ayuda directa a los países pobres (especialmente en África Subsahariana) para 2007 

· Eliminación de los requisitos que obligan a los países receptores a adquirir bienes y servicios a los países donantes para 2007 (desacondicionamiento de la ayuda)

· Simplificación y armonización de los complejos requisitos de los donantes que abruman la capacidad institucional de los países pobres – como se acordó en la Declaración de Roma sobre la Armonización
Reducción de la deuda—Más veloz y más profunda
· Asegurar la sostenibilidad de la deuda para 2006 para los países pobres fuertemente endeudados al 2005 
COMERCIO—Más oportunidades y reglas más justas

· Eliminación para 2010 de los subsidios a las exportaciones agrícolas que deprimen los precios mundiales, socavan la competitividad de los agricultores pobres y destruyen los medios de vida rurales en los países pobres 

· Reducción de aranceles y cuotas a no más del 5% en áreas tales como textiles, calzados y productos agrícolas para 2007, que asegure el acceso de los productores pobres a los mercados ricos de consumo.

Tecnología— Compartir los frutos del conocimiento mundial 

· Asegurar la transferencia de conocimientos y tecnología de los países ricos a los pobres para 2006 (mediante la modificación del acuerdo TRIPS* de la Organización Mundial de Comercio) 

Somos la primera generación con el poder de erradicar la pobreza 

y nos negamos a perder esta oportunidad
Haremos que nuestros Gobiernos se responsabilicen de sus promesas 
(Podrá firmar la solicitud en línea en www.millenniumcampaign.it o mediante el envío de un correo electrónico a adesione@millenniumcampaign.it
* T.R.I.P.S. Aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual Relacionados con el Comercio

Metas de Desarrollo del Milenio


Erradicar la pobreza extrema y el hambre


Conquistar la educación primaria universal


Promover la igualdad de género y empoderar a las mujeres 


Reducir la mortalidad infantil


Mejorar la salud materna


Combatir el VIH/SIDA, la malaria y otras enfermedades


Asegurar la sostenibilidad ambiental


Desarrollar una asociación mundial para el desarrollo











