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Antecedentes


El capítulo filipino es uno de los primeros capítulos por país de Social Watch, establecido poco después de la Cumbre sobre Desarrollo Social de Copenhague. Yo fui una de las participantes en el proceso que condujo a la organización de la red mundial de Social Watch, como integrante del Comité Coordinador Internacional. 

 Desde 1996, Social Watch Filipinas (SWF) ha participado activamente en la defensa del desarrollo social a nivel internacional, regional y nacional. En la actualidad, sus campañas giran en torno de las Metas de Desarrollo del Milenio (MDM). 

La defensa que hace SWF de las MDM comenzó con su intensa participación en el proceso de Financiación para el Desarrollo (FPD). Tempranamente, Social Watch Filipinas reconoció la interrelación entre las metas del desarrollo social y la necesidad de una financiación suficiente.

Ya en 1999, SWF comenzó a recomendar al Departamento de Finanzas de Filipinas que incluyera la agenda del desarrollo social en las preparaciones para FPD, tanto en el país como en la región. SWF también participó en la reunión de ECOSOC celebrada en Manila en ese momento.

Por tanto, cuando la Comisión Preparatoria de Naciones Unidas anunció que la FPD se concentraría en las MDM, Social Watch Filipinas ya estaba preparada. 


La campaña en Filipinas 


Las prepraciones de SWF para la Cumbre de FPD giraron en torno a las MDM. El objetivo era que SWF fuera un agente activo en las preparaciones del país para FPD. Se la veía como una oportunidad estratégica, no sólo para proyectar la labor de SWF sino, lo que es más importante, para concentrar la atención en las MDM y en la urgente necesidad de financiación. 


En 2001, SWF inició reuniones con el PNUD sobre el proceso de FPD y expresó el deseo de contribuir y participar. Casualmente, el PNUD ya estaba comenzando el proceso de las preparaciones en cada país. El PNUD organizó una serie de reuniones multisectoriales consistentes en organizaciones de la sociedad civil, organizaciones empresariales y el gobierno. 


Se acordó que los distintos sectores celebrarían sus propias consultas antes de reunirse nuevamente. Esta vez, cada sector estaría pronto con su postura sobre el FPD y las MDM. SWF acordó iniciar las consultas nacionales de la sociedad civil. 


Consultas de la Sociedad Civil


Las consultas de la sociedad civil fueron las primeras en lanzarse, durante el verano boreal de 2001. SWF organizó la serie de reuniones con el respaldo del PNUD. Se comisionaron documentos de antecedentes para cada uno de los temas identificados en el FPD. Como se había acordado, las MDM fueron consideradas el objetivo definitivo del FPD.


Se tomaron todos los recaudos para que la consulta fuera lo más amplia posible. Se invitaron a organizaciones de distintos sectores de la sociedad; entre ellos trabajadores, campesinos, pescadores, pobres del medio urbano, jóvenes, mujeres y académicos. Las distintas regiones del país también estaban representadas. 


Los documentos, discusiones y otros procedimientos de la consulta fueron reproducidos e integrados. Esta compilación sirvió como el documento básico para la posición de la sociedad civil ante FPD/MDM. El proceso de consulta sirvió como vehículo para la defensa y el trabajo en red.


Durante el último trimestre de 2001, el PNUD convocó a una reunión multisectorial. Además de la sociedad civil, el gobierno y las empresas, también se invitaron a representantes de instituciones multilaterales. Se realizaron talleres sobre cada uno de los cinco temas. SWF se aseguró de que cada taller tuviera un representante de la sociedad civil que articulara las posiciones acordadas durante la consulta con la sociedad civil. De esta manera, se adoptaron un número considerable de reivindicaciones de la sociedad civil durante los talleres. 


El PNUD contrató los servicios de un experto para integrar las distintas posiciones de la sociedad civil, el gobierno y el sector privado. Dos borradores de esta posición se presentaron una vez más a una reunión multisectorial antes de que fuera adoptada definitivamente. Este documento sirvió como contribución importante a la postura oficial del gobierno filipino a la PREPCOMS y a la Cumbre en sí. 


La campaña internacional 


La campaña nacional de SWF sobre FPD/MDM estuvo integrada con la campaña internacional. Entre 2000 y2002, SWF asistió regularmente a las reuniones de PREPCOM, así como a las reuniones de la sociedad civil organizadas por Naciones Unidas.


Por su labor sobre FPD/MDM, Social Watch Filipinas fue invitada a integrar la delegación filipina a PREPCOMS. SWF decidió que, además de los delegados oficiales, otros representantes de la sociedad civil se sumarían a las reuniones paralelas de la sociedad civil durante la PREPCOMS. De esta manera, la posición filipina estuvo siempre presente.


Durante las últimas dos PREPCOM previas a la Cumbre de México, SWF ayudó activamente a la delegación filipina. Por tanto, fueron invitados a sumarse a la delegación en México. Esta fue una oportunidad para participar activamente no sólo en las deliberaciones de la Cumbre, sino también en las actividades de Social Watch. 


La campaña por las MDM tras FPD 


Debido a su activa participación y liderazgo en el proceso de la FPD, SWF es aceptada como uno de los mayores defensores de las MDM. Tras la cumbre de la FPD, SWF organizó una serie de simposios sobre las MDM, concentrándose en la necesidad de financiación sostenida y suficiente. Participó activamente en las campañas del PNUD. 


Por mi parte, presenté un análisis del presupuesto nacional en función de su capacidad para financiar las MDM. Esta ponencia se llevó a distintas partes del país. También participé en reuniones internacionales sobre las MDM en Alemania, Corea del Sur y Tailandia. 


Mis colegas de SWF también viajaron a numerosas partes del mundo y compartieron la experiencia filipina con activistas de Asia, Estados Unidos y Europa. 


Índice de Calidad de Vida 


Para complementar la campaña sobre las MDM, Social Watch Filipinas comenzó un importante proyecto sobre el desarrollo de un Índice de Calidad de Vida para Filipinas. A diferencia de otros índices, el Índice de Calidad de Vida lleva el análisis y la clasificación a nivel de las provincias. El Índice de Desarrollo Humano en Filipinas clasifica según las regiones. Las autoridades que hacen el seguimiento del desarrollo humano consideran que el Índice de Calidad de Vida de SWF es muy útil, dado que los datos nacionales y regionales están discriminados a nivel provincial. 


Una vez más, SWF pudo desarrollar otro libro de referencia que fue muy eficaz a la hora de ilustrar la necesidad urgente de prestar atención a las MDM. Las autoridades lograron identificar cuáles provincias necesitan ayuda inmediata. Este año, SWF está estudiando provincias seleccionadas con el objetivo de llevar el análisis al nivel de los municipios. SWF cree que las conclusiones de SWF serán muy útiles a las unidades de gobierno locales abocadas con seriedad a reducir la pobreza en las provincias y municipios.


Actualmente, el decano de la Facultad Nacional de Administración Pública y Gestión de Gobierno de la Universidad de Filipinas está redactando una ponencia sobre la labor de SWF, sus aportes a la campaña mundial de Social Watch, y sus investigaciones y campañas en torno a las MDM. Esta ponencia será leída en la reunión de la Organización Regional Oriental para la Administración Pública (EROPA, en inglés) este mes.


Con el documento anterior, la labor de SWF recibirá la atención no sólo del gobierno y la sociedad civil, sino también de instituciones líderes en la administración pública y la gestión de gobierno de Asia. 


Oportunidades para la sociedad civil 


A nivel nacional, el éxito de SWF al iniciar la consulta nacional sobre FPD/MDM brindó la oportunidad de realizar campaña por el desarrollo social. También permitió a SWF establecer redes y vínculos con organizaciones destacadas de la sociedad civil filipina. Asimismo, los documentos generados resultaron de gran utilidad a las autoridades, los académicos y los activistas. Puede decirse con certeza que SWF desempeñó un papel destacado para ilustrar las MDM y la necesidad de una financiación suficiente y sostenida. 


La campaña permitió a SWF ir más allá de su propia red y organizaciones colegas de la sociedad civil para llegar a instituciones multilaterales, académicas y empresariales. 


A nivel internacional, SWF demostró un alto nivel de profesionalismo y se granjeó el respeto de organismos gubernamentales que tratan con temas internacionales, así como con agencias multilaterales como el PNUD.


La campaña brindó a SWF la oportunidad de llevar su agenda a los foros internacionales, participar en debates internacionales y abogar por las MDM.


Obstáculos y desafíos


El primer obstáculo que enfrenta la campaña por las MDM es la falta de conciencia pública sobre el tema. De los distintos sectores de la sociedad, la sociedad civil quizá sea la mejor informada al respecto. En el gobierno la tendencia indica que sólo los departamentos o ministerios relacionados con el desarrollo social están al tanto de las MDM. Otros con conocimiento son los ministerios de Finanzas, Presupuesto y Planeamiento. El resto del gobierno no tiene conocimiento de esta importante campaña. 


En la experiencia filipina, el Poder Legislativo tampoco está al tanto de las MDM. Eso es de lamentar porque son los legisladores quienes aprueban el presupuesto y proporcionan la base legal para financiar las MDM. 


El ciudadano promedio no ha oído de las MDM, aunque él o ella sepan de la pobreza y la privación por sus experiencias personales.


El segundo obstáculo es la falta de financiación. Este es un problema importante en la campaña de SWF. Nuestras investigaciones revelaron que la partida del presupuesto nacional filipino destinada a los compromisos con las MDM es mínima, comparada con sus necesidades financieras reales. 


El tercer obstáculo es la falta de estrategias y planes para reducir la pobreza de manera sostenida y eficaz. Las respuestas del gobierno tienden a ser ad hoc, fragmentarias y temporarias.


El cuarto obstáculo es la emergencia de otras crisis – políticas, económicas o sociales – que desvían la atención de las MDM. En Filipinas, por ejemplo, el público convive con escándalos, corrupción política, terrorismo y una creciente crisis fiscal. El interés por las MDM ha variado, incluso mientras disminuyen los recursos financieros, humanos y de otra índole. 


El mensaje presupuestal de la Presidenta de Filipinas no contiene una sola palabra sobre las MDM. 


Las crisis internacionales y otros temas importantes también compiten con las MDM por su parte de la atención internacional, así como por los recursos. Por ejemplo, el tema del terrorismo y la inquietud por el SARS capturaron la atención internacional. No se reconoce que las MDM están vinculadas con esos problemas.


Estrategia propuesta para implementar las MDM  


El 27 y 28 de junio pasados tuve la oportunidad de participar en una consulta internacional sobre las MDM celebrada en Berlín, Alemania. Mi ponencia intentó responder a las siguientes preguntas: 

1. ¿Cómo hacer para que las MDM sean relevantes en cada país?

2.  ¿Cómo se pueden integrar a las reformas de la política y el presupuesto públicos?

3. ¿Qué experiencia relevante se ha adquirido con los compromisos internacionales previos?

4. ¿Cuáles son las principales funciones y aportes de los gobiernos, las organizaciones de la sociedad civil y el sector privado?

5. ¿Cómo podemos construir vínculos más fuertes dentro de cada país?

6.  ¿Cómo lograr una participación amplia y el consenso sobre los informes y el monitoreo a nivel nacional?

El texto del esquema de la ponencia anterior fue publicado recientemente por Civicus. Las opiniones y experiencias de SWF también fueron publicadas en la edición especial de la revista del PNUD, Choices, en marzo de 2002.

Presento el esquema como un anexo a este documento porque responde a la necesidad de tener aportes en el sentido de cómo enfrentar el reto de la defensa de las MDM en nuestros respectivos países. 

