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¿Cómo hacer para que las MDM sean relevantes en cada país? 

El primer paso es realizar una extensa divulgación pública de la información sobre todo lo que representan las MDM:

· Sesiones informativas dirigidas a organismos del gobierno nacional, legisladores, unidades gubernamentales locales, escuelas, universidades y sociedad civil 

· Utilización de todas las formas de medios de comunicación populares: prensa, radio, televisión, correo electrónico e internet, para llegar a la población en gran escala 

· Divulgación de información no sólo acerca de las MDM, sino también acerca del estado del desarrollo social en el país. Por ej: pobreza, salud, empleo, etc. 

Las MDM deberán vincularse con problemas nacionales apremiantes en cada país, como el terrorismo, la pobreza, la desintegración social, el desempleo, etc. 

¿Cómo se pueden integrar las MDM en las reformas de la política y el presupuesto públicos?

Se debe alentar al gobierno a identificar las consecuencias políticas que implican las MDM para el país.

Una alternativa sería que la sociedad civil, el sector privado y las agencias multilaterales como el PNUD, inicien los estudios correspondientes de política y los recomienden al gobierno

· Los estudios identificarán iniciativas, programas y proyectos políticos que deben fortalecerse y apoyarse. Se recomendarán programas y proyectos nuevos que aseguren una atención máxima sobre las MDM. 

-------------------------------

*Convocado por Development Policy Forum (Foro de Política para el Desarrollo), Fundación Alemana para el Desarrollo Internacional (DSE) en colaboración con el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y el Ministerio Federal para la Cooperación Económica y el Desarrollo (BMZ), República Federal de Alemania
· Se realizarán estudios específicos sobre los medios adicionales necesarios para las MDM más allá del plan y el presupuesto nacionales vigentes. (Nota: esto se ha hecho en Filipinas a iniciativa del PNUD)

· Deberán hallarse cuanto antes fuentes posibles de financiación adicional 

· El proceso de revisión de los presupuestos de los gobiernos nacional y locales deberá incluir avances sobre la financiación para las MDM en forma periódica 

¿Qué experiencia relevante se ha adquirido con los compromisos internacionales previos? 
· La necesidad de transformar a los compromisos mundiales y regionales en compromisos nacionales 

· La necesidad de traducir los compromisos mundiales en términos de problemas y experiencias nacionales 

· La necesidad de monitoreos y revisiones periódicas, cuyas conclusiones se divulgarán a nivel nacional 

· La necesidad de que los países (y no sólo los gobiernos) desarrollen una sensación de propiedad nacional frente a las políticas, programas y proyectos relativos a las MDM 

¿Cuáles son las principales funciones y aportes de los gobiernos, las organizaciones de la sociedad civil y el sector privado?

Todos esos actores comparten la misma función: lograr que las MDM se cumplan. Se debe alentar a todos ellos a iniciar programas y proyectos que contribuyan con las MDM. Todos deben participar en el seguimiento y la evaluación de la evolución de los distintos programas y proyectos. Todos deben compartir la responsabilidad por el éxito o el fracaso de los mismos. No obstante, la diferencia radica en el grado de participación y de aporte financiero.

Gobierno 

· Dado su tamaño, peso financiero e impacto en el desarrollo social, el rol principal de movilizar recursos e iniciar programas y proyectos tiende a recaer en el gobierno 

· El gobierno también debe proporcionar el compromiso y el impulso político para lograr que el país se mancomune en torno a las MDM 

· El gobierno se debe someter a la transparencia y la responsabilidad en la implementación de programas y proyectos 

Organizaciones de la sociedad civil 

La función más importante de las organizaciones de la sociedad civil consiste en la defensa coherente y sostenida de las MDM. En muchos países son capaces de convencer a gobiernos, el sector privado y organizaciones internacionales para que se comprometan con las MDM. 

La segunda función en importancia de las organizaciones de la sociedad civil yace en el monitoreo y la implementación de programas, proyectos y actividades de las MDM. 

En muchos países las organizaciones de la sociedad civil tienen la capacidad de implementar proyectos de MDM que son financiados por el gobierno, el sector privado y organizaciones internacionales.

Sector privado 

Las organizaciones del sector privado tienden a prestar atención a los proyectos de desarrollo social que sólo atañen a sus propias empresas o a las localidades donde están radicadas las mismas. Se debe alentarlas a financiar proyectos nacionales que giren en torno a las MDM.

El sector privado puede aportar su conocimiento en organización y administración de proyectos, desarrollo de capacidad y tecnología. 

Organizaciones internacionales

Las organizaciones internacionales se asocian con la financiación. Sin embargo, pueden contribuir en gran medida con el desarrollo de capacidad, el aporte de conocimientos y tecnología y el asegurar el sostenimiento del interés y el compromiso con respecto a las MDM. 

El compartir los conocimientos en el ámbito internacional también es muy útil para implementar los temas internacionales a nivel nacional. 

En las instancias en que los principales actores de un país están profundamente divididos por razones políticas, las organizaciones internacionales tienen el papel de iniciar actividades que pueden reunir a estos actores y estimularlos a trabajar en conjunto sobre las MDM.

Cuando los gobiernos están inmersos en otras inquietudes propias, las organizaciones internacionales percibidas como neutras pueden hacer mucho para despertar el interés gubernamental sobre las MDM. 

¿Cómo podemos construir vínculos más fuertes dentro de cada país? 

Se debe alentar a cada actor importante del país a formar parte del equipo de las MDM. Puede que esto sea difícil si el país está dividido por razones políticas, conflictos raciales y religiosos, perspectivas ideológicas, etc. Aquí es donde la tarea de las organizaciones internacionales puede ser crucial. No obstante, se las debe percibir como neutrales y objetivas. 

Deben existir evaluaciones periódicas que serán divulgadas al público. 

Todos los socios deberán respetarse y sentir confianza mutua.  

¿Cómo lograr una participación amplia y el consenso sobre los informes y el monitoreo a nivel nacional?

Se podrán realizar consultas nacionales sobre cuál es la mejor forma de lograr las MDM. La experiencia de Filipinas al respecto quizá sea ilustrativa. El consenso al que se llegó sobre el documento nacional filipino relativo a la Financiación para el Desarrollo fue el resultado de un proceso de un año de consultas. 

En primer lugar, el PNUD reunió a representantes clave del gobierno, la sociedad civil y el sector privado sobre la posibilidad de llegar al consenso para la financiación para el desarrollo. Tras una serie de reuniones, se acordó que los tres grupos principales emprenderían sus propias consultas antes de redactar el documento nacional.

En segundo lugar, los tres sectores comenzaron sus consultas y diálogos. El proceso de consulta de parte de la sociedad civil fue encabezado por Social Watch Filipinas. Se redactaron documentos de política para cada subtema sobre financiación para el desarrollo por expertos de distintos grupos. Durante la consulta nacional, estos documentos fueron discutidos y se acordaron posturas sobre cada tema. Más de 70 coaliciones nacionales participaron en el proceso de consultas.

En tercer lugar, se celebraron dos consultas intersectoriales, nuevamente convocadas por el PNUD. Los tres sectores discutieron sus respectivas posiciones. Un facilitador de una respetada institución de investigación redactó el borrador del documento nacional, basado en el consenso logrado durante la consulta. Cabe mencionar que los puntos de discrepancia también se incluyeron en una matriz, donde se resumió la posición de cada sector sobre los temas específicos.

No hace falta reinventar la pólvora con respecto al monitoreo y los informes. En muchos países, las organizaciones de la sociedad civil tienen redes bien establecidas para el seguimiento y la elaboración de informes. Social Watch, por ejemplo, monitorea e informa sobre la implementación de los compromisos relativos al desarrollo social. 

Conclusión

Debe reconocerse que la consecución de las MDM es responsabilidad de todos los protagonistas de un país. No es la prerrogativa exclusiva del gobierno. Las instituciones internacionales deben tratar con todos los actores relativos a las MDM. Simultáneamente, los gobiernos deben ser inclusivos al fomentar una amplia participación en el proceso, con transparencia y responsabilidad. 

