Asamblea de SOCIAL WATCH
Beirut, Octubre de 2003

Informe del Secretariado
Antecedentes

Reunidos en Copenhague en 1995, los jefes de Estado y de gobierno del mundo decidieron que la erradicación de la pobreza debía ser una meta internacional de alta prioridad. La Asamblea General de la ONU reafirmó ese compromiso en Ginebra, en junio de 2000, al igual que lo hiciera la Cumbre del Milenio de Naciones Unidas, celebrada en Nueva York en septiembre de 2000. 

La Cumbre del Milenio aprobó una Declaración que resume las metas de la Cumbre Social, la Conferencia de Beijing y otras conferencias de Naciones Unidas de los años 90. Entre esas metas, con fecha límite de cumplimiento para 2015, se incluyen la reducción a la mitad de la proporción de personas que viven en la extrema pobreza, acceso al agua potable, vivienda digna, reducción de la mortalidad infantil, reducción de la mortalidad materna, el combate contra el SIDA, la enseñanza primaria y el cierre de la brecha de género en la educación. El proceso oficial de seguimiento se dejó, sustancialmente, en manos del Secretario General de la ONU.

Social Watch ha venido publicando anualmente desde 1996 un informe ciudadano sobre el avance hacia las metas acordadas internacionalmente. Este incluye análisis y comparaciones de cifras estadísticas mundiales e informes nacionales presentados por las coaliciones de organizaciones sin fines de lucro de cada país.

Este enfoque ha potenciado la organización ciudadana a nivel local y nacional y ha conducido al crecimiento de Social Watch, desde sus inicios como un puñado de ONG hasta la gran alianza de coaliciones de la sociedad civil activa en más de 60 países que es en la actualidad. Social Watch desempeñó un papel importante en la sesión especial de Ginebra 2000 de la Asamblea General de la ONU, y obtuvo el reconocimiento como interlocutor respetado de gobiernos nacionales y organizaciones multilaterales.

Social Watch responde a la necesidad de que exista un canal que brinde voz a las inquietudes no gubernamentales nacionales en los foros internacionales, ayuda a crear la capacidad de los grupos nacionales para que las autoridades de sus gobiernos asuman sus responsabilidades, y contribuye con la apertura de espacios de diálogo significativos a nivel nacional. 
Los principios básicos
Los principios de funcionamiento básicos de la red de Social Watch, establecidos desde su creación en 1995, fueron reafirmados y actualizados por la primera asamblea de Social Watch en Roma, 2000:
1. El secretariado internacional debe servir a los miembros nacionales y ser responsable ante ellos a través de la asamblea y del Comité Coordinador.
2. La relación entre el secretariado y los miembros se basa en claros compromisos mutuos: el secretariado edita y publica el informe internacional, lo difunde en foros internacionales apropiados y contribuye la capacitación de los miembros. Las coaliciones nacionales informa periódicamente sobre la situación de sus gobiernos respecto de la implementación de los compromisos convenidos a nivel nacional en las áreas de desarrollo social y género, utilizan esos informes como herramienta de abogacía y forman coaliciones nacionales a partir de las conclusiones.
Contexto

Esta segunda asamblea de Social Watch tiene lugar en un momento crucial. El año 2003 ha estado marcado por la guerra en Iraq, la amenaza de un colapso del sistema de Naciones Unidas y, con él, la propia idea de la validez universal de los Derechos Humanos sobre los que se basa la ONU desde su fundación. 
Pero también fuimos testigos de las manifestaciones mundiales sin precedentes del 15 de febrero, que fueron vistas por muchos como el surgimiento de un contrapeso de la sociedad civil al único superpoder y a la incapacidad de éste para “ganar la paz” en Iraq, conduciendo las negociaciones nuevamente al seno de la ONU. Hace unos días en Cancún, México, presenciamos una manifestación fuerte y concentrada de los países en desarrollo en la reunión ministerial de la OMC, señalando que la imposición de reglas macroeconómicas por parte de unos pocos países ricos ya no es más una política viable. 
En este contexto, la red de Social Watch se ha establecido como una expresión importante de las preocupaciones de la sociedad civil a nivel internacional, mientras que una lista parcial de las actividades nacionales referidas al informe 2003 (ver anexo más abajo) muestran un aumento considerable tanto del trabajo como del impacto de las plataformas nacionales, que actualmente están presentes en alrededor de 60 países.
El éxito de Social Watch ha inspirado a otros grupos a encarar enfoques similares, en algunos casos consultando o coordinando sus actividades con Social Watch (y frecuentemente con integrantes en común). De particular importancia entre estas iniciativas “watch” de estrecha relación son:

a) Observatorio de los Pueblos Indígenas

b) Derechos ESC – derechos humanos

c) Habitat

d) Observatorio de la Sostenibilidad

e) Observatorio Europeo

Observatorio de los Pueblos Indígenas

Social Watch ayudó a la Fundación Tebtebba en la preparación de una propuesta preliminar para establecer un sistema de informes regulares sobre los pueblos indígenas que asistirá en la tarea del recientemente creado Foro de Naciones Unidas sobre los Pueblos Indígenas.

Derechos ESC – derechos humanos

Social Watch está trabajando en conjunto con la Plataforma Latinoamericana de Derechos Humanos para publicar un primer informe subregional sobre Derechos Económicos, Sociales y Culturales en el Cono Sur de América del Sur.

Habitat

La idea de un “Habitat Watch” se ha discutido entre la Coalición Habitat Internacional y Social Watch, y el Relator Especial de ONU sobre los Derechos de Vivienda ha estado explorando diferentes formas de mejorar el trabajo en común en torno a la temática. 

Observatorio de la Sostenibilidad

Social Watch ha mantenido conversaciones con varias ONG sobre la propuesta, originada en Dinamarca, de establecer un “observatorio de la sostenibilidad” para monitorear los acuerdos de la Cumbre de Johannesburgo. Se celebró una reunión para compartir experiencias en Cancún, México.

Observatorio Europeo 

Social Watch está compartiendo metodología y experiencias con la iniciativa de un “Observatorio Europeo” orientado al monitoreo del cumplimiento del Objetivo 8 de los ODM por parte de los países europeos.

Campaña de los ODM

Social Watch ha entablado discusiones y compartido experiencias con la campaña de los ODM liderada por ONU y ha contribuido con los editores del informe 2003 del PNUD sobre los ODM. Como resultado, se ha iniciado un programa piloto de seis meses de duración, que tendrá a Patricia Garcé actuando de enlace con las coaliciones nacionales de SW involucradas en la preparación de los informes del Milenio en sus países y con la sede de la campaña en Nueva York, con el objetivo de mejorar la participación de la sociedad civil en el proceso.
Los informes de Social Watch 2002 y 2003
A partir de 1996, los informes internacionales anuales de Social Watch se presentaron en las sesiones de la Comisión de Naciones Unidas sobre Desarrollo Social, el organismo subsidiario de ECOSOC a cargo del seguimiento de la Cumbre Social. La Primera Asamblea de Social Watch (Roma, noviembre de 2000) identificó un vínculo evidente entre la atención que prestaba Social Watch a los compromisos asumidos en Copenhague y Beijing y la Conferencia de Naciones Unidas sobre Financiación para el Desarrollo, que brindaba la oportunidad para colocar los temas macroeconómicos en la agenda internacional dentro del ámbito de Naciones Unidas. Por tanto, se decidió concentrar el informe de 2002 sobre las relaciones entre las finanzas y el desarrollo social, y presentar el informe durante la Cumbre de Monterrey (marzo de 2002).

El informe Social Watch de 2002 se dedicó al problema de los servicios esenciales (salud, educación, agua, etc.), la tendencia mundial de desregularlos y privatizarlos y el impacto de esas políticas en su disponibilidad y en el precio para los pobres, las mujeres y otros sectores vulnerables de la sociedad. Durante una reunión de estrategia celebrada en Monterrey, Social Watch decidió presentar la edición 2003 del informe de Social Watch durante el Tercer Foro Social Mundial (Porto Alegre, enero de 2003).
La edición francesa del Informe de  Social Watch 2002

En respuesta a la necesidad de difundir la iniciativa de Social Watch en los países francófonos, sobre todo en África occidental, el Secretariado emprendió la producción de la versión francesa del informe 2002, en un esfuerzo conjunto con Environnement et Développement du Tiers Monde (ENDA-Tiers Monde), de Senegal. En octubre de 2002 se imprimieron 500 copias del informe y se distribuyeron en noviembre de 2002.

En junio de 2002 se celebró otra reunión de estrategia en Rabat, Marruecos, aprovechando la reunión regional de la Red de ONG Árabes por el Desarrollo (Arab NGO Network for Development, ANND). La reunión recibió el importante aporte adicional de representantes del PNUD, Red del Tercer Mundo, DAWN y la Red de Ciudadanos sobre Servicios Esenciales. Durante la reunión de tres días, los miembros de Social Watch combinaron la discusión política sobre el contexto internacional con posterioridad a Monterrey con un análisis en profundidad del centro de atención del informe 2003: el impacto social que ejerce la privatización de los servicios en los pobres.

Del 21 al 22 de noviembre de 2002, Social Watch organizó, junto con IBASE y con el auspicio del PNUD, un taller internacional sobre “El seguimiento de los indicadores de desarrollo social para la sociedad civil”. La reunión se organizó en Río de Janeiro, Brasil, y ayudó a mejorar nuestra metodología y a resaltar enfoques nuevos para el empleo de los indicadores como herramientas de las organizaciones de la sociedad civil a nivel local. Las actuaciones del taller se están procesando y serán publicadas a la brevedad.

El informe 2003 de Social Watch se presentó en enero de 2003 y tuvo la mayor distribución de su historia, con 5.500 copias impresas en inglés, 4.000 en español y 30.000 copias en formato CD-ROM. El informe 2003 incluye 52 informes nacionales (cuatro veces más que los informes incluidos en el Social Watch Nº 0, de 1996). También incluye informes temáticos, cuadros que miden el avance hacia las metas con límite de cumplimiento y un desplegable con el Progreso hacia las Metas. La versión en CD-ROM incluye las versiones en inglés y en español de los informes de 1996 a 2003, así como mapas interactivos, datos estadísticos y la versión en portugués del informe 2002.
El sitio web de Social Watch fue rediseñado en coincidencia con la presentación del informe 2003 de Social Watch. Brinda acceso a todos los informes anuales en español e inglés, indicadores y noticias sobre nuestras actividades. El contador de la red muestra que la página recibió más de 3.111.652 visitas de enero a julio de 2003, con un promedio de 38.381 sesiones diferentes por mes en el mismo período.
El informe se presentó durante el seminario “Defensa de los servicios esenciales”, organizado por Social Watch el 26 de enero. Los oradores en esa ocasión fueron John Foster, del North-South Institute, Canadá, Maggie Schmeitz, de Ultimate Purpose, Suriname, Yao Graham, de la Red del Tercer Mundo África, Ghana, Areli Sandoval, de Equipo Pueblo, México, Leonor Briones, de Social Watch-Filipinas, Filipinas, Bruce Campbell, del Canadian Centre for Policy Alternatives (CCPA), Canadá, Ziad Abdel Samad, de Arab NGO Network for Development (ANND), Líbano, y Roberto Bissio, de Uruguay. 

Antes de la presentación se celebró una conferencia de prensa en el Salón de Conferencias de Prensa, con la participación de más de 20 periodistas de la prensa nacional e internacional. Los oradores en la conferencia de prensa fueron: Roberto Bissio, de Uruguay, Leonor Briones, de Social Watch-Filipinas, Filipinas, John Foster, del North-South Institute, Canadá, Yao Graham, de la Red del Tercer Mundo África, Ghana, Ziad Abdel Samad, de Arab NGO Network for Development (ANND), Líbano, y Sonia Correa, de IBASE-DAWN, Brasil.

El 9 de febrero de 2003 se presentó el informe 2003 en la sede de Naciones Unidas en Nueva York, durante el Foro de la Sociedad Civil organizado por la Fundación Friedrich Ebert, el International Council on Social Welfare y el Servicio de Enlace No Gubernamental de Naciones Unidas (NGLS), como la actividad introductoria a la reunión de la Comisión sobre Desarrollo Social de la ONU. Durante la reunión se entregaron copias del informe a delegados gubernamentales, miembros de la prensa y de ONG.

Actividades del Comité Coordinador
El Comité Coordinador de Social Watch realiza consultas regularmente a través del correo electrónico y sostiene reuniones y convoca a conferencias cuando así se requiera. La última reunión en persona del CC fue en Bruselas, Bélgica, del 3 al 4 de mayo de 2003. Se preparó la Asamblea de Beirut y se tomaron decisiones sobre el tema y la presentación del informe de 2004. 

Tema para el informe 2004

El tema para el informe 2004 se discutió en línea a través de las listas de integrantes de Social Watch en abril y mayo de 2003. La discusión tuvo una participación sin precedentes, tanto en la cantidad como en la calidad de los aportes de las organizaciones miembro.

Las opiniones de las organizaciones miembros orientaron al Comité de Coordinación en la formulación del tema principal para el informe 2004: “Obstáculos a la seguridad humana”.

La presentación del Informe 2004 se realizará en el Consejo Económico y Social de la ONU

(ECOSOC) en Nueva York, en abril de 2004, y en las reuniones de primavera de Bretton Woods, en Washington, también a realizarse en abril de 2004. 

Encuesta sobre desarrollo de la capacidad 

El secretariado de Social Watch circuló un cuestionario relativo a las necesidades de capacitación organizativa para poder diseñar un plan que respondiera a esa cuestión. La necesidad de desarrollar la capacidad de los miembros de la red se ha reiterado en las distintas consultas y el secretariado ha respondido caso por caso, asistiendo a talleres nacionales y regionales, ayudando a organizar reuniones y refiriendo a los interesados a las fuentes de información. Pero el Comité Coordinador de Social Watch decidió en su última reunión adoptar un enfoque más sistemático para el desarrollo de la capacitación.

La encuesta, que se concentra en las limitaciones a la capacitación, es un esfuerzo para ayudar a salvar esa brecha. Los resultados ayudan al Comité Coordinador a identificar los recursos que las organizaciones asociadas necesitan con más urgencia para realizar su labor y lograr sus fines. Es posible que también ayuden a informar a las organizaciones y los movimientos internacionales sobre las realidades dentro de cada país, y a ayudarlas a concentrar sus esfuerzos en las necesidades de los ciudadanos.

Los resultados, junto con áreas sugeridas de apoyo al desarrollo de la capacitación, se circularon luego de una reunión del Comité Coordinador en el Foro Social de Porto Alegre, Brasil, en enero de 2003.

Anexo 1:

Participación de la Secretaría de Social Watch en reuniones internacionales relevantes 

Del 23 al 28 de septiembre de 2002, Roberto Bissio asistió a las Sesiones Anuales 2002 del Grupo del Banco Mundial y del Fondo Monetario Internacional. La reunión se celebró en Washington D.C., EEUU. Bissio participó en la Mesa Redonda Capstone: Cumpliendo un pacto mundial para el crecimiento y el desarrollo, celebrado el 27 de septiembre de 2002. Los participantes en la mesa redonda fueron Horst Koehler, Director del Fondo Monetario Internacional, James Wolfensohn, Presidente del Banco Mundial, Jan Karlsson, Ministro de Cooperación de Suecia, y Trevor Manuel, Ministro de Economía de Sudáfrica.

Del 23 al 25 de octubre, Roberto Bissio asistió al Taller Informal sobre Indicadores de Gobierno y Metodologías de Evaluación, y a la Tercera Reunión de la Red DAC sobre Buena Gobernanza y Desarrollo de la Capacidad (GOVNET). La reunión se realizó en París, Francia, organizada por la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE), Buena Gobernanza y Desarrollo de la Capacidad (GOVNET) y la Red DAC.

Del 29 al 30 de octubre Roberto Bissio asistió al Taller Estratégico “Metas de la Declaración del Milenio”. El taller se realizó en Londres, Inglaterra, organizado por el Fondo de Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF).

El 7 de diciembre de 2002, Roberto Bissio asistió a la reunión “Diálogo Latinoamericano Mundial”, en Lima, Perú, organizada por la Organización Internacional del Trabajo (OIT). 

Del 7 al 9 de febrero de 2003, Roberto Bissio asistió a la reunión “Transparencia de las Instituciones Financieras Internacionales; Hacia Nuevas Colaboraciones”. La reunión se celebró en Jacksonville, Florida, EEUU, organizada por el Bank Information Center (BIC).

Del 27 al 28 de febrero de 2003 Roberto Bissio asistio a la Reunión del Panel Asesor del Informe de Desarrollo Humano 2003. La reunión se celebró en Nueva York, EEUU, organizada por el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).

Del 8 al 15 de marzo de 2003, Graciela Dede trabajó en Perú, apoyando a la misión de evaluación de Miloon Kothari, relator especial de ACNUR sobre el derecho a la vivienda. En julio de 2003 trabajó en Ginebra, fortaleciendo la labor de Social Watch en el ámbito de los derechos sociales, económicos y culturales.

El 14 de abril de 2003, Roberto Bissio asistió a la reunión especial de alto nivel del Consejo Económico y Social de Naciones Unidas (ECOSOC) con las instituciones de Bretton Woods y la Organización Mundial de Comercio (OMC). El tema de la reunión fue “Mayor coherencia, coordinación y cooperación para la implementación del Consenso de Monterrey sobre la Conferencia Internacional sobre Financiación para el Desarrollo a todos los niveles, un año después de la Conferencia”. La reunión se celebró en Nueva York, EEUU, organizada por la Oficina de Financiación para el Desarrollo y el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).

El 15 de abril de 2003 Roberto Bissio asistió a la Sesión de Información y Estrategia de las ONG. Esta sesión brindó la oportunidad para que las ONG discutieran su estrategia en torno al Diálogo de Alto Nivel de la Asamblea General para “fortalecer la cooperación económica internacional para la Financiación para el Desarrollo a través de la asociación”. La reunión se realizó en Nueva York, EEUU, organizada por la Oficina de Financiación para el Desarrollo y el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).

Del 28 al 29 de abril, Roberto Bissio asistió a la Cuarta Reunión del Comité Asesor PNUD-CSO. La reunión se celebró en Nueva York, EEUU, organizada por el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).

Del 1 al 5 de mayo de 2003, Roberto Bissio asistió a la reunión del Comité de Coordinación de Social Watch, organizado por Social Watch y celebrado en Bruselas, Bélgica. 

Del 7 al 8 de mayo de 2003, Roberto Bissio asistió al Seminario de Alto Nivel sobre “Conquista de las MDM: Fortaleciendo la responsabilidad mutua”. El seminario se realizó en Bergen, Noruega, organizado por el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y el gobierno de Noruega. La serie de Seminarios de Bergen se realizó en asociación con el Instituto Chr. Michelsen.

Del 18 al 21 de mayo de 2003, Roberto Bissio asistió a la Reunión del G8 del FIM y a la Reunión de Directorio del FIM. La reunión se celebró en París, Francia, organizada por el Foro Internacional de Montreal (FIM).

Del 23 al 24 de mayo de 2003, Patricia Garcé asistió al Taller Estratégico METAGORA. La reunión se celebró en París, Francia, organizada por el Ministerio de Finanzas de Francia.

Del 27 al 28 de mayo de 2003, Roberto Bissio se reunió con el Dr. Ernst Ulrich von Weizsaecker, MdB/MP, y el profesor Oran Young. La reunión tuvo lugar en Berlín, Alemania, y versó sobre el proyecto de libro “Límites a la privatización”.

Del 4 al 6 de junio de 2003, Roberto Bissio asistió a la Consulta sobre “Gobierno Mundial en Crisis: Desafíos de la ONU y la sociedad civil mundial”. La reunión se realizó en Ginebra, Suiza, organizada por la ONU.

Del 9 al 12 de junio de 2003, Roberto Bissio asistió al seminario “La Comisión Mundial sobre la Dimensión Social de la Globalización – el camino adelante”. El seminario se celebró en Oslo, Noruega, organizado por el Ministerio de Asuntos Exteriores.

Del 19 al 20 de junio de 2003, Roberto Bissio asistió a la reunión “OGMs y Biotecnología en Agricultura: Desafíos de investigación en América Latina”. La reunión se celebró en Montevideo, Uruguay, organizada por el Centro Internacional de Investigación para el Desarrollo (IDRC).

Del 12 al 14 de julio de 2003, Roberto Bissio asistió a la reunión de Desafíos de la Organización Mundial de Comercio y las Naciones en Desarrollo. La reunión se celebró en El Cairo, Egipto, organizada por el Centro de Investigación Árabe-Africano, el Arab NGO Network for Development (ANND) y la Afro-Asian Peoples Solidarity Organization. 

El 15 de julio de 2003, Patricia Garcé asistió a la presentación del informe 2003 de Social Watch en San Salvador, El Salvador.

Del 22 al 25 de julio de 2003, Patricia Garcé asistió a la reunión de MDM celebrada en Nueva York, EEUU, organizada por el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).

Anexo 2: 
Actividades de las coaliciones nacionales de Social Watch

Las coaliciones nacionales de Social Watch no están financiadas por la secretaría de Social Watch y responden a sus organizaciones miembros. Esto ha permitido una sensación de “propiedad” en los casos en que la secretaría responde a las coaliciones nacionales, y no en sentido inverso. Aunque este es un hecho muy positivo, uno de sus puntos débiles es que los miembros a nivel local con frecuencia dejan de informar sobre sus actividades nacionales, y se hace casi imposible compilar una lista integral. Los siguientes son ejemplos de actividades a nivel nacional relacionadas con el informe de Social Watch: 

El 26 de julio de 2002, la edición alemana del informe 2002 de Social Watch, titulada "Soziale Entwicklung in den Zeiten der Globalisierung", fue presentada en conferencia de prensa en Berlín. El informe de este año es el segundo Informe Social Watch publicado por Social Watch Alemania, una amplia coalición de ONG del desarrollo, organizaciones de bienestar social, sindicatos y fundaciones políticas.

El 21 de agosto de 2002, Social Watch El Salvador presentó el informe 2002 de Social Watch. 

El 22 de agosto de 2002, Social Watch Filipinas presentó el primer libro titulado "Social Watch Philippines 2001 Report", disponible en libro y formato CD Rom, en Quezon City, Filipinas. Los oradores en la presentación fueron Terence Jones, Representante Residente del PNUD, el Dr. Gilberto Llanto, Subdirector General de la Autoridad Nacional Económica y para el Desarrollo (NEDA). El libro contiene artículos sobre desarrollo social que incluyen un panorama de la economía filipina en 2001, con importantes discusiones sobre pobreza y desempleo, la “nueva” estrategia de desarrollo rural en Filipinas, fondos públicos utilizados con perspectivas de género y favorables a los pobres, y el impacto de la devolución en la provisión de la agricultura y los servicios de salud. El libro también contiene tres estudios de casos que capitalizan la experiencia de las redes locales de Social Watch Filipinas. Otro artículo analiza el progreso realizado y los obstáculos encontrados en la implementación de los compromisos internacionales de desarrollo social a la hora de erradicar la pobreza en la región de Asia-Pacífico. Finalmente, como punto destacado del libro se encuentra una medida de pobreza adicional, llamada el Índice de Calidad de Vida. 

En octubre de 2002, el Centro de Estudios para el Desarrollo Laboral y Agrario (CEDLA), el punto focal de Social Watch en Bolivia, publicó un librillo en español sobre Social Watch.

El 22 de octubre de 2002, la profesora Leonor Briones, de Social Watch Filipinas, participó en la Conferencia Internacional 2002 titulada “Administración Pública más gobernanza: Evaluando el pasado para encarar el futuro”. La conferencia fue organizada por el National College of Public Administration and Governance (NCPAG). Su ponencia se tituló “La financiación del desarrollo en los tiempos del cólera”.

En octubre de 2002 Social Watch Filipinas auspició un simposio con Jan Vandermoortele, del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y organizaciones de la sociedad civil.  
El 14 de noviembre de 2002, Social Watch Filipinas y el Center for Policy and Executive Development (CPED) auspiciaron el simposio “El presupuesto de 2003: Déficit en fondos o déficit de servicios”. La representante de Akbayan Etta Rosales, Ana Marie Nemenzo de Woman Health, la vicepresidenta de DAP, Magdalena Mendoza, y el director ejecutivo de Philnet-RDI, Martin Tanchuling, integraron el panel que recibió la presentación de la directora Leonor Magtolis Briones. El evento fue cubierto por cuatro diarios nacionales (Today, Malaya, Businessworld y Manila Times) y dos canales de televisión (RPN 9 y ABC 5). Al evento asistieron la representante de Marikina, Del De Guzman, uno de los convocadores de Social Watch Filipinas y otros funcionario, profesores y estudiantes de NCPA, y representantes de senadores, congresistas, ONG, medios de comunicación y otras oficinas de gobierno. Este simposio sirvió como seguimiento de la ponencia de la profesora Briones en la Conferencia Internacional de la NCPAG, realizada en octubre, titulada “La financiación del desarrollo en los tiempos del cólera”.

Del 19 al 20 de noviembre de 2002, Social Watch Brasil organizó un seminario sobre Globalización, hegemonía y soberanía nacional, celebrado en Río de Janeiro, Brasil.

El 20 de noviembre de 2002, Social Watch Brasil presentó la edición brasileña del informe 2002 de Social Watch, titulado “Observatório da Cidadania Relatório 2002. O Impacto Social da Globalização no Mundo”. También incluye el CD-ROM titulado “Observatório da Cidadania. O Impacto Social da Globalização no Mundo”. 

Del 9 al 13 de diciembre de 2002, la profesora Leonor Magtolis Briones, de Social Watch Filipinas, asistió al Foro 2002 de la Sociedad Civil Asiática, celebrado en Bangkok, Tailandia, organizado por CONGO Working Group on Outreach to Asia (WGOA), en sociedad con Local Hosting Committee (LHC) de Tailandia, así como ONG y organizaciones de la ONU. 
El 10 de diciembre de 2002 Briones participó en la mesa redonda “Las Metas de Desarrollo del Milenio (MDM) y Asia”. Los oradores fueron Renate Bloem, Presidenta, CONGO, Eveline Herfkens, Coordinadora Ejecutiva del Secretario General de la ONU para la campaña de las MDM, de Holanda (interacción televisada), Saradha Ramaswamy Lyer, Red del Tercer Mundo, Malasia, Nicholas Howen, Representante Regional de OHCHR, Bangkok, Pera Wells, Subsecretaria General, WFUNA, EEUU.

El 10 de diciembre de 2002, Social Watch Colombia organizó una conferencia de prensa para presentar a Social Watch. Alberto Yepes, de la Corporación Región, el punto focal de Social Watch en Colombia, fue entrevistado por el diario El Mundo, de Medellín, Colombia. La prensa dio una amplia cobertura a las conclusiones de Social Watch en Colombia.

El 15 de enero de 2003 se presentó en Génova, Italia, la edición italiana del informe 2002 de Social Watch, titulado "Impatto Sociale della Globalizzazione nel Mondo". Mani Tese, Arci y Rete di Lilliputh organizaron la reunión "Politiche economiche, privatizzazioni e spesa sociale: il ruolo degli enti pubblici".
El 23 de marzo de 2002, el Centro de Estudios y Publicaciones Alforja (CEP Alforja), el punto focal de Social Watch en Costa Rica, participó en el programa de radio “Voces del Tercer Mundo”, por “Radio U”. El programa versó sobre las actividades de Social Watch y su informe. 

El 27 de marzo de 2003 se presentó el informe 2003 de Social Watch en Accra, por la Red del Tercer Mundo-África. Al presentar el informe, el Coordinador de la Secretaría de la Red del Tercer Mundo-África, Yao Graham, dijo que el informe de este año era muy importante para Ghana porque se concentra en las reformas del sector del agua pretendidas por el gobierno de Ghana, y la encendida oposición que provocaron en gran parte de la ciudadanía. El Coordinador de Ghana Austral de la Coalición Nacional contra la Privatización del Agua, Gyekye Tanoh, expresó su desilusión por los intentos de financiar intereses del sector privado con fondos públicos, en lo que él consideró un arreglo dudoso, calificado “Asociación Público.Privada”. El Comité del Programa Social Watch de Ghana está encabezado por la Red del Tercer Mundo, incluyendo al Trades Union Congress (TUC), Integrated Social Development Centre (ISODEC), Network for Women's Rights (Netright), General Agricultural Workers Union (GAWU) de TUC, y la Ghana Federation of the Disabled. 

En abril de 2003 el Centro de Estudios para el Desarrollo Laboral y Agrario (CEDLA), el punto focal de Social Watch en Bolivia, publicó un librillo en español sobre Social Watch. 

El 23 de abril de 2003 se presentó el informe de Social Watch en Holanda. Novib, en colaboración con la Comisión Nacional para el Desarrollo Sostenible (National Commission for Sustainable Development, NCDO), presentaron el informe de Social Watch al Parlamento holandés. Novib invitó a Gyeke Tanoh de su contraparte en Ghana, la Coalición Nacional contra la Privatización del Agua, para explicar las consecuencias negativas de la privatización del agua para la gente pobre de su país. 

El 24 de abril de 2003, Social Watch Costa Rica presentó el informe de Social Watch en Santa Cruz, Guanacaste. El evento fue cubierto por tres estaciones de radio y un canal de televisión. 

En mayo de 2003, el Centro de Estudios para el Desarrollo Laboral y Agrario (CEDLA), el punto focal de Social Watch en Bolivia, publicó el librillo “The IMF’s Poverty Reduction and Growth facility: a blind alley”, en inglés y español. 

El 10 de mayo de 2002, el Centro de Estudios y Publicaciones Alforja (CEP Alforja), el punto focal de Social Watch en Costa Rica, participó en el programa radial “Comunidades en Acción”, de “Radio Sonora”. El programa versó sobre actividades de Social Watch y su informe.  

El 24 de mayo de 2002, el Centro de Estudios y Publicaciones Alforja (CEP Alforja), el punto focal de Social Watch en Costa Rica, participó en el programa radial “Barrios del Sur”, de “Radio Costa Rica”. El programa versó sobre actividades de Social Watch y su informe.

El 29 de mayo de 2003, el Centro de Estudios y Publicaciones Alforja (CEP Alforja), el punto focal de Social Watch en Costa Rica, organizó un “Consejo Consultivo de la Sociedad Civil”, que incluyó un taller sobre el informe 2003 de Social Watch. El taller constó de tres bloques. El primero relacionado con la estructura del informe, el manejo de los indicadores, el informe nacional. El segundo bloque referido al uso del informe como instrumento de negociación e incidencia política. El último bloque referido a un análisis de la coyuntura del país y sugerencias de temas para el nuevo informe.

El 30 de mayo de 2003, DECIDAMOS, el punto focal de Social Watch en Paraguay, presentó el informe de Social Watch. Los oradores en la presentación fueron Ricardo Canesse y Guillermo López Flores, que hablaron de las privatizaciones en Paraguay, y Juan Carlos Yuste, que presentó el informe. La presentación se realizó en el Salón Auditorio de la Universidad Católica.

En mayo de 2003, Social Watch Colombia presentó el informe 2003 de Social Watch.
El 9 de junio de 2003, la coalición nacional de Social Watch presentó el primer “Informe Ciudadano sobre Gobernanza y Desarrollo 2003” en Nueva Delhi, India. Según palabras de su editor: “El primer informe indio de Social Watch es un experimento singular que intenta examinar críticamente las instituciones de gobernanza y su compromiso con el desarrollo social. Este es un intento de crear una interfaz entre las instituciones de gobernanza y el pueblo, con el fin de promover una mayor transparencia y compromisos de la gobernanza con el pueblo y sus problemas. El informe se realizó a través de un proceso de propiedad colectiva y de consultas amplias”. El informe analiza el desempeño del Parlamento y la Corte Suprema en 2002, critica las políticas vigentes del gobierno con respecto a la salud, la enseñanza y la reducción de la pobreza, y ofrece un panorama de la democracia comunitaria en India. 

El 20 de junio de 2003, la Coalición de Social Watch en Kenia presentó el informe de Social Watch en Nairobi. La agenda de la presentación consistió en Privatización: Opción o deber en Kenia, Los GATS del gobierno: consecuencias para el desarrollo de la política social en Kenia, y Política de la tierra y privatización. En la presentación participaron funcionarios de gobierno, entre ellos parlamentarios, representantes de la sociedad civil, el sector privado y la prensa. 

El 25 de junio de 2003, la edición alemana del Informe 2003 de Social Watch se presentó en conferencia de prensa en Berlín. La edición alemana contiene partes del informe internacional de Social Watch, incluyendo las tablas y un resumen de los 52 informes nacionales. Asimismo, varios artículos se concentran en la situación específica en Alemania, especialmente en determinadas tendencias privatizadoras en el sistema de seguridad social, las sociedades público-privadas en la política de desarrollo alemana, y una crítica de la política alemana del GATS. El informe de este año constituye el tercer informe de Social Watch publicado por Social Watch Alemania, una amplia coalición de ONG de desarrollo, organizaciones de bienestar social, sindicatos y fundaciones políticas. 

El 8 de julio de 2003, John W. Foster, del North-South Institute, punto focal de Social Watch en Canadá, participó en la presentación del Informe de Desarrollo Humano 2003, celebrada en Ottawa, Canadá. La Asociación de Naciones Unidas de Canadá y el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), auspiciaron una presentación satelital que fue asistida por la prensa y la comunidad política. Normand Lauzon, Secretario Ejecutivo del Fondo de Desarrollo Capital del PNUD, presentó oficialmente el informe 2003. Su presentación fue seguida por las palabras de Bruce Montador, vicepresidente de la rama de Programas Multilaterales de CIDA, y por John Foster, Investigador del North-South Institute.

El 15 de julio de 2003, Social Watch El Salvador presentó el informe 2003 de Social Watch. Más de 100 personas participaron en la presentación, entre ellas representantes de ONG, la Universidad de El Salvador y la Universidad Centroamericana (UCA), estudiantes, medios de comunicación, sindicatos, agencias internacionales (PNUD, Fondo de Naciones Unidas para la Infancia UNICEF, y OXFAM Solidaridad), representantes de la Asamblea Legislativa y otras oficinas de gobierno. La noticia fue trasmitida por tres radios (YSKL, YSUCA y Radio Cadena Sonora), tres diarios nacionales (El Diario de Hoy, CoLatino y El Mundo), y tres canales de televisión (Canal 12, Canal 33 y Canal 21), y también por dos agencias de prensa (Franpress y la red de televisión UNIVISIÓN). La noticia sobre el informe de Social Watch fue una de las tres más importantes ese día en la prensa y la radio.
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