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Introducción
Co-Presidentas de Social Watch, Emily Sikazwe y Tanya Dawkins, Coordinador de Social Watch, Roberto Bissio, miembros del Comité Internacional de Coordinación, delegados y participantes de las redes de Social Watch en 60 países, delegados y participantes de Social Watch Filipinas y de la Iniciativa de Presupuesto Alternativo, observadores y otros invitados, señoras y señores:

Quiero reiterar una vez más nuestra más cordial bienvenida a todos y cada uno de ustedes por parte de Social Watch Filipinas.

En el día de hoy, daremos comienzo formalmente a nuestra Asamblea General luego de la ceremonia formal de apertura de ayer por la noche. Me han pedido que comparta con ustedes mis ideas sobre el tema, “Exigir democracia: la rendición de cuentas al servicio de la justicia económica y social”
Inicialmente había previsto centrarme en los problemas mundiales y, de paso, hablar de Filipinas. Cuando consulté a Roberto, éste sugirió que hablara primero acerca de Filipinas y después de los problemas mundiales. ¡Por supuesto que estoy siguiendo su consejo! Roberto ha estado en Filipinas en varias ocasiones. Tiene muchos amigos aquí y está familiarizado con la historia de Filipinas, incluyendo las dos novelas de nuestro Héroe Nacional, Dr. José Rizal, Noli me tangere (No me toques) y El Filibusterismo (El reino de la codicia). Estas dos novelas desencadenaron la revolución contra España, quien nos controlara por más de tres siglos.

La elección de Filipinas como punto de reunión de la Asamblea General de Social Watch es significativa debido a que su larga y rica historia de lucha reclamando democracia y exigiendo rendición de cuentas para la justicia social y económica resuena junto con las luchas de muchos países de la región y en del mundo.
Filipinas: una historia de luchas por libertad y democracia
Mencioné anoche que Filipinas puso en marcha la primera revolución en Asia. Fue liderada por Andrés Bonifacio, quien organizó la sociedad secreta, Katipunan (La Organización), que  rápidamente se extendió como la pólvora después de que José Rizal fuera acusado de liderar la revolución y ejecutado. He mencionado antes que España ya estaba al borde de la derrota cuando Estados Unidos compró Filipinas por $20 millones de dólares.
Lo que siguió fue un episodio en la historia de nuestro país que no es demasiado conocido, incluso por algunos de nuestros compatriotas filipinos. El de la guerra Filipino-Americana. Los filipinos no estaban dispuestos a renunciar a su recién descubierta libertad cuando declararon su independencia de España. La guerra que siguió fue quizás una de las más brutales y crueles jamás librada. La población de las Filipinas fue diezmada y Samar, una importante isla del sur, fue reducida a un "desierto aullante". Los métodos utilizados durante la guerra de Vietnam fueron utilizados antes en Filipinas—la quema masiva de pueblos, y medios de tortura indecibles, como la cura del agua.
Así Filipinas se convirtió en una Mancomunidad de Filipinas, durante la cual se suponía debía ser instruida en los caminos de la democracia antes de la independencia política. Las luchas de los filipinos no terminarían ahí. El país fue arrastrado a la Segunda Guerra Mundial y tomado por los japoneses. Una vez más, guerrilleros filipinos, entre ellos mi padre, lucharon contra los japoneses.

Durante los años de tutela para la democracia, las instituciones feudales y el sistema de propiedad de la tierra iniciados bajo gobierno español estallaron en rebeliones campesinas que persisten hasta la actualidad.
En 1946, Filipinas finalmente obtuvo su independencia política en medio de los horrores de la guerra. Sin embargo, su vasallaje económico a los Estados Unidos continuó, llevando a Filipinas a unirse a las guerras de Estados Unidos, en especial las de Corea y Vietnam.

En 1972, Filipinas fue puesta bajo el yugo de la ley marcial por Ferdinand E. Marcos. Les llevó catorce años a los  filipinos hasta que finalmente se unieran y expulsaran a Marcos y a su familia mediante el Poder Popular, el que se ha convertido en un regalo especial de los filipinos al mundo.

Filipinas en la actualidad
Así que ¿por qué estoy compartiendo con ustedes la historia de Filipinas? Es porque nuestra historia es similar en muchos aspectos a las historias de muchos países en desarrollo. Muchos de nosotros fuimos gobernados por un país imperialista tras otro. Muchas de nuestras economías continúan bajo el control de ex gobernantes y elites locales, mientras que el desarrollo social se encuentra en un punto muerto.

¿Cómo es Filipinas 65 años después de que declarásemos nuestra independencia en 1946, y 25 años después de nuestra revolución del Poder Popular, con todas sus promesas de democracia, justicia económica y social? Una vez más, ustedes reconocerán a sus propios países y regiones en el estatus actual de Filipinas.

Nuestra economía se sigue caracterizando por enormes problemas de desigualdad, pobreza y desempleo. Al igual que muchos otros países en desarrollo se vio afectada por la crisis económica mundial, aún cuando no se había recuperado completamente de la crisis de la deuda de la década de 1980. El  crecimiento del PIB del primer trimestre del 4,9% es significativamente inferior al crecimiento del 8,4% del primer trimestre del año pasado. El desempleo y el subempleo se han mantenido estancados.

La desigualdad continúa, junto con crecientes niveles de hambre. Social Watch Filipinas estima que las metas ODM sobre pobreza no se cumplirán, junto con los objetivos específicos en materia de educación y nutrición. Incluso más alarmante, mientras que los objetivos en la reducción de la mortalidad infantil se cumplirán, los objetivos en la reducción de la mortalidad materna, probablemente habrán de cumplirse. Esto es desgarrador para nosotros, incluso si sobreviven los bebés, ¿qué tipo de vida tendrán sin sus madres?

Las minorías en nuestro país, especialmente los musulmanes y los pueblos indígenas, padecen los más altos niveles de pobreza, el nivel más bajo de educación y reciben la menor parte del presupuesto nacional.

Social Watch y Social Watch Filipinas
El Comité Coordinador Internacional de Social Watch ha sugerido que yo cuente la historia de Social Watch. Solo puedo compartir con ustedes fragmentos breves de mi rico acopio de recuerdos de Social Watch. Ustedes ya saben que durante la Cumbre Social de 1995 en Copenhague, Dinamarca, las organizaciones de la sociedad civil llevaron a cabo una cumbre paralela, reconociendo la necesidad de hacer que nuestros respectivos gobiernos rindieran cuentas por otro conjunto de promesas. Estas fueron promesas sobre desarrollo social, en particular sobre equidad de género, desempleo y sobre la necesidad de detener la desintegración social. Los miembros originales de Asia incluyen a Jagadananda de India, Isagani Serrano de Filipinas, y a mí misma. Por supuesto, Roberto Bissio estaba allí. Y NOVIB, que estuvo con nosotros desde el principio.
Desde el principio, todos estuvimos de acuerdo en preparar un informe anual sobre los avances en el cumplimiento de los compromisos, así como un informe sobre el estado de nuestros respectivos países.

Estoy muy orgullosa de decir que Social Watch Asia fue la primera red regional de Social Watch que es organizada con nada menos que la presencia de Roberto Bissio. Lo demás es historia. Ahora tenemos redes regionales de Social Watch en prácticamente todas las regiones del mundo.

A pesar de muchos desafíos, Social Watch continúa produciendo su informe anual.
Social Watch ha completado el ciclo de Asambleas Generales en las principales regiones del mundo, con Asia y Filipinas como nuestro punto de reunión para nuestra V Asamblea.

En 2000, Social Watch participó activamente en los acontecimientos que condujeron a la Declaración del Milenio y la formulación de los Objetivos de Desarrollo del Milenio, incluso hemos dejado en claro que vemos los ODM como "Objetivos de Desarrollo Mínimos".

Social Watch Filipinas tiene muchas historias para compartir con los compañeros watchers. Comenzamos centrándonos en el financiamiento como un desafío principal para el desarrollo. En 2006, luego de seis años de intensas campañas para aumentar la financiación para el desarrollo social, formamos la Iniciativa de Presupuesto Alternativo en cooperación con legisladores progresistas, senadores y miembros de gabinete. Desde entonces, hemos conseguido aumentar las asignaciones presupuestarias en miles de millones de pesos por año, o cientos de millones de dólares.
Nosotros no solo hemos aumentado las asignaciones presupuestarias. Estamos comenzando la supervisión y monitoreo del presupuesto. Nos mantenemos firmes en nuestras campañas para exigir la rendición de cuentas del presupuesto, así como la rendición de cuentas pública para la justicia económica y social, incluso con gran riesgo personal.

Como se mencionó ayer por la noche, estamos haciendo campaña por reformas democráticas en tres frentes: la campaña por la libertad de información, la campaña por la reforma del presupuesto y la campaña de salud reproductiva. Continuamos monitoreando y presentando de informes sobre el progreso de los ODM y otras promesas del gobierno.
El futuro de Social Watch

Hoy en día, estamos empezando formalmente nuestra Asamblea sobre el tema: Exigir democracia: la rendición de cuentas al servicio de la justicia social y económica. Todos afirmamos que nuestros países son democráticos. Todos sabemos que algunos de nuestros países están avanzando hacia la consecución de este objetivo, mientras que otros se están quedando atrás y otros están estancados. Lo mismo sucede en el caso del desarrollo social y económico.

Hoy en día, vamos a discutir el futuro de Social Watch. El mundo que ahora estamos viendo en 2011 es harto diferente del mundo que vimos en 1995. Irónicamente, también continúa igual. La democracia continúa siendo difícil de alcanzar y la justicia económica y social continúa siendo sueños y mitos.

Vamos a elaborar nuestro plan estratégico en los próximos dos días aunque exista una gran diversidad entre nosotros. Esperamos con interés la participación activa de todos nuestros delegados y observadores, así como también los consejos de nuestros donantes y socios institucionales. Vamos a debatir qué significa en este momento la democracia para nuestros respectivos países, las distintas regiones y la comunidad mundial. Vamos a crear estrategias acerca de cómo garantizar rendición de cuentas para la justicia económica y social para todos los pueblos.

El Servicio Meteorológico de Filipinas ha previsto dos posibles áreas de baja presión que podrían convertirse en tifones dentro de una semana. No se preocupen, estaremos sanos y salvos en el Sulo Hotel pero predecimos una efusión y una lluvia de ideas, y torbellinos de renovación de los compromisos de nuestras redes. Social Watch se inundará con propuestas para orientaciones estratégicas y nuevos programas. Los debates no serán tan tormentosos, por supuesto. Al final, sin embargo, habrá calma y paz entre nosotros para que juntos enfrentemos los desafíos a nivel mundial, así como a nivel regional y nacional.
En el cierre,
La situación en nuestros países es similar a la de un cáncer social. Algunos están en la etapa 1, los demás están en la etapa 4 requiriendo un tratamiento radical. Es el deber de Social Watch informar a la comunidad mundial que todavía estamos acosados por esta terrible enfermedad, maligna y peligrosa. Por ello, permítanme leer algunas frases de "Noli me tangere", el libro de nuestro héroe nacional, cuyo 150 aniversario celebramos este año. En 1886, éste escribió:

“Registrado en la historia de los sufrimientos humanos es un cáncer de un carácter tan maligno que al menor contacto se irrita y despierta en él los más agudos dolores. Por lo tanto, cuántas veces, cuando en medio de las civilizaciones modernas he deseado llamarte ante mí, ahora acompáñame en los recuerdos, ahora te comparo con otros países, teniendo tu querida imagen presente ante sí misma mostrando un cáncer social igual a aquel otro!
Deseando tu bienestar ... .. buscando el mejor tratamiento, voy a hacer contigo lo que hacían los antiguos con sus enfermos, exponiéndolos en las gradas del templo, para que todo aquel que llegue a invocar la divinidad pudiera ofrecerles una solución.

... ... Voy a tratar de reproducir con fidelidad tu condición, sin discriminaciones, voy a levantar una parte del velo que cubre el mal, sacrificando todo ante la verdad ... ... "
Vamos a exponer el cáncer social en nuestras respectivas sociedades. No seamos observadores. Actuemos!

Buenos días a todos.
