PALABRAS DE BIENVENIDA

Prof. Leonor Briones Magtolis

Coordinadora principal de Social Watch Filipinas

CEREMONIA DE APERTURA

Asamblea General de Social Watch
Sulo Hotel, Quezon City
12 de julio de 2011
Su Excelencia, el Vicepresidente de Filipinas, Jojemar Binay, nuestros fieles amigos y compañeros del Senado de Filipinas, senador Teofisto Guingona y senador Pánfilo Lacson, representantes de amigos y socios de ambas cámaras del Congreso, representantes de nuestros principales socios - la Unión Europea y NOVIB-OXFAM, representantes de instituciones multilaterales y bilaterales, Sr. Roberto Bissio, Coordinador Mundial de Social Watch, señoras Emily Sikazwe y Dawkins Tanya, co-presidentes del Comité de Coordinación Internacional Mundial de Social Watch, miembros del Comité Internacional de Coordinación, delegados y participantes de las redes de Social Watch procedentes de 60 países, nuestros propios delegados de Filipinas, amigos, señoras y señores:

En nombre de los Coordinadores de Social Watch Filipinas,--Acción para Reformas Económicas, Movimiento para la Reconstrucción Rural de Filipinas, la Sra. Marivic Raquiza y yo -- nuestro personal de secretaría, y organizaciones miembro de nuestra Red Social Watch y la Iniciativa de Presupuesto Alternativo, damos la bienvenida a la Quinta Asamblea Mundial de Social Watch aquí en el Hotel Sulo, Quezon City, Filipinas.
Muchos de ustedes han recorrido un largo camino, desde sus propios países. Esperamos que se hayan recuperado de los rigores de un largo viaje. Ustedes han llegado en el momento de nuestras lluvias estacionales del monzón, que han estado acompañadas por tifones e inundaciones, agravadas por el cambio climático. Le aseguramos, sin embargo, que estamos llevando a cabo nuestra Asamblea Mundial aquí en la ciudad Quezon, la capital oficial del país, que por lo general está libre de inundaciones.
Esperamos, sin embargo, que tengan la oportunidad de visitar diferentes partes de la Gran Manila y las otras 6.109 islas de Filipinas. A los filipinos nos gusta decir que Manila no es Filipinas. Ustedes todavía tienen que ver nuestros cocoteros, arrozales, cascadas, lagos y sobre todo conocer y hablar con nuestra gente y descubrir nuestra variada cultura y artes.

Para que se hagan ustedes una pequeña muestra de nuestra cultura, el famoso Manila Concert Choir cantará algunas canciones filipinas. Durante la cena de bienvenida de mañana, la famosa Compañía de Danza Bayanihan les brindará una muestra de nuestros bailes.

Hace 16 años, en 1995, las organizaciones de la sociedad civil presenciaron la Cumbre sobre Desarrollo Social celebrada en Copenhague, Dinamarca, acordando organizarse en Social Watch. El objetivo era monitorear la implementación de los compromisos asumidos por los gobiernos de nuestros respectivos países para el desarrollo social. Los miembros originales de Social Watch incluyen a Isagani Serrano y a Jagadananda, quienes están aquí presentes en la Asamblea Mundial. En 2000 las redes de Social Watch añadieron los Objetivos de Desarrollo del Milenio a su monitoreo, incluso advirtieron que los ODM sólo pueden ser "objetivos mínimos de desarrollo".
Social Watch Mundial no se limita a los ODM, cuyo plazo de 2015 está cada vez más cerca. Nuestra principal preocupación es la democracia y la justicia social y económica, de ahí, el tema: Exigir democracia: la rendición de cuentas al servicio de la justicia social y económica. Defendemos el enfoque basado en los derechos para el desarrollo humano, hacemos campaña por la equidad de género y estamos a la vanguardia de la campaña para el medio ambiente y el estar preparados para el cambio climático.
Estamos llevando a cabo nuestra Asamblea Mundial en Filipinas, que tiene una rica historia de movimientos por la democracia y la justicia social y económica. La primera revolución en Asia se celebró en Filipinas cuando los filipinos tomaron las armas para liberarse de más de tres siglos de dominio español. Estamos celebrando el 150 aniversario de nuestro héroe nacional, el Dr. José Rizal, cuyos escritos desataron la revolución. Luchamos contra los Estados Unidos de América quienes nos compraron a España por 20 millones de dólares. Luchamos contra Japón durante la Segunda Guerra Mundial, cuando trató de anexarnos a su imperio. Durante la década de 1930 los campesinos iniciaron la revuelta por una reforma agraria genuina—una lucha que continúa hasta ahora.
Por supuesto, todos ustedes están familiarizados con la revolución del Poder Popular, que presenció el derrocamiento de un dictador que impuso la ley marcial durante 14 años.

Nos sentimos muy honrados por la presencia de nuestro querido Vice-Presidente de Filipinas, él mismo un defensor de la democracia, la justicia económica y social. Vamos a elaborar nuestro plan estratégico en los próximos dos días. Esperamos con interés la participación activa de todos nuestros delegados y observadores, así como también los consejos de nuestros patrocinadores y socios institucionales. Vamos a debatir lo que significa la democracia para nuestros respectivos países, las distintas regiones y la comunidad mundial en este momento. Vamos a crear estrategias para garantizar la rendición de cuentas al servicio de la justicia económica y social para todos los pueblos.
El Servicio Meteorológico de Filipinas ha previsto dos posibles áreas de baja presión que podrían convertirse en tifones dentro de una semana. No se preocupen, estaremos sanos y salvos en el Sulo Hotel, pero predecimos una efusión y lluvia de ideas, y torbellinos de renovación de los compromisos de nuestras redes. Social Watch se inundará con propuestas para orientaciones estratégicas y nuevos programas. Los debates no serán tan tormentosos, por supuesto. Al final, de todos modos, habrá calma y paz entre nosotros para que juntos enfrentemos los desafíos a nivel mundial, así como a nivel regional y nacional.

Mientras tanto, ¡bienvenidos a Filipinas y a Mabuhay!
