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III ASSEMBLEE GÉNÉRALE DE SOCIAL WATCH 
(Bulgarie, Septembre 2006) 

RAPPORT DU COMITE DE COORDINATION DE BEYROUTH 2003 
A SOFIA 2006

I. Introduction
Le Comité de Coordination (CC) est l´une des quatre structures du réseau de Social Watch (SW), qui sont : L´Assemblée Générale (AG) – organe de décision majeur où les coalitions nationales sont représentées -, le Secrétariat – organe exécutif qui siège à Instituto del Tercer Mundo (Institut du Tiers Monde) en Uruguay -, et les coalitions nationales – protagonistes directes du travail de Social Watch-.
Le mandat, la structure et les fonctions du CC ont été définis lors de la première Assemblée Générale de Social Watch (AG) tenue à Rome en 2000. Ils ont été confirmés et mis à jour par la suite, lors de la seconde AG qui a eu lieu à Beyrouth en 2003.
La constitution actuelle du CC est la suivante :
· Région d´Amérique Latine : Iara Pietricovsky, Brésil, (remplace Atila Roque depuis 2003, avant Beyrouth,) et Areli Sandoval, Mexique  (depuis 2000)

· Région d´Amérique du Nord : John Foster, Canada, (depuis 2000) et Alexandra Spieldoch, USA (depuis 2006, remplace Patricia Jurewics)

· Région Européenne : Jens Martens, Allemagne (depuis 2003, avant Beyrouth, remplace Marina Ponti), Simon Stocker, Belgique/UK, (depuis 2000), et Genoveva Tisheva, Bulgarie (depuis 2003, après Beyrouth, en tant que membre coopté)

· Région Africaine : Rehema Kerefu, Tanzanie  (depuis 2003) et Yao Graham, Ghana (depuis 2000)

· Région Asiatique : Jagadananda, Inde (depuis 2000) et Leonor Briones, Philippines (depuis 2000) 

· Région Arabe : Ziad Abdel Zamad, Liban (depuis 2000) et Hassan Sayouti, Maroc (depuis 2003)

· Secrétariat International de SW : Roberto Bissio (coordinateur), Cecilia Alemany (agent de réseaux)
II. Le travail du CC au cours de la période entre les AG de Beyrouth et de Sofia  
1) Une partie essentielle du travail du CC a été d´assurer le leadership politique dans la période entre les deux assemblées. Ce travail a compris: 
a) Guider et garantir la mise en œuvre des décisions et des objectifs accordés par l´AG.
b) Prendre des décisions sur les activités de SW, en ce qui concerne : la participation dans des réunions internationales, les initiatives de la société civile, la construction d´alliances et le maintient de la visibilité politique du réseau dans les processus et les espaces importants.
c) Être responsable de l’élaboration de déclarations politiques et des documents des Benchmarks quand il soit nécessaire par exemple : avant les sommets internationaux, les rapports, les conflits internationaux, etc ; et collaborer avec la diffusion de ces positions aux niveaux régional et international.
d) Discuter et accorder le thème principal du Rapport Annuel de SW, en se basant sur les propositions des membres du CC et sur la consultation avec les coalitions nationales. 
e) Décider le moment, le lieu et le programme de l´AG de Sofia, et diriger sa préparation.
2) Durant cette période, le CC a aussi été chargé d´autres tâches, telles que le suivi et le soutien du Secrétariat dans son travail. Ceci a compris :
a) La révision et l´approbation de projets, de plans d´activités, de propositions budgétaires/financières et de rapports élaborés par le Secrétariat.
b) Accorder et mettre en œuvre la stratégie pour le lancement international des rapports annuels (2004, 2005 et 2006). Ceci implique la sélection des lieux les plus souhaitables (suivant leur thème principal, leur objectif et le calendrier politique mondial), et l´action en tant que porte parole du réseau lors de ces présentations.  
c) Aider à améliorer la coordination générale et le fonctionnement du réseau.
d) Stimuler la création de nouvelles coalitions nationales de SW et renforcer les existantes. 
III. Activités et Décisions Importantes du CC   
Voici quelques exemples de la vaste gamme d´activités et de décisions prises en charge par le CC durant cette période qui sont comprises dans les compte- rendus de réunions et appels en conférence, message électroniques et autres documents produits par le CC.
Par rapport à la participation de Social Watch dans des réunions internationales, des initiatives, la création d´alliances, et le maintient de la visibilité politique du réseau dans des processus et espaces importants, voici quelques points mis en relief : 
· Participation dans les activités du Conseil Economique et Social (ECOSOC) de l´ONU par rapport au suivi de la Conférence de Financement pour le Développement de Monterrey en 2002.
· Les activités de Social Watch durant le Forum Social Mondial et ses expressions régionales (2005 et 2006). Les activités au Forum Economique Mondial à Davos (2005) durant le débat sur la concurrence fiscale (tax competition) et l´investissement étranger.
· La discussion et l´accord sur une position constructive pour la participation au Groupe International de Facilitation de l´Appel Mondial pour l´Action contre la Pauvreté (GCAP), où le Secrétariat de SW est représenté et dans lequel d´autres membres du CC ont été invités en tant que représentants régionaux 

· Participation active dans les Auditions de la Société Civile sur l´agenda de la Réforme de l´ONU, tenues en juin 2005, avant l´Assemblée Générale de l´ONU.
Quant aux rapports de positionnement et celui des déclarations de politiques, une mention spéciale devrait être faite au :

· Le Benchmark avant l’Assemblée Générale de l'ONU sur le Sommet du Millénaire + 5, son approbation et sa stratégie de dissémination pendant 2005 

· La déclaration commune sur la situation au Liban et contre les attaques envers ce pays, 

Concernant la définition des thèmes principaux du rapport annuel de SW, l'expérience a été très riche:

· Pour le thème central du Rapport 2004, le CC a décidé de réaliser une consultation on-line avec les coalitions nationales - avant Beyrouth- qui a abouti à une participation sans précédent, tant en termes de quantité d'organisations membres participantes, qu’en terme de qualité des contributions. Cette consultation a été également favorable à la définition du concept "Sécurité Humaine", permettant de traiter les sujets principaux autour de la violence, le conflit et la guerre ainsi que la corruption: des Objectifs de Développement du Millénaire ainsi que la mondialisation commerciale, la pauvreté et la crise de multilatéralisme..

· Pour le Rapport 2005 de SW, le CC s’est engagé dans une discussion sur le message global, en tenant compte de l'importance de l'année 2005, après 10 ans de Copenhague et Beijing et 5 du Sommet du Millénaire. Le CC a considéré cette discussion comme "une révision intermédiaire", se concentrant sur la pauvreté et l'équité de genre, en vue de la date cible de 2015. Le CC a également pris cette occasion, pour faire la promotion de son Benchmark, qui pouvait donner un sens politique à la campagne des “Journées du Bandeau Blanc” en 2005 de GCAP (Appel Mondial contre la Pauvreté – AMCP).

· Quant au rapport de la présente année (2006), le CC a discuté sur l'importance de regarder les moyens pour réaliser les objectifs consentis par les gouvernements, ces objectifs avaient d’ailleurs déjà été évalués dans le Rapport 2005. Il a été décidé de prêter particulièrement attention à la manière de mobiliser les ressources publiques pour financer le développement (en particulier le développement social, l’éradication la pauvreté et l’équité de genre).

Pour chacun des rapports, le CC a convenu les lieux et les dates pour le lancement public au niveau international. Il était le responsable de la mise en œuvre des événements de lancement ainsi que des conférences de presse, des interviews et autres tâches.

· le Rapport 2004 de Social Watch a été lancé en avril 2004 face au Conseil Economique et Social de l'ONU (ECOSOC) à New York ainsi qu’aux réunions de printemps des Institutions de Bretton Wood à Washington, en avril également.

· le Rapport 2005 de Social Watch comprenait les activités de pré lancement et de lancement. Le CC avait décidé de lancer un avancement du Rapport en juin face aux Nations Unies à New York, durant les Auditions de la Société Civiles avant l’AG de l'ONU de 2005. Ceci dans le but de présenter le Benchmark en tant que déclaration des ONG. Plusieurs membres du CC ont passé le processus de sélection et ont été accrédités comme orateurs ou comme participants pour ces importantes auditions. Le lancement du rapport complet s’est réalisé plus tard en septembre, dans le cadre du processus du Millénaire +5.

· le Rapport 2006 a été lancé il y a quelques jours dans le cadre des réunions de la Banque Mondiale et du Fond Monétaire International en raison de son sujet principal. Il sera lancé également durant l'Assemblée de SW à Sofia.
Concernant le suivi et le soutien au Secrétariat dans son travail, le CC a tenu de deux à trois réunions par an ainsi que des conférences téléphoniques pour traiter différentes questions, y compris la révision du rapport du Secrétariat concernant ses activités, ses finances, ses projets ainsi que ses programmes de travail sur la gestion de réseau (Networking) et son équipe de Recherche et d’ Edition. 
Le CC a donné ses commentaires et conseils sur ces questions en se basant sur le plan de travail, ses priorités et ses besoins. Par exemple, le CC a suivi le projet pilote du Secrétariat qui vise à articuler les groupes nationaux de Social Watch interesés de s'engager dans la campagne des OMD avec la Campagne même des OMD de l'ONU. En relation aux finances, le CC a confirmé que le Secrétariat ne doit pas financer ou agir comme canal pour fournir des fonds à des groupes nationaux. Cependant il conseille plutôt d’appuyer, quand cela est possible, des activités régionales de développement de compétences ou d’autres, telle que la réunion de stratégie de Social Watch tenue en Uruguay en octobre 2004 et à laquelle plusieurs ‘watchers’ ont pu participé.
Quant à la récente évaluation externe de Social Watch, le CC a discuté sur les termes de référence préparés par le Secrétariat, avant l’approbation de ceux-ci, il a également rencontré les évaluatrices, a répondu aux interviews et a donné suite au processus.

Finalement, pour stimuler l’émergence de nouvelles coalitions nationales de Social Watch et pour renforcer les existantes, nous souhaitons souligner la décision du CC de coopter un membre du CC - comme il a été convenu à Beyrouth. C'est le cas de Genoveva Tisheva de la Bulgarie. L'objectif du CC est de renforcer la participation de l'Europe de l'Est. Nous prenons maintenant des pas importants dans ce sens, en tenant la III Assemblée Générale de Social Watch ici à Sofia. Le CC a aussi travaillé sur les préparatifs de l’AG (se divisant elle-même en sous-comités: logistique, programme et contenu) et a contribué en partie à la préparation de documents de contexte et de stratégie, desquels nous allons discuter pendant ces 4 jours de travail.  
IV. Défis résultant de l'expérience

Voici quelques sujets soulevés par des membres de Social Watch ainsi que par l’expérience du CC, sujets qui devront être traités prochainement:

- La composition régionale du CC a été décidée dans l’objectif de garantir que les processus décisionnels soient régionalement informés. Aussi il a été clairement décidé et consenti - depuis Rome – que ceci n’implique pas une représentation ou coordination régionale. Cependant, pendant des consultations informelles et des réunions régionales ou sous-régionales, quelques coalitions nationales ont exprimé leur désir d’un fonctionnement de Social Watch plus large au niveau régional et la nécessité de renforcer ces dynamiques régionales. Nous répondons à cela en disant qu’il faudrait tenir compte du fait que les membres du CC sont également actifs et font partie des points focaux nationaux de SW et que le travail régional pourrait peser significativement sur leur emploi du temps. Deuxièmement, le travail régional devrait complémenter l'activité nationale et globale de SW au lieu de la dévier de ses objectifs.
- Il est également souhaitable que la communication entre le CC et les coalitions nationales s’améliore. Par exemple, comme le fait le Secrétariat, le CC pourrait périodiquement et avec concision, informer sur ses réunions et sur ses décisions. Cela permettrait aux “watchers” d'être conscient des questions principales en cours de discussion, et leur permettraient également de ce familiariser avec ces questions et avec la manière dont le CC mène son leadership dans les assemblées. De cette façon, les sens d’appartenance parmi les “watchers”, de transparence et de responsabilisation au sein de Social Watch seraient améliorés.

- Le développement des compétences des groupes nationaux et de leurs organisations membres ne devrait pas être seulement une responsabilité du Secrétariat, mais une contribution du CC également. Les membres du CC possèdent une expertise politique et technique variée qui pourrait être utilisable. Une telle participation pourrait contribuer au renforcement de la combinaison des perspectives locales, nationales, régionales et mondiales. Le CC et le Secrétariat pourraient inviter d'autres « watchers » pour aider dans cette tâche, selon le besoin de créer ou de renforcer des compétences.
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