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Preparación de la Asamblea General del Social Watch 2009
Accra, Ghana

Sesiones de «discusión de café» 
El objetivo de una sesión de discusión de Café es "evocar y hacer visible la inteligencia colectiva de cualquier grupo, de manera de aumentar la capacidad de la gente para la acción eficaz en la búsqueda de objetivos comunes". Usted puede leer más sobre esta metodología en: <www.theworldcafe.com>.
Clarificación del Objetivo
Estas sesiones de "discusión de café" sirven a dos objetivos principales. Permitirán que los participantes de la asamblea se conozcan unos a otros, y darán comienzo a la discusión de un modo participativo sobre algunos elementos clave de la futura estrategia del Social Watch.

Un espacio hospitalario
Las discusiones de café deberían ayudar a que las personas se sientan cómodas para ser ellas mismas, para pensar creativamente, hablar y escuchar. Habrá unas 10 mesas de café y alrededor de diez sillas en cada una. Cada mesa tiene "un anfitrión". Usted es libre de sentarse en la mesa que usted quiera y puede cambiar su mesa en cualquier momento y moverse hacia cualquier otra donde haya un asiento libre, pero por favor no lleve su silla consigo, ya que no queremos que algunas mesas queden superpobladas. El "espacio" de la mesa de café será dividido en tres franjas horarias de veinte minutos cada una. Al final de cada franja horaria usted TIENE QUE cambiar de mesas, de modo que hacia el final de la sesión usted haya participado en al menos tres grupos de discusión diferentes.

La oportunidad de moverse entre las mesas, conocer gente nueva, aportar de forma sus pensamientos, y conectar la esencia de sus descubrimientos a círculos cada vez más amplios de pensamiento es una de las características distintivas del Café. Como los participantes trasmiten ideas clave o temas a las mesas nuevas, intercambian perspectivas, enriqueciendo enormemente la posibilidad de sorprender con nuevos conocimientos.
Encontrando respuestas ... o nuevas preguntas
Las mesas tendrán tapetes de papel donde los participantes pueden escribir sus opiniones o dibujar gráficos para explicar sus ideas. Las preguntas que son sugeridas por las mesas para la discusión durante cada una de las tres franjas horarias son las siguientes.

A la luz de las crisis mundiales (la crisis financiera y económica, la crisis de los alimentos, la crisis del clima ...) que el informe 2009 del Social Watch analiza y que fuera exploradas en extenso en el plenario anterior:

1. ¿Qué diferencia hemos marcado? ¿Qué resultados podemos identificar?

2. ¿Qué puede hacer el Social Watch por usted?

3. ¿Qué puede hacer usted por el Social Watch?

La pregunta 1 obviamente está dirigida a dar a los participantes una oportunidad de presentarse y generar la reflexión acerca de los "resultados" de nuestra acción (y no solamente sobre los productos).

Habiendo pensado y discutido sobre los resultados, la pregunta 2 deviene natural: ¿Cómo podemos mejorar? La retroalimentación generada podría ser de sumo interés para la formulación del plan estratégico.

Finalmente, después de haber reclamado de la secretaría y de la red lo que necesitamos, la Pregunta 3 devuelve el balón e inquiere acerca de cuál es la responsabilidad de los miembros y a qué se pueden comprometer.

Cada mesa es libre de discutir cada pregunta del modo que mejor les parezca a los participantes, o incluso puede reformular las preguntas.  

Las mesas no tienen la exigencia de producir un "resultado" pero las notas escritas pueden ser llevadas al plenario, y una o más personas pueden ofrecerse para informar acerca de la conversación si así lo desean.
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