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Grupos de trabajo de Social Watch
2010-2011

El Documento estratégico y marco de actividades de Social Watch 2010-2011, aprobado en la Asamblea de Accra, establece mecanismos de participación para alcanzar las metas.
Con ese fin se crearon ocho grupos de trabajo. El Secretariado creará los mecanismos de comunicación necesarios y facilitará las actividades de los grupos de trabajo y de los grupos regionales.

Los Grupos de Trabajo trabajarán en conexión con el CC y se nutrirán con las actividades del CC y de Social Watch. Algunos grupos serán ad-hoc (tal como el enfocado en la Cumbre 2010) y otros serán más permanentes (Financiación par el Desarrollo, FfD). Los grupos de trabajo tienen coordinadores; participará al menos un miembro del CC y un integrante del Secretariado. Para lanzar los grupos de trabajo se crearán listas de E-mail y se mantendrán conferencias vía skype.
Se crearon los siguientes grupos de trabajo:

· Género
· Rendición de cuentas recíproca

· Justicia ambiental
· Metodología de investigación para la sociedad civil

· Modelos económicos, crisis financiera y financiación para el desarrollo

· Cumbre ODM 2010 
· Comité consultivo de comunicaciones
· Derechos humanos y análisis de presupuesto
Si desea unirse a los grupos de trabajo, por favor póngase en contacto con el Secretariado: Jana Silverman (jsilverman@item.org.uy), Natalia Cardona (ncardona@item.org.uy), Ana Zeballos (anaclau@item.org.uy). 
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