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Vacante en el Secretariado Internacional
de Social Watch

CARGO
Coordinador/a de Activismo (Advocacy)
LUGAR 
El Secretariado Internacional de Social Watch se encuentra en Montevideo, Uruguay, y tiene su sede en el Instituto del Tercer Mundo (ITeM). 
El puesto requiere presencia frecuente en foros de toma de decisiones, particularmente, aunque no exclusivamente, en Nueva York.
PLAZO 
30 de abril de 2009

Social Watch (SW) es una red internacional de organizaciones ciudadanas que trabajan en pos de la erradicación de la pobreza y sus causas, para asegurar la distribución equitativa de la riqueza y a favor del cumplimiento de los derechos humanos de todos y todas. SW está comprometida con la justicia social económica y de género. 

Social Watch, una red con miembros en más de 60 países en todo el mundo, demanda que los gobiernos, el sistema de la ONU y las organizaciones internacionales rindan cuentas por el cumplimiento de los compromisos nacionales, regionales e internacionales para erradicar la pobreza. La principal herramienta para alcanzar este objetivo es el Informe Anual de Social Watch, un informe ciudadano de progreso, que se publica anualmente desde 1996. Se trata de una publicación de primer nivel, que reúne información para dar seguimiento al progreso en la lucha contra la pobreza en distintos países alrededor del mundo. Esta información se recoge de una amplia gama de fuentes incluyendo estadísticas oficiales y, a nivel de base, es proporcionada por los miembros de la red en diferentes países. Se la emplea de diversas formas para el activismo en pro de políticas, la movilización de los grupos de base, los movimientos sociales y las estrategias para el cambio.

DESCRIPCIÓN DEL CARGO

El/la Coordinador/a de Activismo desarrollará e implementará una estrategia de activismo y actividades relacionadas de Social Watch. Trabajando en estrecha colaboración con las organizaciones miembro, generará estrategias para utilizar y difundir eficazmente el Informe Anual de SW y sus conclusiones de investigación a nivel internacional, nacional y subnacional tanto para el cabildeo como para una amplia gama de actividades de activismo. El/la candidata/a también participará en la generación de ideas estratégicas generales para fortalecer la red SW. Junto con el Departamento de Investigación Social, el/la Coordinador/a de Activismo participará de la capacitación, a través de talleres de adiestramiento en activismo y cabildeo, de las organizaciones miembro.

El cargo exige mantenerse al día con el debate internacional sobre pobreza y género u implica participación activa en los foros mundiales que traten  las temáticas de pobreza y género a nivel internacional, sus causas y las estrategias para el cambio.

Se espera que el/la Coordinador/a de Activismo:

Organice, administre y dirija las actividades internacionales de activismo del Secretariado de Social Watch;

Amplíe la comprensión de los debates internacionales sobre pobreza y género para la red Social Watch;

Cabildee en las organizaciones internacionales, por ejemplo, la ONU y otras organizaciones gubernamentales e intergubernamentales, así como con líderes políticos;

Colabore con otras organizaciones y redes de la sociedad civil en  campañas internacionales y actividades de activismo;

Trabaje estrechamente con el personal de investigación y networking del Secretariado de Social Watch para desarrollar materiales de activismo y asista a los grupos nacionales en los países en desarrollo en el diseño de materiales apropiados para actividades de activismo y aprendizaje;

Desarrolle estrategias de extensión de medios y comunicaciones;

Se dedique a la recolección de fondos (identificando oportunidades de financiación para Social Watch; brindando asistencia en la preparación de propuestas y el envío de informes);

Proporcione asistencia en la elaboración de documentos políticos y contribuya a la producción de materiales para el sitio web y el blog de Social Watch;

Trabaje activamente para llevar la perspectiva de Social Watch a los debates internacionales sobre los temas de pobreza, género, las causas de la desigualdad y las estrategias para el cambio.

DESTREZAS

Amplios conocimientos sobre temas de desarrollo, con especial énfasis en pobreza, género, justicia social y derechos humanos;

Excelentes aptitudes para la comunicación oral y escrita;

Capacidad para trabajar en colaboración con colegas, socios institucionales y otros provenientes de diversos ambientes culturales;

Buenas aptitudes de relacionamiento personal y capacidad de trabajar con otras personas bajo presión;

Se recomienda manejo de fluido de inglés y español, con aptitudes orales y escritas para el francés y otros idiomas de la ONU.

REQUISITOS DE EDUCACIÓN Y EXPERIENCIA

Grado avanzado (Masters) en áreas como políticas públicas, asuntos internacionales o ciencias sociales, o experiencia equivalente;

Experiencia en organizaciones de base y en el mundo en desarrollo;

Antecedentes de trabajo de activismo (advocacy) y con movimientos sociales;

Familiaridad con procesos de elaboración de políticas;

Experiencia significativa de activismo (advocacy) y cabildeo dentro del sistema de la ONU;

Experiencia en el uso de información para desarrollar capacidad organizacional y difundir estrategias para el cambio social;

Antecedentes probados en recaudación de fondos para organizaciones sin fines de lucro.

CONDICIONES

El salario estará de acuerdo con la experiencia. El cargo incluye seguro de salud.

Si fuera necesario, recibirá apoyo para su traslado a Montevideo.

BENEFICIOS

Oportunidad de jugar un papel significativo en los esfuerzos mundiales para promover la justicia social, la erradicación de la pobreza y la igualdad de género.

Oportunidad de influir en el desarrollo de las prioridades de Social Watch y en el fortalecimiento de las redes de la sociedad civil en todo el mundo.

CÓMO POSTULARSE

Si tiene interés en postularse, por favor envíe lo siguiente:

· Curriculum Vitae

· Carta describiendo su interés en el cargo y sus antecedentes más significativos

Animamos a mujeres y personas de países en desarrollo a postularse.

IMPORTANTE: Debe enviar su postulación antes del 30 de abril de 2009, dirigida a:

Social Watch

Correo electrónico: jobs@socialwatch.org
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